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lehet az országnak. Józan gondolkozásu 
ember tehát nem kárhoztathatja, hogyha 
az állami költségvetést ilyen terhekkel 
rakják meg.

De végső eredményében a nagy- 
közönségnek mindegy, milyen körülmé­
nyek között növekedett meg az állami 
kiadás; ő csak azt látja és érzi, hogy 
ezt a megkövéredeít költségvetést néki 
kell kifizetni. Nemcsak az általános 
drágasággal kell tehát szembeszállania, 
hanem ennek az általános drágaságnak 
automatikus következménye, a budget 
emelkedése is őt sújtja. Még csak mate­
matikusnak sem keli lennie az embernek, 
hogy lássa, hogy a közönség terhe ilyen 
módon állandóan emelkedni fog és nem 
lehet elképzelni olyan időpontot, amikor 
ebben az emelkedésben szünet áll be.

Magában véve ez az emelkedés nem 
lenne katasztrófa. Minden czivilizálí ország­
ban emelkedtek az igényekés velük együtt 
a kiadások is. Ez természetes folyamat. 
Csakhogy, mig másutt a kiadások növe­
kedésével pái huzamosan haladt a kere­
seti források számának megszaporodása 
is, addig nálunk a források stagnálnak. 
S igen nagy optimisták vagyunk, mikor 
azt mondjuk, hogy stagnálnak; mert azt 
is mondhatnék, hogy észrevehető módon 
kezdenek kiszáradni. A helyzet ennél­
fogva itt az, hogy mig a kiadások leg­
alább megötszörösődtek az utolsó húsz 
esztendőben, addig a jövedelem, a leg­
jobb esetben régi. Ha ebben a tempó­
ban haladunk előre, a katasztrófa — s 
ez nem nagy szó! — elkerülhetetlen.

Vigasztaló az, hogy ezt a krízist nem­

csak mi szenvedtük el. Más, ma hatal< 
más népek is kőrösztülgázoltak rajta; a 
kérdés csak az, lenne-e bennünk elég 
erő és kitartás, hogy úgy átvessük ma­
gunkat ezen az akadályon, mint a hogy 
a többi nyugoti nép átvetette magát 
rajta. Ezek a népek, mihelyt észrevették, 
hogy a régi keresetforrás nem elegendő, 
újakat nyitottak. Régente ez nem volt 
lehetséges; ma az indusztria csodái lehe­
tővé teszik. Nekünk követni kell ezt a 
példát.

A mezőgazdaság, mint kereseti for­
rás, folyton keskenyedik. Nem szólva 
arról, hogy ma még alig mélyíthető és 
tágítható, területe nem változik, állan­
dóan marad ugyanaz. Az ipar nincs alá 
vetve ennek a természeti törvénynek; az 
ipar beláthatatlan időkig egyelőre kime­
ríthetetlen kincsesbánya. Ehhez a kincses- 
bányához kell hozzányúlnunk, ha élni 
akarunk. Az élet őnfentartási ösztöne bi- 

; zonyára rá fog erre szorítani; de ha mi 
I magunk, idejében, erős akarattal rávetjük 
j magunkat, akkor azt a válságot is elke­

rülhetjük, mely most a fejünk fölött lóg.
A mezőgazdasági alapról az ipari 

• alapra való áttérés: ez az egyetlen ki- 
j vezető ut a mostani katasztrófáiig szi- 

tuáczióból. El kell magunkat erre szánni 
erős hittel, kemény akarattal. Igaz, hogy 
néhány romantikus mese szertefoszlik 
majd; a trillázó pacsirta, az asztag alatt 
iegyeskedő szerelmesek, a vendégoldalon 
dalolázó kisbéres alkalmasint meghal 
majd a népdalban. De épülnek helyette 
gyárak, zakatoló gépek, füstöt hányó ké­
mények, lihegő kazánok; és mindezek-

j tosan arra az időre öregednek meg, amik>orára 
a természet rendje igy követeli.

Szomorú, jóságos szemével ez az asszony 
messze nézett egész odáig, ahol a puszta az ég 
aljával ölelkezett. A tiszta kék égen bárányfelhő­
ket kergettek nagy gyorsan az áprilisi szelek. 
Jó messze egy-két tanya fedele látszott, a pusz­
ta síkja, amint a hó elment róla, még barna volt. 
Az ablak egy kertre nyílt, ahol már rügyeztek, 
de lombba még nem hajtotta a bokrok. Hirte­
len támadó hideg szél időnként megrázta a csu­
pasz galyakat s az ablakhoz támaszkodó szo­
morú öreg asszony az újjászületést váró termé­
szet nehéz vajúdását lesve, igy várta a Halált.

3.

Az egyetlen kivezető ut,
Budapest, juntos 23.

Mikor a munkás, iparos, kereskedő, 
mezőgazda, latájner azt mondja, hogy 
az uralkodó drágasággal már nem bir 
az ember szembeszállni, ez nemcsak 
olyan szólás-mondás. Nemcsak azt je­
lenti, hogy hirtelen áramlás nyomja le 
gazdasági helyzetét s ha ez az áramlás 
elvonul, az egyensúly megint helyreáll. 
Sokkal többet jelent ez a már-már ko­
pásnak indult panasz és egyenesen ha­
zafiul kötelesség, hogy foglalkozzanak 
vele. A fogyasztó közönséget, ugyanis 
nemcsak a fogyasztásra szánt czikkek 
általános áremelkedése huzza lefelé; 
ugyanennek a közönségnek kell gondos­
kodnia az állami téritekről is. Az újsá­
gok szinte napról-napra jegyzik föl azokat 
a számokat, melyekkel a budget szapo­
rodik.

Hol ez a kategória, hol az az osz­
tály áll elő valamilyen kéréssel — olyan­
nal, mely jogos s igazságos s igy ki­
térni előle nem lehet. Az állami tiszt­
viselők minden rétege mozog: s ez ter­
mészetes jelenség. A megváltozott viszo­
nyok az ő vállukat is szorítják s miután 
ők jövedelmüket csak egyfélcképen nö­
velhetik, úgy, hogy az államtól fizetésük 
megjavítását kérik, világos, hogy ez 
ekszpediens felé fordulnak. A törvény- 
hozástól nem lehet rossz néven venni, 
hogy ezeket a kívánságokat teljesíti. Jó 
tisztikarra olyan szüksége van az ország­
nak, mint a falat kenyérre; anyagi gon­
dokkal küzdő tisztviselő pedig csak átka

A fekete kapu előtt.
Irta: Bunda Jenő.

(Utánnyomás tilos./
í.

Mindnyájan, akik érdekéivé voltak, érezték, 
liogy most már egészen bizonyosan ott állnak 
az ismeretlen rejtelmeket záró fekete kapu előtt, 
amelyik, hogyha megnyílik, úgy nyeli cl az ál­
dozatát, hogy solia sem adja vissza többé. Az 
orvos azzal az ígérettel ment cl, hogy egy óra 
múlva vissza jön s azután egész délután itt ma­
rad, mert alighanem még ma megkezdődik az 
agónia. Az apa a betegtől távoleső harmadik, 
vagy negyedik szobában hangtalan kétségbe­
eséssel járkált fel és alá; közben meg-meg állt 
és a szive mélyéről fölszakadt sóhajtással ke­
zeit tördelgctte. Az anya a betegszoba ablaká­
nál homlokát az ilveglicz nyomva, mozdulatlan, 
eltompult idegekkel várt valamire. Önmagának 
sem merte volna megvallani, hogy mire. A cse­
lédek Iábujjhegyen jdrtak-keltek és messze a 
háztól, az istállók tájékán is szótlanul végezték 
tennivalójukat; valami ismeretlen borzadály aj­
kukra fagyasztotta a dalos jó kedvet. Az egész 
ház a Halált várta.

A legfőbb érdekelt, a leány pedig minderről 
semmit sem tudott. Szép csendesen hanyatt fe­
küdt az ágyon, ujjal között a lepedőt morzsol- 
gatta és tétován liordozta meg tekintetét a szo­
bafalakon. Az értelem már régen, — másfél nap­
pal ezelőtt — elröppent ezekből a szemekből;

j a beteg azóta önkívületben feküdt. A féle csen- 
j des éber álomban, ami színes ködben összefolyó 

tarka szőnyegeket tereget a lázas ember szeme 
elé. A nagy, erős, csontos leány egyszerre meg­
vénült c néhány nap alatt. Addig, amíg egészsé­
ges volt s elpusztíthatatlan tetterővel a friss le­
vegőn szorgoskodott, az egészséges arezszin, a 
ruganyos járás elfedcztc igazi korát. Most azon­
ban, hogy az egészség üde máza lekopott róla, 
ahogy a feliér párnák közt megsárgult és meg- 
ránezosodott, hirtelen elaggott; szinte öregebb­
nek tetszett, mint az édesanyja, aki most szo­
morú szemmel a láthatár széle felé kémlelt, mint­
ha onnan várná az egyetlen gyermekéért érkező 
Halált.

Különös asszony volt ez a gyermeke életé­
től huezuzó szomorodott szivii anya. Alakját 
hogyha nézed, olyan, mint egy fiatal nagyvilági 
nő. Dereka karcsú, darázs derék, termete nyú­
lánk. rajta finom, sokszínű otthonka, amiből eny­
he, alig érezhető ibolya-parfüm áramlik. Keze 
keskeny, hófehér, körmei gondosan fényezettek. 
Lába piczi s amint fáradtan az ablakmélyedés 
falának dől, tartása kecses. Arcza azonban egy 
falusi matróna arcza: haja galambősz, bőre rán­
ézés, de selymes és puha tapintású, festéknek, 
rizspornak semmi nyoma rajta. Tekintete szelíd 
és ióságos, becsületben megoszlik családanyák 
szoktak igy megöregedni, azok az asszonyok, 
akik egész idejüket családjuk és háztartásuk kö­
zött osztják meg s az idegeket sorvasztó, vért

Halkan nyitva az ajtót, egy fiatal cseléd­
lány lopózott a szobába. Aféle tizenöt éves kö­
lyök, piros a re zu, erősen tenyeres-talpas, ami­
lyeneket gyakran lehet találni tanyai úri házak­
nál. Széles, mezítelen talpaival hangtalanul lép­
delt egész az ablakig, közben babonás szoron­
gással pislogott a betegágy felé, mintha attól re­
megne, hogy mindjárt meglát valami onnan tá­
madó rettenetest.

— A nagyságos ur be szeretne jönni! — 
suttogta, amikor az asszony közelébe ért.

A matróna hirtelen visszafordult az ablak­
tól, arczárói eltűnt a jóságos nyugalom, a szc- 
korbácsoló szenvedelmeket nem is ismerve, póri­
méból gonosz indulat sugárzott s a hófehér rán- 
ezok közt gyűlölködő harag kígyózott:
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nek a kormos és a korom alatt csillogó 
érczszörnyeknek környékén müveit, kul­
túra fokán álló, jól táplált népek fognak 
lakni. S ez fölér a trillázó romantikával.

Budapest, junius 23.

X képvlselöház holnap, szerdán délelőtt tiz 
arakor ülést tart, amelyen a szeszadójavaslat 
tárgyalását folytatják. Napirenden van ezenkívül 
az indítványok és interpellácziók felolvasása is.

Sürgősségi indítvány. A szeszadóiavaslathoz még 
egész sereg képviselő iratkozott fel, úgy, hogy a 
koaliczió körében attól tartanak, hogy e héten a tár­
gyalást nem fejezhetik he. Ezért ma Ugrón Gábor 
aláírásokat gyűjtött a sürgősségi indítvány számára, 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel és Justh 
Gyula házelnökkel folytatott beszélgetése után. Délre 
mintegy száztizenöt aláírást sikerült összegyűjteni. 
Egy óra múlva még vagy negyvenet. Többen el­
mentek a Házból, de megígérték, hogy az ülés vé­
gén, amikor az iv felolvasására kerül a sor, vissza­
jönnek. Fél két óra tájban aztán Popovics Dusán 
beszéde alatt a terembe gyülekeztek a képviselők, 
mert azt hitték, hogy most nyújtják be a sürgősségi 
indítványt. Még mielőtt Popovics befejezte be­
szédét, Ugrón Gábor átadta N ávay alelnöknek 
a sürgősségi indítványt. Návay azonban átolvasván 
a listát, észrevette, hogy a szükséges százötven alá­
írás nincs együtt. Nagy izgalom és zavar támadt. 
Návay felhivatta az emelvényre Ugrón Gábort, 
aki boszusan vitte el magával az ivet. W e k e r 1 e 
miniszterelnök ekkor felsietett az elnöki emelvényre 
és megtudván a történteket, kijelentette, hogy ő fog 
felszólalni. Fel is szólalt és beszéde alatt Ugrón 
tovább gyűjtötte az aláírásokat. Időközben kitűnt, 
hogy együtt volt már a 150 aláíró, de több képviselő 
már előbb elment s ezért nem lehetett az indítványt 
előterjeszteni. A házszabály ugyanis kimondja, hogy 
150 jelenlevő képviselőnek kell kérni a sürgősséget, 
így tehát az ülések meghosszabbítását holnap kérik 
és ha a képviselőház megszavazza, akkor szomba­
ton már egész napon tárgyal a képviselőház. Az 
üléseket esti tiz óráig akarják meghosszabbítani, mert 
az indítvány napi tízórás ülésről szól. így délelőtt 
tiz órától délután kettőig és délutáni négy órától esti 
tiz óráig tartanának az ülések.

A iöváros fejlesztése. Bárczy István, Buda­
pest főváros polgármestere ma ismét megjelent a 
képviselöházban s ott több politikussal tanácskozott

— Mondd meg az urnák, hogy nem lehet! 
Takarodj! Senki be ne merjen jönni! Zavarjátok 
a beteget!

A beteg nyitott ajkkal, ziháló lélekzettel, tel­
jesen öntudatlanul feküdt az ágyon.

A matróna hazudott.
Ezt a beteget nem zavarhatta már meg töb­

bé semmiféle földi esemény!

A.
A matróna oda ment az ágyhoz, végig si­

mogatta a beteg homlokát:
— Irén! Irén! — suttogta.

1 A leány nem felelt. A matróna pedig leült 
az ágy lábához, hogy kutyahüscggel őrizze a 
beteget.

A beteg mozdulatlanul, hangtalan nyugalom­
mal feküdt, az anya pedig maga elé meredt 
szemmel motyogott, mintha lázálmot látva fél rá­
beszélne:

— Ez is itt hagy. Egyedül maradok! Egé­
szen egyedül.

— Pedig soha senkit sem szerettem, 
csak őt.

— Nem; az apámat, az anyámat sem sze­
rettem!

_ Gyűlöltem őket, mert ük mérgezték meg 
az életemet!

_ De ez, szegényke, ezt szerettem! Éppen
olyan szomorú és csalódott volt, mint én.

_ És az én véremből sarjadzott, a szivem
alatt hordoztam, szenvedtem miatta. És most 
mégis itt hagy!

— Itt hagy és egyedül hagy azzal a . . .
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a fővárosi törvényről. A polgármester mindent elkö­
vet, hogy a kormányt rábírja arra, hogy a törvény- 
javaslatot a Ház még a nyári szünet előtt letárgyalja.

Ä pozsony—bécsi villamos vasút. A Közlekedés­
ügyi bizottság ma déli tizenkét órakor gróf An- 
drássy Géza elnök távolétében Kállay Lipót 
elnöklésével ülést tartott. Az elnök bejelentette, 
hogy az ülés tárgya előadó választása a pozsony— 
bécsi villamos vasútról szóló indítvány számára. 
Sümegi Vilmos még a napirend előtt tiltakozott 
az ellen, hogy az indítványt a bizottság tárgyalja, 
mert a vasutat hazai érdekeinkre veszedelmesnek 
tartja. Szterényi József államtitkár az indítvány 
érdemi részéről nyilatkozni nem akar, de kijelenti, 
hogy a bizottságnak a házszabály értelmében tár­
gyalnia kell az indítványt és az előadót meg kell vá­
lasztani. Erre előadónak K u b i k Gyulát választot­
ták meg.

Küldöttségek a képviselöházban. Ma déli 12 óra­
kor tisztelegtek a Máv. istvántelki munkások W e - 
k e r 1 e miniszterelnöknél. A küldöttség vezetője, O s- 
v á t h István egy 600 aláírással ellátott kérvényt 
nyújtott át, melyben arra kérik a miniszterelnököt, 
hogy a főváros déli részén tervezett munkáslaká- 
sokkal egy időben a főváros északi részén lehetőleg 
az istvántelki főműhely közelében az ő részükre is 
létesítsen olcsó és egészséges lakóházakat. A mi­
niszterelnök kijelentette, hogy ezen kérésüket an­
nál inkább teljesíteni fogja, mert az istvántelki mű­
hely közelében is vásárolt már az állam nagy kiter­
jedésű területeket éppen államvasuti munkástelep 
létesítésére. — Torontálvásárhely és Jankovácz köz­
ségek küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a képviselő- 
házban dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél. A 
küldöttség arra kérte a miniszterelnököt, hogy az 
ő felsége által a határőrvidéki községeknek átenge­
dett németbánáti rétből iáró jutaléknak a két közsé­
get illető részét adassa ki. Dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök kijelentette, hogy miután itt peres 
eljárásról van szó, csak annyit ígérhet meg, hogy 
az ügyet meg fogja vizsgálni és szigorúan törvé­
nyes alapon fog eljárni. A küldöttség megelégedés­
sel vette tudomásul a miniszterelnök válaszát.

A Technológiai Iparmuzeumban rendezett szűcs- 
ipari tanfolyam volt hallgatói a tanfolyam fényes 
eredményű befejezése alkalmából ma délben testü­
letileg tisztelegtek Szterényi József kereske­
delmi államtitkárnál, hogy köszönctiiket fejezzék ki 
a tanfolyam rendezéséért. A küldöttséget Géllé ri 
Mór kir. tanácsos, az Országos Iparegyesület igaz­
gatója vezette, aki meleg hangon mondott köszönetét 
a megjelent mesterek és segédek nevében a keres­
kedelmi kormány áldozatkészségéért, amelylyel le­
hetővé tette, hogy az oly fontos sziiesipar mesterei 
és munkásai tudásukat tovább fejleszthették. A meg­
jelent munkások részéről Reichen berg Jakab, a 
sziies- és sapkásiparosok testületének elnöke inté­
zett beszédet az államtitkárhoz. Szterényi Jó­

zsef államtitkár válaszában hangsúlyozta, hogy a 
most befejezett tanfolyam kísérlet volt egy régi, 
nagyjelentőségű, egykor virágzó magyar iparág 
lábraállitására és fokozta fontosságát az a körül­
mény, hogy munkások és munkaadók együtt vettek 
részt a tanfolyamon. Buzdította a megjelenteket, 
hogy ápolják és fejleszszék munkás és munkaadó 
között a jó viszonyt a munkaadók azzal, hogy be­
csüljék meg alkalmazottaikat, az ő leendő mester­
társaikat, a segédek pedig azzal, hogy a munkaadó­
ban ne ellenségüket, hanem barátjukat lássák s gon­
doljanak arra, hogy egykor ők is munkaadók lesz­
nek. A küldöttség tagjainak bemutatása cs az állam­
titkár lelkes éljenzése után a tisztelgés véget ért.

A városok képviselői az adóreformról. A tör­
vényhatósági és rendezett tanácsú városok ország­
gyűlési képviselői által kiküldött adóügyi hetes albi­
zottság elkészítette jelentését az adóreform tárgyá­
ban. A jelentést Polónyi Géza az albizottság el­
nöke és ifi. Madarász József, a bizottság jegy­
zője irta alá. Az albizottság május 20., 22., 23., 26. 
és 27. napjain tartott ülésén letárgyalta mindazon 
kérdéseket, amelynél a városok háztartása és lakos­
ságának adózása szempontjából szükségesnek látta a 
törvénytervezet módosítását. A jelentés először azo­
kat a nyilatkozatokat közli, amelyeket Wekerle 
Sándor miniszterelnök ezeken az üléseken tett, az­
után pedig felhívja a bizottsági tagok figyelmét azokra 
a pontokra is, melyeket a középosztály és a legszegé­
nyebb elemek érdekeire nézve sei elméseknek tart a 
hetes albizottság.

A választási bíráskodás. Szász Zsombor, az 
igazságügyi bizottság előadója a képe iselöház mai 
ülésén terjesztette be az igazságügyi bizottság jelen­
tését a választási bíráskodásról szóló 1S99. évi XV. 
törvényezikk érvényének meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyában. A jelentés elmondja, hogy 
a kormány egy évvel ezelőtt a választási bíráskodás 
reformjáról terjedelmes törvényjavaslatot nyújtott be, 
amelyet azonban czideig a képviselőház nem tárgyal­
hatott. Minthogy most a parlamenti munkaidő előre­
haladt és az őszszel benyújtandó választói reform a 
választási bíráskodásnak uiabb és gyökeresebb reví­
zióját vonja maga után, fölöslegessé válik a nagy 
terjedelmű törvényjavaslattal való foglalkozás. A bi­
zonytalan jövőre való tekintettel azonban és mert az 
1899. évi XV. törvényezikk érvénye a jövő év szep­
temberben megszűnik, szükséges, hogy a törvényja­
vaslat érvényét meghosszabbítsák. A törvényjavas­
latnak ez a czélja és a bizottság változatlanul ajánlja 
elfogadásra a képviselőháznak.

I

üreg szeme fiatalos szenvedélylyel villant 
meg. Negyven évvel ezelőtt érezte csald ilyen 
intenziven ezt a gyűlöletet. Negyven évvel ez­
előtt az oltár előtt, amikor a pap mormoló sza­
vaiból örök, összctörhetctlcn lánczok fonódtak 
a karjaira. Akkor egy örömtelen, megutált jövő 
élesztette ennek a gyűlöletnek a tiizét. Most egy 
örömtelen, megutált múlt. Nagyon boldogtalan 

■ asszony volt ez a jóságos arczu matróna. És na­
gyon rossz asszony. Valamikor, amikor még for­
rongó vér fütötte az ereit, öröme telt abban, 
hogy férjét, ezt a gyűlölt, egyszerű falusi figu­
rát meggyalázza. Alispántól az utolsó szolgabi- 
rósági írnokig és a beszállások katonatisztekig 
egész sereg ember hevert a karjaiban. Valami 
furcsa magamcgvctésscl és perverz kárörömmel 
dobta oda magát akárkinek. És csúnya igazság: 
amikor a leánya megszületett, maga sem volt 
egészen bizonyos benne, hogy ki legyen az ap­
ja? Egyben volt csak biztos, hogy a hites férje 
nem. Érre most is bizonyos gonosz örömmel 
gondolt:

— A nyomorult! Arra is képtelen volt, hogy 
anyává tegyen!

Körül nézett, mintha azt vizsgálná, hogy váj­
jon egyedül van-e ezekkel a gondolatokkal? 
Amióta a leány beteg lett, valóságos féltékeny­
séggel zárkózott el vele ebbe a szobába. Magá­
nak követelte a bánatot, az ő busa-vére ez a 
leány, senkinek sincs semmi köze hozzá! ö szül­
te, ő táplálta, ö gondozta! És amikor elrepültek 
az évek s a leány leány maradt, ő osztotta meg 
vele a jóerkölcsben megsavanyodott szűzi lélek 

\ keserűségét.

A haldokló arczát nézte. Ez az arcz, amint 
a bőr lesoványodva a csontokra feszült, a maga 
éles vonalaival, mély árnyékaival különösen fér­
fias elváltozást mutatott. Az anya, amint nézte, 
gondolata vissza szállt a múltba. Homályos em­
lékfoszlányok mozdultak meg az agyában, las­
san összetevődtek, egymás mellé sorakoztak. 
És egy fiatal, bajusztalan férfit látott megeleve­
nedni, egy mérnököt, aki harrninczötcvvel ezelőtt 
vagy egy esztendeig itt a szomszédban szárit- 
gatta a mocsarakat és minden héten hangos mu­
zsikaszóval verte föl a falut.

És ebben a perezben úgy érezte, hogy azt a 
férfit igazán szerette.

5.
Mély csend borult a házra s ezen a mély 

csenden idétlen siránkozó hang szűrődött ke­
resztül. Több bezárt ajtón megtompult az ereje, 
de azért az asszony tisztán hallotta. S idegesen 
feszengeni kezdett miatta. Úgy érezte, hogy ez 
a hang tolakodó szemtelenséggel profanizálja az 
ö bánatát.

— Mit sir? Hiszen semmi köze hozzá! — 
gondolta.

De az idétlen hang lassú makacssággal szű­
rődött át a messzi távolságon s az asszony ha­
ragos indulattal ugrott föl a helyéről.

Megindult a hang irányában. Megy és meg­
mondja neki! Nincsen semmi értelme, hogy az 
az ember itten bőgjön. Megy és kiutasítja a ma­
ga bánatos birodalmából, arczába vágja, hogy 
az a leány, aki haldoklik, nem az ő leánya!

Az öreg ember a legtávolabbi szobában a
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szerda, Junius 24,

Wekerle beszélt.
*r A képvlselöház ülése. —

Budapest, Junius 23.
A tiorv'átolc és a nemzetiségek ugylátszik 

kezet fogtak, hogy a szeszadó fölemeléséről szóló 
javaslatnak törvényerőre való emelkedését mi­
nél messzebbre kitolják. Ez az obstrukeziós 
szándék érthető ellenszenvet keltett a képviselők 
között. A javaslatot úgy sem buktathatják) meg, 
hát mire való az okvctetlenkedés éppen most, 
a parlamenti szünet közepén?! Ilyen körülmé­
nyek között nem csoda, ha fölmerült a sürgős­
ségi indítvány gondolata. Ha kimondják a sür­
gősséget a javaslatra, a beszéd-düh lassanként 
lecsillapul.

Megkezdték' hát ma a százötven aláírás 
gyűjtését. (A sürgősség kimondását ugyanis, 
csak százötven jelenlévő képviselő kérheti.) 
Kissé bajosan ment a dolog, mert a képviselők 
most nem hemzsegnek a Házban. Éppen ezért 
senkise törődött azzal, mi történik a teremben 
(de nem is volt érdemes, mert csak nemzetiségi 
és horvát képviselők daráltak az ő képzelt sé­
relmeikről), hanem azt lesték, megvan-e már 
százötven aláírás. Végre megvolt a szükséges 
szám s Ugrón Gábor nyomban fölvitte az ivet 
az elnökhöz. Ekkor a horvát Popovics Dusán 
beszélt. A képviselők besiettek a terembe, hogy 
a sürgősség kimondásánál jelen legyenek. Az el­
nöklő Návay Lajos még sem enuncziálhatta a 
sürgősséget, mert észrevette, hogy megvan 
ugyan a százötven aláírás (eleinte azt hitték, 
hogy ebből is hiányzik néhány), hanem nincs a 
teremben a százötven aláírás gazdája. Már pe­
dig a százötven aláírónak ott kell lenni, mikor 
fülolvassák a neveiket. Boszankodtak tehát erő­
sen, hogy néhány képviselő kényelemszeretete 
jgy meghiúsította a parlamenti gépezet működé­
sét. A miniszterelnök, hogy a sürgősség kimon­
dását még a mai napon lehetővé tegye (később, 
esetleg az ülés végén) elhatározta, hogy be­
szélni fog.

Popovics után tehát fölállott és válaszolt az 
eddigi szónokok megjegyzéseire. Széles alapon 
fejtette ki, melyek azok az okok, melyek a kor­
mányt a javaslat benyújtására késztették és

földön térdelt s féltestével egy ágyra dőlt, úgy 
zokogott; csendes, visszafojtott sírással, hogy 
senkit se zavarjon. Amikor a fölizgatott asszony 
kicsapta az ajtót, fölugrott helyéből, elfehéredett 
és megiántorodott:

,_ Meghalt? — hebegte eltorzult arczczal.
— Nem . . . még nem ... — felelte az asz- 

szony és lehajtotta a fejét.
Az öreg ember megújuló hangos zokogásba 

tört ki és visszarogyott előbbi helyére, ősz fejét 
bánatosan hengergetve az ágy fájának támasz­
tott karján, mondogatta:

— Édes kis lányom! Oh én édes gyerme­
kem!

Az asszony sajátságos zavarral állt meg az 
ajtóban. Az ö torkát is fojtogatta a sirás. Az öreg 
ember kétségbeesése mintha szárnyakat adott 
volna az ő fájdalmának is, mintha zsilipet nyi­
tott volna a lelkében fölgyülemlett nehéz kese­
rűségnek. Nem volt ez rossz érzés, csak mélyen 
megrendítő s az öreg asszony, maga sem tudta, 
hogy történt, ösztönszerii részvéttel közelebb 
lépett az ágyhoz s hirtelen támadó gyöngédség­
gel megsimogatta a lesújtott férfi ősz feiet:

— Károly! — suttogta, — Károly! Ha akar­
nád látni! Jöjj!

6.
Kocsizörgés hallatszott. A doktor érkezett. 

Elindultak, hogy a Halál kalauzát fogadják. S 
amint erőtlen térdekkel egymás mellett támo­
lyogtak, a vállukat összevetették s támogató 
gyöngédséggel átölelték egymás derekát.

EGYETÉRTEá
hogy melyek voltak’ azok a vezérelvek, melyek 
a javaslat megfogalmazásánál irányadók voltak. 
A megnövekedett állami kiadások födözésére 
szükséges a fölemelt szeszadó; s ez az emelés 
úgy van konstruálva, hogy jogos érdekeket ne 
sértsen. Természetesen, mindenfajta kívánságnak 
nem lehet eleget tenni; mert a legfőbb érdek) az 
állam érdeke. Nem felel meg a valóságnak, 
mintha ez a javaslat csak a kisembereket ter­
helné; hiszen éppen oly czikk adóját emeljük föl, 
melynek élvezése nem föltétlenül szükséges. 
Fontos, hogy a javaslatból még az őszig törvény 
legyen. Másik iránya a javaslatnak, hogy a 
szeszgyártást átutalja a mezőgazdasági szesz­
gyárak körébe. A fejlődés konzekvencziája ez, 
mely elől kitérni nem lehet. A horvátok ellenzé­
kieskedésével is foglalkozott Wekerle. Kimu­
tatta, hogy a horvátoknak nincs okuk panaszra, 
mert minden jogos kívánságukat teljesítették. 
Ezzel kapcsolatban megemlítette: azt is. hogy a 
horvát bán folytatni fogja politikáját mindaddig, 
mig azt a politikát meg nem valósítja. A minisz­
terelnök beszédét nagy tetszéssel fogadta a 
többség, úgy, hogy hirtelen ez a beszéd lett a 
nap eseménye és a sürgősségi indítvány körül 
támadt bonyodalmakat majdnem elfelejtették. 
Sokan gratuláltak a miniszterelnöknek, annál Is 
inkább, mert beszédjét rögtönöznie kellett. 
Mindamellett a sürgősségi indítványt nem adták 
be; holnapra halasztották.

Az ülés elején terjesztették elő az összefér­
hetetlenségi bizottság jelentését Chcrnoch Jáno~ 
püspök összeférhetetlenségi ügyéről.

Részletes tudósításunk ezí

A képviselöház illése.
Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justli Gyula, később Návay Lajos.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Hammersberg 

László.
Az elnök: Megnyitja az illést. Bemutatja az 

állandó összeférhetetlenségi bizottság jelentését 
Csernoch János csanádi püspök összeférhetetlenségi 
ügyében. A bizottság kimondta, hogy a püspöki mél­
tóság nem összeférhetetlen a képviselői tiszttel. A 
Ház most megerősíti a bizottság határozatát, majd 
képviselőül igazolja Manszdorf Géza bárót és mádi 
Kovács Jánost.

Folytatják a szeszadó-javaslat tárgyalását.

A szeszadó.
Az első szónok Novoszello Mátyás horvát, aki 

hosszasan birálgatja a javaslatot.
Manlti Gyula: Attól tart, hogy a Javaslat alapján 

nyert hatalmával a kormány kortesszolgálatokat fog 
jutalmazni. Tud esetet, mikor egy román egyesület 
alapszabályait nem hagyták jóvá, mert czélja az al­
koholfogyasztás csökkentése volt.

Nagy Dezső: Rágalom!
Wekerle Sándor miniszter: Valótlanság!
Manlu Gyula: Be tudom bizonyítani!
Felkiáltások: Tessék bizonyítani! Vaktában rá­

galmazni nem lehet!
Manlu Gyula: Határozati javaslatot nyújt be 

arról, hogy a kormány uj törvényjavaslat előterjesz­
tésére utasittassék.

Vlnkovlcs Tivadar, Prlblcsevlcs Szvetozár és 
Budlszavlyevlcs Bade beszélt ezután a javaslat ellen, 
üres padok előtt. Budiszavlyevics Bűdétől az elnök 
megvonta a szót, mert eltért a tárgytól.

Luklnlcs Ödön és Popovics Dusán beszélt ezután 
a javaslat ellen, szintén horvátul.

A miniszterelnök beszéde.
Wekerle Sándor: Á vitának ebben a stádiumá­

ban — úgymond — röviden akar nyilatkozni. Állam- 
háztartásunk állapota mellőzhetetlenül szükségessé 
teszi az állami bevételünk fokozását. Már a költség- 
vetési expozéjában is utalt a szeszadó emelésére, 
mert ez képezi finánczlálls helyzetünk biztosításának 
alapját.

Túlzott remények állíthatják csak, hogy a szesz- 
adóemelés 40 milliót fog jövedelmezni, ö csak 25 
millióra számit s arra sem az első évben, mert sok 
a beruházási költség, körülbelül 1.30 millió s külön­
ben is egész gazdasági életünk állapota is csökkenő­
jéé hat.

Második szemrehányás, hogy Imlaszszált cl a Ja­

vaslat tárgyalását. Súlyt helyez arra, hogy a Javás« 
lat a Jövő kampányig meg legyen.

Hibásan tüntetik fel, hogy a szeszadó csak a leg. 
alsóbb néposztályt sújtja. Egyoldalú megterhelésről 
beszélni sem lehet.

Egészségügyi szempontból nincs Igaza Mezőfi- 
nek és Maniunak. Az adóemelés csökkenti a szesz­
fogyasztást, nem emeli, sót megkönnyíti a bor- és 
sörfogyasztást. Nálunk emelkedik a szeszfogyasztás, 
de ennek nem örül. Jobb volna, ha a borfogyasztás 
emelkednék. Egészségügyi tekintetben is ezen a té­
ren javítunk. S ha bejön a szeszmonopólium, a káros 
hatások még inkább csökkenni fognak. Maniu az 
iszákosság korlátozásáról is beszélt. Arról nincs tu­
domása, hogy más államokban ezt összeköttetésbe 
hozták volna a szeszadó emelésével. A szeszfogyasz­
tás emelkedése a népesség s a kereset emelkedésé­
vel gyarapodott. Ez nem egészen egészségtelen ál­
lapot. Különben is t korcsmák terén egész sereg szi­
gorítást rendelt már el a kormány. Egyébként, nálunk 
az iszákosság nem hódított akkora tért, mint más ál­
lamokban.

Nyilatkozik Maniunak arra a vádjaira Is, Hogy 
egy egylet alapszabályait nem hagyta lóvá, mert az 
alkoholizmus ellen akart védekezni. Ezt az állítást 
valótlanságnak jelenti.

Mezöfi Vilmos: Vasárnap miért nem csukják be 
a kocsmákat?

Wekerle Sándor miniszterelnök: Az eczetet is 
ezentúl nem a kontingensből, hanem a drágább ex- 
contlngensből fogják venni. Visszautasítja Mezőfinek 
azt a kijelentését, hog nálunk már úgyis mindegy, 
mert a népnek nincs veszteni valója. Ez csak akkor 
fog bekövetkezni, hogy ha a nép be fogja látni, hogy 
nem szükséges, hogy filléreit az agitátoroknak adja 
oda. (Taps.) Ebben a teremben ilyen agitácziónak 
nincs helye.

Igaz, hogy a Javaslat emeli az adót, de megva­
lósítja azt az elvet, hogy amennyire lehet, az ipari 
szeszgyártást átutalja a mezőgazdasági szeszgyár kö­
rébe. Az ipari és a mezőgazdasági szeszgyárak terén 
megváltozott a helyzet. Azelőtt az ipari szeszgyárak 
jórészt mezőgazdasági jelleggel bírtak. Ez ma már 
azonban alaposan megváltozott. Most már ők nem 
hizlalnak, hanem megszáritják a moslékot s eladják. 
Ezért kell most velük szemben a mezőgazdasági 
szeszgyárakat felállítani, ö nincs az ipari szeszgyá­
rak ellen, de tekintetbe kell venni termelési viszo­
nyainkat.

Nem áll az a vád, hogy a mezőgazdasági szesz­
gyár a nagybirtokosság Javát szolgálja. A javaslat 
éppen azt az elvet propagálja, hogy lehetőleg kis 
mezőgazdasági szeszgyárak állíttassanak fel és elő­
segíti a szövetkezeti szeszfozést. Inkább ilyen egye­
sülésre bírják rá a kisgazdákat a Javaslat támadói.

Ezután Lengyel Zoltánnal polemizál. A javaslat 
azt czélozza, hogy a mezőgazdasági termelést fo­
kozza. Ezzel elősegítjük az intenzivebb gazdálko­
dást. Sokan kifogásolták azt, hogy a 65 koronás meg­
váltást az állam fizesse, hanem az, aki maid az elő­
nyöket élvezi. Elvben a tétel szép, de a valóságban 
meg nem valósítható. Ha az igazi közgazdasági czélt 
tekintjük, ettől nem szabad visszariadnunk.

Szól a gyümölcsfőzdék kérdéséről. A szigorításra 
okot szolgáltat, hogy adóarányositás és eltitkolás 
szempontjából a mai állapotot fentartani nem lehet. 
Az aránytalanság ma ezen a téren igen nagy. Ezt 
példával illusztrálja. Ebben a Javaslatban az áta- 
lúnyozási feltételek kedvezően vannak megállapítva. 
Hajlandó ezt a kedvezményt tovább is fokozni, sőt 
bizonyos átmeneti időre a mai átalányozási állapotot 
is fentartani. Az a czélja, hogy a termelő az ö ter­
melésének igazi értékét kapja. Ez a javaslat czélja 
és ezt meg akarja valósítani. A gyakorlati élet bizo­
nyltja, hogy a legnagyobb iszákosság ott van, ahol 
a kistermelő magának főzi a szeszt. Ezt meg kell 
nézni a szilvatermő vidékeken. A 68 ezer kisüst- 
főzdénél már a főzésnél kell érvényesíteni az erköl­
csi feltételeket.

A horvátok azt állítják', hogy a Javaslat egyene­
sen Horvátország ellen készült. Erre a személyes 
térre őket nem követi. Ok nemcsak a mostani bánt, 
hanem az elődjét is támadták s mindenből sérelmet 
csinálnak. Sőt odáig mentek, hogy a horvát ország- 
gyűlés megnyitásánál irridentisztikus hangokat is 
hallattak. A bán mindig érvényesítette törvényes be­
folyását.

Banlauln János: Spirtusz-kormány Rauch!
Wekerle Sándor miniszterelnök: A bán nem 

Ideiglenesen marad Horvátországban. Addig marad 
ott, inig a politikánkat érvényesíteni fogla. 0 velünk 
szolidáris, ö nálunk zászlósur, ő a mi exponensünk.

Supiló Ferencz: A bán nem lehet exponens!
Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez nem akar 

kicsinyítés lenni, de ő Horvátországban a magyar 
kormány exponense. Egyébként a horvátok több 
kontingenst kapnak, mint amennyi reájuk esik.

— Elég kár! — kiáltották balfelöl.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Horvátország­

gal szemben elmentünk a méltányosság legvégsőbb 
határáig. Aránylag kisebb tételeket fizetnek, mint 
mi. A horvát képviselők csak jogosulatlan agitá- 
czionális eszközöket keresnek.

Annak a kívánságnak nem felelhetek meg, hogy 
30 literes adómentes szeszfőzést engedjünk.
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Farkasházy Zsigmondi Az a czél, hogy a kis- 
üstöt megszüntessék?

Wekerle Sándor miniszterelnök: A képviselő ur 
nem tud magasabb közgazdasági szempontokat fel­
lelni, csak misericordiát gyakorolni. (Derültség.) Be­
jelenti, hogy az átmeneti időben, inig a községi és 
szövetkezeti szeszfőzdéket létesíteni lehet, csak any- 
nyi engedményt tehet, hogy 30 liter abszolút szesz- 
főzésig négyszeres főzés helyett háromszoros töltés, 
30 litertől 200 literig 3 és félszeri töltés és 200—300-ig 
négyszeri töltés kerül adóztatás alá.

Tiltakozik az ellen is, hogy a Javaslatot silrgös- 
sen rántották elő, azzal már egy év óta foglalkoznak 
az éidekeltek. (Élénk éljenzés.)

Ezzel Wekerle befejezető a beszédét s az ülés 
a napirend megállapítása után fél négykor véget ért.

A végrehajtási türvény novellája,
o- A függetlenségi párt értekezlete. — 

Budapest, junius 23.

A' végrehajtási törvény novellája ma Ismét 
élénklen foglalkoztatta a politikai köröket. A füg­
getlenségi párt este értekezleten tárgyalta a so­
kat hányatott törvényjavaslatot, de a képviselő­
ház folyosóján az ülés vége felé szintén hangos 
vitatkozás volt miatta. Több függetlenségi kép­
viselő fölkereste J u s t h Gyulát, a képviselőház 
elnökét és megkérte, hogy tegyen meg mindent 
a végrehajtási novella tárgyalásának őszre való 
halasztása érdekében.

— Lehetetlen, hogy ilyen időben, a legsürgő­
sebb gazdasági munka idején, foglalkozzunlc 
ilyen nagyfontosságu törvényjavaslattal. Sem 
kedvünk, sem türelmünk a hosszú vitára nin­
csen, — mondták a képviselők,

A Ház elnöke előadta, hogy már egész se­
reg gazdaképviselő kereste fel. Mindmegannyian 
szünetre áhítoznak, mert ott kellene lenniök a 
gazdaságukban. Arra kérték, hasson oda, hogy 
a Ház ne tárgyalja most le a végrehajtási novel­
lát, hanem hagyja őszre. A Ház mondja ki a 
szeszjavaslatra a sürgősséget, tárgyalja le és 
napolja el magát.

Ezzel szemközt Günther Antal igazság­
ügyminiszter környezete. Bakonyi Samu 
igazságügyi előadó és számos igazságügyi bi­
zottsági tag ragaszkodik a végrehajtási novellá­
nak még a szünet előtt való tárgyalásához.

A függetlenségi párt délutáni értekezletén 
három óra hosszat tárgyalták a végrehajtási no­
vellát, amelyhez igen sokan szólották. Az első 
felszólaló Éber Antal volt. aki erős kritikát 
gyakorolt a javaslattal szemben: a miniszter 
személyét nem támadja, a javaslatot azonban 
nem fogadja cl. Kelemen Samu a javaslat el­
len szólott, amelyet szintén nem fogad el. Ha­
sonló értelemben nyilatkozott Nagy Dezső is. 
Igen sokan a párt tagjai közül szólották ezután 
a végrehajtási novella mostani szövegezésének 
fentartása mellett. Kiemelték a törvényjavaslat 
szocziális és közgazdasági, valamint igazságügyi 
szempontból fontos és helyes rendelkezéseit, 
amelyektől üdvös hatást várnak. Az elhangzott 
megjegyzésekre Günther Antal igazságügy­
miniszter kimerítően válaszolt és kiielentette, 
hogy megmarad a javaslatban foglaltak mellett. 
Ezután az értekezlet nagy többséggel és a mi­
niszter személye mellett rendezett tüntetéssel ál­
talánosságban és részleteiben is elfogadta a tör­
vényjavaslatot.

Az értekezletről tudósításunk a következő:
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ma 

délután öt órakor Hoitsy Pál elnöklésével értekez­
letet tartott. Az értekezleten a kormány részéről le­
ien voltak : dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Günther Antal igazságügyminiszter, S z t c r é - 
nyi József és Meskó László államtitkárok. A jegy­
zőkönyvet Horváth József (szamosuivári) vezette.

Elnök megnyitván az illést, az értekezlet úgy 
általánosságban, mint részleteiben egyhangúlag elfo­
gadta a kereskedelemügyi miniszternek a Berlin­
ben 1906. november 3-án kötött nemzetközi radio- 
telegráf egyezmény beczikkclyezéséröl szóló tör­
vényjavaslatot, továbbá az igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatát az országyiilési képviselőválasztások 
bíráskodásáról szóló 1S99:XV. t.-cz. hatályának meg­
hosszabbításáról.

Következett ezután a végrehajtási eljárásról 
szóló 1881 :LX. t.-cz. módosításáról és kiegészítésé­
ről szóló törvényjavaslat, amelyet Bakonyi Samu 
előadó ismertetett részletesen. A javaslatnak — úgy­

mond — tekintettel kellett lennie a perrendtartásnak 
küszöbön álló reformjára. A javaslat 2. §-a tetemesen 
kitágítja a mai törvényben megállapított mentessége­
ket és e tekintetben egyaránt védi a kisiparost és 
kisgazdát. Mentesíti a szakasz a kisiparosnak kere­
sete folytatásához szükséges eszközeit, a 12 kai. hol­
dat meg nem haladó gazdaságoknál pedig a gazdának 
nemcsak 5 hektoliternyi vetőmagját, hanem a gazda­
ság folytatásához szükséges igavonó jószágot is. Va­
lóságai a kisgazda létminimumát létesíti a javaslat.
A mentességeknek második köre vonatkozik a köz­
tisztviselők és magántisztviselők javadalmazására. A 
köztisztviselőknek ma mentes 1600 korona fizetését 
2000 koronára emeli fel és ekviparália velük a ma­
gántisztviselőket, akiknek létminimumát, mentes fize­
tését szintén 2000 koronában állapítja meg. A köz­
tisztviselők lakásbérére vonatkozólag azt a változ­
tatást tette az igazságügyi bizottság, hogy megen­
gedte, hogy lakbérilletményeiket a köztisztviselők 
közokiratban leköthessék olyan czélból, hogy az igy 
szcrz.ett kölcsönből maguknak családi otthont Ictesit- 
senek. A mai végrehajtási törvénynek egyik kirívó 
intézkedése volt a 156. §. azon rendelkezése, hogyha 
több tulajdonostárs ellen vezettetett ingatlanra vég­
rehajtás, akkor az egyik tartozása miatt árverésre 
kerül a többi illetősége is. Ha semmi egyebet nem 
reformált volna a novella, csak ezt, akkor is őrömmel 
kellene üdvözlni. (Helyeslés.) A javaslat gondoskodik 
arról is, hogy az eljárás olcsóbbá tétessék. így 350 
koronában állapította meg azokat a követeléseket, 
amelyeknél az eljárás hivatalból foganatosítandó. A 
bizottságot itt az az elvi meggyőződés vezette, hogy 
az ügyvédi hivatásnak nem tulajdonképeni feladata 
a végrehajtási eljárásban való közreműködés, ami 
különben is oknélkiil drágítja meg a feleknek az el­
járást. Élénk visszhangra talált a bizottságban az az 
óhajtás, hogy a végrehajtói állás allamosittassék. 
Erre nézve az igazságügyminiszter kijelentette, hogy 
ö is rokonszenvesen foglalkozik ezzel az eszmével, 
de ennek megvalósítása sok más kérdéssel függ ösz- 
sze, a bírói szervezet kérdésével, a perrendtartással, 
a telekkönyvi rendtartással, úgy, hogy az. erre vo­
natkozó végleges elhatározását akkorára tartja fenn, 
amikor ezek reformja elkészült. Elfogadásra ajánlja 
a javaslatot és kéri az értekezletet, hasson oda, 
hogy a százezrek által annyira sürgetett és annyira 
közsziikséget képező törvényjavaslat mielőbb tör­
vényerőre emelkedhessék.

Nagy Dezső rendkívül fontosnak mondja a ja­
vaslatot, amely gazdasági és hitelviszonyaink tekin­
tetében nagy átalakulásokat iog okozni. A végre­
hajtási törvény nem arra való, hogy az adósokat men­
tesítse, hanem, hogy mindenkinek jogát megvédje és 
a hitelező és adós érdekeit lehetőleg kiegyeztesse. 
Különbséget tesz termelési és fogyasztási hitel kö­
zött. A termelési hitelt minél olcsóbbá, hozzáférhe­
tőbbé kell tenni, a fogyasztási hitel azonban lehetőleg 
megszorítandó és a minimumra redukálandó. He­
lyesli a törvényjavaslat intenczióját. amidőn a liszt- 
viselők és magánhivatalnokok fizetésének mentessé­
gét feljebb emeli, de különösen a családos tisztvise­
lőkre való tekintettel még magasabb összegben, há­
romezer koronában kívánná megállapítani a 
végrehajtás alól mentes fizetést. Nem tartja helyes­
nek a novella azon rendelkezését, amely az. egész 
gazdasági felszerelést mentesiti. Ez a hitelező rová­
sára veszi védelembe az adóst, amivel azonban ép­
pen az adós hitelképességét támadja meg és rákény­
szeríti, hogy ingatlanát terhelje meg, ami sokkal sú­
lyosabb következményekkel iár. A kisgazdák hitel­
képességének érdekében kifogásolja ezt a rendelke­
zést. Az. abszolút mentesség itt a hiteltől való abszo­
lút elzárást jelentené. Az abszolút mentesség helyett 
a relativ mentességet kell kimondani a szakaszban: 
a kiméleti idő szabályozására hívja fel az. értekezlet 
figyelmét.

Kelemen Samu: A novella azon épül fel, hogy a 
mentességeket lehetőleg széles mértékben Ititer- 
jcszsze. A mentességek ilyen kiterjesztése mellett 
bizonyos kategóriákra vonatkozólag a telles lefoglal- 
liatatlanság esete áll he. Aggodalmai vannak a 12 
kát. holdon aluli kisgazdák felszerelésének mentes­
sége tekintetében is. Osztja ugyan a törvény inten­
czióját, de a megvalósítás módjával nem ért egyet. 
A hitelezőt ráuszítják az ingatlanra, amelyet pedig a 
lehetőségig meg kell védeni. A mai helyzet az, hogy 
a pénzintézetek váltűtárczáiban hetvenöt százalékkal 
szerepelnek a kisgazdák, lágyrészük bekebelezéssel 
van biztosítva, a többi akként, hogy a kisgazda két 
kezest álitott. Már most a takarékpénztárak a dolog 
természete szerint — idegen pénzt kezelvén, kellő 
gondosságra vannak kötelezve — miután a fundus 
instruktus, mint kielégítési alap ránézve elveszett, 
egyszerűen zálogjogi biztosítással fogják megtámadni 
a kisgazda adósok ingalanait az első lejárat alkalmá­
val és be fogják kebelezni magukat nemcsak az adó­
sok, liánom a kezesek, a váltó kibocsátója és for­
gatója ellen is. 11a ez beköveti > /ik, abban a pilla­
natban minden kisgazda hitelvesztetté fog válni. Az 
igazságügyminiszter kijelentette, hogy a liomcsteadot 
be szándékozik terjeszteni. Figyelmeztet arra, hogy n 
homestead gyakorlati megvalósításának az az elő- 
föltétele, hogy tehermentes ingatlanok legyenek, ami 
pedig ilyen körülmények mellett bajosan lesz meg. 
Ajánlja a kiméleti idő szabályozását és javasolja,

hogy ezek a felszerelések az. ingatlanok tartozékainak 
mondassanak ki, az ingatlanok sorsát oszszák. Külö­
nösen fontosnak tartja n novella 21. és 25. §-át, fél 
azonban attól, hogy ezek a gyakorlatban nagy ne­
hézséget fognak előidézni. Itt is egyetért a törvény 
intencziójával, csak a kivitelt nem helyesli. Végül 
van egy közjogi aggodalma is, ugyanis a novella 
utolsó §-a szerint az életbeléptetési és átmeneti in­
tézkedések megtételére az Igazságügyminiszter van 
feljogosítva. Az átmenet megalkotása anyagi jog­
szabályok megalkotását teszi függővé. Nem tartla 
helyesnek, hogy ezek a törvényhozó hatalom jog­
köréből a végrehajtó hatalom jogkörébe utaltassa­
nak át.

Ferenczy Géza a törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadja. Szerinte a mentességek kiterjesz-i 
tésc nem jár nagyobb megrázkódtatással a hitel­
viszonyokra és a gazdasági életre.

Holló Lajos: Azoknak az aggodalmaival szem« 
ben, akik ebben a javaslatban a hitelképesség meg­
támadását látják, azt hangoztatja, hogy közgazdasági 
szempontból ezzel egyenrangú, vagy ennél nagyobb 
érdek a családok kereső képességének biztosítása, 
mert azzal, hogy a családok exisztencziáját megvé­
dik és biztosítják, egyben előmozditják azok hitel- 
képességét is. Üdvösnek tartja azt az intézkedést, 
hogy száz koronáig a hitelező nem számíthat fel 
ügyvédi költséget. Helyesli, hogy a tisztviselők fize­
tése 2000 koronáig ne legyen lefoglalható. Hasonló­
képen üdvözli azt a rendelkezést, amely a kereső- 
képesség biztosítására kiveszi a végrehajtás alól az 
orvosok, ügyvédek, stb. műszereit, könyveit. A föld­
birtok védelménél sem megy túlzásba a javaslat. A 
12 holdas gazdaságban védelmezi nem a termést, 
nem a jószágot, a takarmányt, hanem védelmezi a 
gazdasági felszerelést. Ez különben is oly csekély 
értéket reprezentál, hogy a követelés kielégítésé­
nél alig játszik szerepet, ám a földmivelés folytatá­
sához feltétlenül szükséges. Túlzott aggodalom az, 
hogy az esetleges becslési anomáliák következtében 
megrendül a földhitel és visszaözünlenek a zálog­
levelek.

Éber Antal n javaslatot nem fogadja el. Hang­
súlyozza, hogy ebben az állásfoglalásában semmi­
nemű animozitás sem vezeti az igazságügyminiszter 
iránt. A javaslat pártfogói a szocziális szempontokra 
utalnak. Az ő nézete szerint hibás e szocziális szem­
pontoknál a kiindulási alap, mert teljesen téves do­
log abból indulni ki, hogy éppen a végrehajtást 
szenvedő a gyengébb és a végrehajtató az erősebb 
tél. Akik támogatják a javaslatot, azt domborítják 
ki, hogy a hitel alapját nem a kis ingóságok képezik, 
hanem az illető munkaképessége. De a szankeziót 
erre éppen az a félelme adja meg, hogy végső eset­
ben kis ingóságai is elvehetők. Igaz, hogy nem so­
kat érnek a hitelező számára, de sokat érnél: az 
adós számára és éppen c réven szoríthatja a hite­
lező az adóst arra. hogy kötelezettségeit pontosan 
telicsitse. A részleteknél nem helyesli, hogy az ár­
verési hirdetménybe ne tegyék ki a végrehajtást 
szenvedő fél nevét, mert hisz akkor meg sein jelöl­
hetik pontosan, hogy kinél lesz árverés. A janija az 
árverési csarnokok felállítását. Az ingatlanok vé­
delme tekintetében utal arra, hogy ha az instruktust 
nem lehet elárvereztetni. az ingatlanok haszonélve­
zetére kétségtelenül lehet zárlatot foganatosítani 
akár 12 holdon alul, akár felül A törvényjavaslat 
a vetőmagra vonatkozó mentességet kiterjeszti arra 
az esetre is, ha zárlatot foganatosítanak. A zárgond­
nok tartozik a vetömagvat kiadni. Ekkor tehat a zár­
gondnok van birtokban, tartozik bevetni a földet, n 
vetömagvat azonban tartozik kiadni a végrehajtást 
szenvedőnek, akinek pedig nincs földje, ahova be­
vesse. Kifogásolja továbbá, hogy n 12 holdon aluli 
gazdaság mentességét az adóvégrehajtások esetére 
nem tartla fenn a javaslat. Végül hangsúlyozna a 
végrehajtói intézmény államosításának szükségét.

I ányi Mór túlzottnak tartja Éber aggodalmait. 
A törvényiavaslt nem fog olyan megrázkódtatások­
kal járni, mint ahogy azt a javaslat ellenzői mond­
ják. Magyarországon különben szükséges még az 
embereket nevelni a hitel józan kihasználására. Az 
csak iidviis következménye lesz n javaslatnak, ha a 
túlzott hitelezések a jövőben korlátoztatni fognak. 
Magát a javaslatot örömmel fogadja cl, csupán azz.nl 
a rendelkezéssel nem ért egyet, hogy az árverési 
hirdetménybe az árverést szenvedőnek nevét no te­
gyék ki. , ,

Romát Béla rámutat arra, hogy a torvenyliozas 
c javaslattal is, összes eddigi alkotásaival is azt a 
nagy nemzeti czélt szolgálja, hogy a kisembereit ter­
hén könnyítsen. .

Szenllvanyl Árpád szerint a két érdekfél, a hi­
telező és az. adós közül mindig a hitelező az erősebb, 
akivel szemben a kisexisztencziák a törvényhozás 
védelmére szorulnak. Helyesli a törvényjavaslat in- 
tencziúit és elfogadja azt.

Bizony Ákos: A törvényjavaslatot a maga ré­
széről helyesnek és üdvösnek tartja és elfogadja. Le­
hetetlenség eltagadni a szocziális cz.élzatot ettől a 
javaslattól, amelynek föszándéka az, hogy a kis- 
cxisztcncz.iákat megoltalmazza a teljes tönkremenés-
töl és fcntnrtsa keresetképességüket.

Németh Imre a javaslat azon részét, amelyben
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a kisemberek védelméről történt gondoskodás, el­
fogadja. Hiányosnak látja azonban a Javaslatot any- 
nyiban, mert sok kisember védelméről nem gondos­
kodik.

Horváth József (marosujvári) nem helyesli a Ja­
vaslat minden rendelkezését, de éppen ellenkező 
szempontból, mint azok, akik eddig a javaslat ellen 
felszólaltak. Szerinte a végrehajtási eljárás sürgős 
módosítását csak két szempont érvényesítése tehette 
szükségessé. Először, hogy olcsóbb legyen, másod­
szor, hogy az otthont jobban megvédclmezze. Azt 
tartja, hogy a javaslat egyik czélt sem szolgálja 
kellőképpen. Az otthon védelmére szükséges, hogy 
minden házi bútort, minden ruházatot mentesítsenek 
a lefoglalás alól, kivéve a kifejezetten fényüzési 
czikkeket. Bizonyos esetekben a tisztviselők lefog- 
iaibatatlan fizetésének minimumát 1600 koronában 
állapítaná meg, amikor a tisztviselő adósságainak 
konvertálására vett fel kölcsönt nagyobb pénzinté­
zetben.

Günther Antal igazságügyminiszter: T. értekez­
let! Csupán néhány szót kívánok mondani. (Haitink! 
Halljuk!) Az a törvényjavaslat, amely itt előterjesz­
tetett, körülbelül egy évtized óta feltiangzó közóhai- 
nak a teljesítése. (Igaz! Úgy van!) En igyekeztem 
eltalálni azt a középutat, amelyet ilyen parcziális 
novellában szem előtt kell tartani és igyekeztem ezt 
a középutat megtalálni úgy, hogy az jogosult érde­
keket ne sértsen A végrehajtási törvény végleges 
revíziójára hagytam fenn a további kérdések megol­
dását. Irányelvem, amely a javaslat szerkesztésében 
vezetett, az volt, hogy meg kell védeni a közérdeket. 
(Elénk helyeslés.) mert nincs igaza Éber Antal t. kép­
viselő urnák akkor, amikor felállítja a szegény hite­
lező és a nem szegény adós kategóriáját. Nem erről 
van szó, hanem arról, hogy megvédelmezzünk egy 
nemzeti vagyont, amely egyes adósok vagyona. 
(Elénk helyeslés.) T. értekezlet! Elv az, hogy végre­
hajtás személy ellen nem vezethető, hogy a végre­
hajtás tárgyát csak a vagyon képezheti, már pedig 
annak az iparosnak ipara foytatásához szükséges 
szerszámai, az ö személyes megélhetésének a fel­
tétele, úgyszintén a tizenkét holdon aluli ingatlan bir­
tokosának a fundus ínstruktusa is az ő személyi meg­
élhetésének a feltétele és amikor ez a mentesség, az 
a türelmi idő megadatik, akkor ez történik azért, 
hogy a gazdasági üzem, amely nemzeti érdek, fen- 
akadást ne szenvedjen és hogy a föld parlagon ne 
heverjen. (Elénk helyeslés.) Ezek az indokok azok, 
amelyek engem vezettek. Kijelentem, hogy a home­
stead intézményére vonatkozólag a törvényjavasla­
tot a jövő ülésszakban fogom előterjeszteni (Éljenzés 
és taps) és törekedni fogok arra, hogy az mielőbb 
törvényerőre emelkedjék. Ami Lányi képviselő ur 
indítványát illeti, ahhoz hozzájárulok. Kérem méltúz- 
tassék a javaslatot elfogadni. (Éljenzés.)

Felkiáltások: Elfogadjuk!
Az elnök felteszi szavazásra a kérdést, az érte­

kezlet a javaslatot elfogadja.
Elfogadja ezután az értekezlet a birtokren­

dezésről szóló törvényjavaslatot és 
elhatározza, hogy ngv a végrehajtási novellát, mint 
a birtokrendezési törvényié vasi::.-t mielőbb, még a 
nyári szünet előtt letárgyalja.

Az elnök bejelenti, hogy az 'olsó értekezlet óta 
a paksi kerületben, melynek ed balpárti képvise­
lője volt, függetlenségi program:.iái Midi Kovács 
Jánost választották meg. Az értekezlet ezt örömmel 
tudomásul '.eszi.

Végül elnök felhívja a part tagjait, hogy holnap 
a képviselőház ülésének eleién jelenjenek már ieg 
o Házban. Ezzel az értekezlet véget év-.

Budapest, június 23.
Csernoch püspök összeférhetlensége. Just h 

Gyula, n Ház elnöke ma mutatta be az ösrzeférhetlen- 
ségi állandó bizottság elnökének jelentését a Cscr- 
noch-iigyben. A jelentés igy szól:

Az összeférhctlenségl állandó bizottság Cser- 
nocli János Csanádi róni. kát. püspök, orsz. képvise­
lővel szemben az Ivánka Milán orsz. képviselő által, 
a képviselőhöz 1008. évi márczius 12-ik napján tar­
tott 289. illésében bejelentett összeférhetlenséget n e m 
állapítja meg.

Indokok: Ivánka Milán orsz. képviselő n kép­
viselőhöz 190s. márczius 12. napján tartott 289. ülé­
sén, hivatkozással az 1901:XXIV. t.-cz. 1. és 3. sza­
kaszaira, azon alapon jelentett he összeférhetlenséget 
Csernoch János orsz. képviselő ellen, mert a most 
nevezett képviselő püspöki méltóságra emeltetett és, 
ugy az ezen kinevezés ténye és annak elfogadása 
által, valamint ennek folyományát képező azon okból, 
hogy főrendiházi tag lett, a képviselőséggel össze- 
férhetlen helyzetbe jutott. A bizottság a bejelentés 
tárgyalása rendién beszerzett adatokból tényállás gya­
nánt megállapította azon körülményt, hogy Csernoch 
János orsz. képviselő az 1908. évi január 12-ikén Csa­
nádi róni. kai. püspökké neveztetett ki és mint ilyen 
a főrendiházi tagok névjegyzékébe felvétetett ugyan, 
de a főrendiházi tagság tényleges gyakorlására nem 
igazoltatott. Ezen tényállás alapján Csernocli János 
orsz. képviselővel szemben összcférlietlunség meg- 
úliapithatú nem volt, az 1901:XXIV. t.-cz. 1. sza­

kasza alapján azért, mert a püspöki méltósággal 
egybekötött és az egyházi vagyonból járó javadalom 
élvezete sem a fizetés, sem pedig a díjazás fogal­
mának nem felel meg. Nem volt megállapítható az 
összeférhctlenség az 1901 :XXIV. t.-cz. 3. szakaszának 
1. pontja alapján sem, mert bárha az 1885:VII. t.-cz. 
4. szakaszának B. a. pontja szerint a magyar szent 
korona országainak latin és görög szertartása róm, 
kát. megyés püspökei ezen állásukból folyóiag a fő­
rendiháznak törvény szerint tagjai, a most hivatko­
zott törvényszakasz 12. szakaszában foglalt rendel­
kezése alapján ezen főrendiházi tagsági jog megszű­
nik, ha képviselővé választatnak és a választást el­
fogadják azon időre, ameddig képviselői megbízatásuk 
tart. Habár Csernoch János képviselővé választása 
csanádi róm. kát. püspökké való kineveztetését meg 
is előzte, ezen körülmény az erre irányuló bejelentés 
elbírálása körül a törvényszerű állapot figyelembe 
vételén mitsem változtathat, mert Csernoch János 
képviselői minősége a főrendiházi tagsági jog gya- 
korolhatására nyíló igényét szüntette meg, s követ­
kezőleg a képviselővel szemben ezen alapon össze- 
férhetlenség megállapításának minden törvényszerű 
indoka hiányzik.

A horvát bán Budapesten.
— A horvátországi helyzet. —■

Budapest, junius 23.
Báró Rauch Pál horvát bán ma reggel Buda­

pestre érkezett. A bán első sorban Ehren- 
ih ö f f e r Aladár kereskedelemügyi minisz­
teri tanácsost kereste fel, akivel Horvátorszá­
got érdeklő gazdasági kérdéseket beszélt meg. 
Ezután a képviselőházba ment, ahol J o s i p o - 
v i c h Géza horvát miniszterre! tanácskozott gaz­
dasági és pénzügyi dolgokról, első sorban a szesz­
adó-javaslatról, amely Horvátországban rendkívül 
fontos mezőgazdasági és ipari érdekeket érint. Dr. 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel a bán nem 
tárgyalhatott, mert a miniszterelnök egész nap a 
képviselőhöz üléstermében volt elfoglalva a szesz­
adó-javaslat tárgyalásánál. Budapesti útjáról a bán 
a következőket mondotta:

— Gazdasági és pénzügyek miatt jöttem Buda­
pestre. Első sorban természetesen a szeszadó-javas­
lat dolgában kell tanácskozásokat folytatnom. A 
miniszterelnök úrral nem beszélhettem, de a javas­
lat egyes részleteire már úgyis megtörtént a meg­
állapodás s igy a tanácskozás ezúttal nem volt múl­
hatatlanul szükséges. Ami a szeszkontingenst 'Heti, 
ebből Horvátország részére annyit fogok megsze­
rezni. amennyit csak lehetséges. Egyébként a hor­
vát kormány szilárdul ragaszkodik ahhoz a pro­
gramúihoz, amelyet a horvát nemzet előtt ifeitnt- 
tem. Minden ezzel ellenkező híresztelés daczára a 
horvát kormány lasnn, de biztosan halad a kitűzött 
utján. A lapok utján értesültem, hogy a többségi 
pártok egyes tagjai konferencziákat tartottak a béke 
érdekében. Mondhatom, hogy ennek semmi hivatalos 
jellege nincs. A kormány ezektől a tárgyalásoktól 
teljesen távol áll, mert a horvát koaüczióval csak 
az én közvetítésemmel áll szóba a miniszterelnök. 
Mindaddig, amig én bán vagyok, nélkülem eredmé­
nyes békenkezióró! nem lehet szó. Csodálkozom 
azon a türelmetlenségen, amclylyel a magyar sajtó 
nézi a horvát viszonyokat. Amikor a báni széket el­
foglaltam, megmondottam, hogy Horvátországban 
nem szabad a dolgokat elhamarkodni. Csak Szívós 

kitartás és erőteljes, de óvatos politikával lehet bol­
dogulni. Az igaztalan kritikával és nyugtalansággal 
csak a helyzetemet nehezítik.

A bán ezután megczáfnlta azokat a híresztelé­
seket, amelyek az tirnapi tüntetésekről láttak a saj­
tóban napvilágot.

Báró Rauch Púi horvát bán, aki ina délután 
dr. W e k e r I e Sándor miniszterelnökkel a pénzügy­
minisztériumban értekezett, a délután folyamán az 
Angol királynő-szállóbeli lakásán fogadta Lánczy 
T.có főrendiházi tagnak, a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank elnökének látogatását. A Iván Budapestről 
való elutazását illetőleg eddig még nem tett intéz­
kedéseket.

Báró R a u c h Pál horvát bán mai nyilatkozatai 
és a kategorikus viszautasitás, melyben W e k e r 1 e 

j Sándor miniszterelnök a bán személye ellen irányuló 
támadásokat részesítette, élesen megvilágította azt 
az űrt, mely a horvát-sz.erb koaliczió felfogása és 
az illetékes körök álláspontja közt fennáll. A horvát 
képviselők körében is többen voltak, kik a miniszter-

elnök beszéde közben a báni kormány kigunyolásári 
elhangzott közbeszólást elitélték, mert ezzel a minisz< 
terelnöknek alkalmat adtak, hogy a bán személyéi 
illetőleg oly kijelentéseket tegyen, melyek poziczió- 
ját még csak megerősítették. Ez annál kellemetlenebt 
a koaliczióra nézve, mert minduntalan a bán bukását 
hirdetik a horvát közvéleménynek, a miniszterelnök 
nyilatkozata ellenben arról kell, hogy a közönségei 
meggyőzze, hogy báró Rauch állása nemcsak hogj 
megingatva nincs, hanem ellenkezőleg, a kormány 
támogatására számíthat, mig Horvátországban a ma­
gyar álláspont nem érvényesül. A miniszterelnök nyi­
latkozatának hatása alighanem a szeszadójavaslat to 
vábbi tárgyalásánál is fog nyilvánulni. A horvát kép­
viselők mindig azt hangoztatják, hogy ők obstruálni 
nem akarnak, amit azzal is igazolnak, hogy bár va< 
lamennyien felszólalnak, beszédeiket meglehetősed 
rövidre szabják, de beszélniök kell, mert különbéi 
haza sem mehetnének, mivel a szeszadó-törvény 
Horvátország lakosságára nézve oly nagy jelentő­
séggel bir, hogy mindent el kell követniök annak 
megváltoztatása érdekében. A részleteknél csak há­
rom szakasznál akartak lényegbe vágó módosításo­
kat előterjeszteni. A miniszterelnök mai beszéde utál 
azonban nincs reményük, hogy valamelyes ered­
ményt elérjenek. Ily körülmények között békés dfe- 
pozicziókról beszélni alig is lehet. Különösen, ami a 
bánt illeti, meg kell állapítani, hogy teljesen bizik 
vállalkozása sikerében és ezért a koaüczióval nem 
lép érintkezésbe, mig az lehetetlen álláspontjáról le 
nem mond. A Programm, melyet annak idején kifej­
tett, Horvátország kulturális és anyagi érdekeit oly 
nagy mértékben istápolja, hogy a horvát közvéle< 
mény elöb-utóbb maga is hátat fog fordítani a koali- 
cziónak, mely az országot ma tétlenségre kárhos- 
tatia. A koaliczió pedig báró R a u c h h a 1 és kormá­
nyával tárgyalásba bocsájtkozni nem akar és a nya­
rat arra fogia felhasználni, hogy beszámoló beszé­
dekben folytassa a megkezdett küzdelmet a bán és 
kormánya ellen. Ezek szerint a parlamenti szünet 
Horvátországra nézve nem fogia jelenteni a politikai 
élet szünetelését is. A horvát-szerb koaliczió ma dél­
után a „Continental“-szállóban értekezletet tartott, 
melyen kizárólag a szeszadójavaslattal foglalkozott. 
Az értekezlet kijelölte azt a három szónokot, akik 
még az általános vitában fognak felszólalni, azután 
pedig megállapította a részletes tárgyalás során elő­
terjesztendő indítványok, illetve módosítások szöve­
gét. A horvát képviselők a részletes tárgyalás során 
mindössze öt vagy hat szakaszhoz fognak hozzászó- 
lani. Ezek a szakaszok főleg a horvátországi kisüstö- 
söket érdeklik. Az értekezleten a politikai helyzetről 
egyáltalában nem volt szó.

KÜLFÖLD,
A marokkói hslyzet.

Budapest, június 23.

Tegnap éjszaka azt a riasztó hirt röpítették 
világgá, hogy Abdul-Azisz szultánt meggyilkol­
ták. E hirt ez ideig nem erősítették meg s igy 
több, mint bizonyos, hogy légből kapott.

Sokkal nagyobb jelentőséggel bir az a ber­
lini tudósítás, mely arról számol be, hogy a kor­
mányok közt megindult a tárgyalás, hogy Muley- 
Hafidot, ki most tényleg uralkodik majdnem 
egész Marokkó fölött, elismerjek szultánnak. Ha 
e hir igaz, akkor szegény Abdul-Azisz uralko­
dásának napjai meg vannak számlálva. Bár te­
kintve. hogy e tudósítás Berlinből érkezett, igen 
sok kétség fér hozzá. A németek ugyanis min­
den tőlük telhetőt megtesznek, hogy a francziák 
czirkulusait megzavarják. Francziaországnak 
pedig nemcsak érdeke, hogy Abdul-Azisz meg­
maradjon Marokkó uralkodójának, hanem bizo­
nyos fokig kötelezve van, hogy őt támogassa. 
Erre maga Abdul-Azisz is igényt tart. ki — mint 
annak idején megírtuk — a következő kijelen­
tést tette egy franczia újságíró előtt:

— Kihirdethettem volna én is a szent há­
borút Franczia- és Spanyolország ellen és akkor 
egész Marokkó mellém állt volna. Nem tettem s 
most Francziaország kötelessége, hogy engem 
megvédjen.

Valószínű, hogy Francziaország addig, mig 
érdekei megkívánják, Abdul-Azisz mellé fog állni, 
annál is inkább, mert az algezirnszi egyezményt, 
mely Francziaországnak annyi előnyt biztosit — 
ő irta alá. De az is bizonyos, hogy amely pilla­
natban Francziaországnak érdekel nem fűződnek 
többé Abdul-Aziszhoz, feledve lesznek azok a 
szolgálatok melyeket a köztársaságnak tett s 
akkor a fiatal szultán, kinek annyi érzéke volt 

1 az európai kultúra iránt, saját kárán fog meg-
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győződni arról, hogy mily hálátlan dolog az 
európai diplomáczia hálájára számítani, 
j Mai híreink a kővetkezők: 
r Londonból jelentik, hogy ott ma sem jött jelentés 
Äbdul Aziz meggyilkolásáról. A hir alaptalannak lát­
szik. Berlini jelentések szerint a nagyhatalmak kor­
mányai közt diplomácziai tárgyalások indultak meg, 
hogy hivatalosan elismerjék Muley Hafidot törvényes 
szultánnak. Abdul Aziz ügye végképpen elveszett s 
erről az európai kormányok meg vannak győződve. 
Pichon külügyminiszter kezdeményezésére indultak 
meg a diplomácziai tárgyalások a kormányok közt. 
A Tageblatt párisi tudósítójának értesülése szerint a 
német birodalmi kormány is részt vesz a tárgy alá- 
sokban Muley Hafid elismertetése czéljából. A spanyol 
szenátusban Spanyolország Marokkóra vonatkozó 
szándékai tárgyában beadott interpelláczióra vála­
szolva, a külügyminiszter kijelentette, hogy Spanyol- 
ország hajói a marokkói vizeken maradnak, nem 
szándékoznak azonban beavatkozni a két szultán kö­
zötti viszályba. Ha azonban az események azt meg­
követelnék, Spanyolország minden eshetőségre készen 
fog állani.

Illetékes berlini helyen kijelentik, hogy korai az 
a hir, mintha Francziaország és a német birodalom 
között Marokkót illetőleg tárgyalások indultak volna 
meg. Tulajdonképpen eddigelé nem voltak tárgya­
lások, csak éppen megvitatták a Muley Hafid sikerei 
következtéim beállott uj helyzetet s ezeknek során 
kiderült, hogy sem Francziaország, sem Németor­
szág nem kíván izoláltan eljárni Marokkóban. A né­
met birodalmi kormány nem is gondol hadihajók ki­
küldésére s arról sincs szó, hogy más államok flottát 
menesztcnek a marokkói vizekre.

Ashley konzervatív meg fogja kérdezni Grey 
államtitkártól, hogy tekintettel azon szándékára, 
mely szerint Muley Hafidot mint Marokkó tényleges 
uralkodóját törvényes uralkodónak ismerje el, elké­
szült-e arra, hogy tárgyalásokra lépjen az algezi- 
rászi egyezményt aláíró hatalmakkal Muley Hátid­
nak szultánná elismerése érdekében. Grey államtit­
kár kiielentette, hogy az angol kormánynak semmi 
haszna nem lehetne azon. he kezdeményezőként 
lépne fel valamely Marokkóban szándékolt eljárás 
'érdekében. Egyébként hivatkozik arra a kijelentésre, 
amelyet a franczia külügyminiszter a múlt héten tett 
a kamarában. Ehhez a kijelentéshez nincs hozzáfűzni 
valója.

A relchsrath ülése. A költségvetés folytatólagos 
részletes tárgyalása során Bieladinovic képviselő 
Dalmáczia gazdasági emelésére megfelelő hitelt tart 
szükségesnek és intézkedéseket követel a malária le­
küzdésére. Vajdutti képviselő kijelenti, hogy az olasz 
néppárt mindenkor kész síkra szállani a főiskolák ta­
nítási és tanulási szabadsága mellett. Amennyiben e 
szabadságot a katolikus diáksággal szemben korlá­
tozni akarnák, a párt kötelességének tartja, hogy e 
törekvés ellen a leghatározottabban küzdjön. A nép- 
narlament kötelessége, hogy Ausztria népeinek javá­
ért küzdjön, ha még oly eltérő felfogásuak is egye? 
pártjai.

A költségvetési javaslat folytatólagos tárgya­
lása során Baehle képviselő a kereskedelmi flotta ki­
építését hangsúlyozza a kivitel növelése érdekében 
és állástfoglal az osztrák Lloyd monopóliumszerű 
helyzete ellen, azt követelvén, hogy a többi hajózási 
társaságok részére is tegyék lehetővé a szabad ver­
senyt.

Starzinsky alelnök a mai ülés végén Mala- 
kovszky elhunyt képviselőt búcsúztatta. A legköze­
lebbi ülés holnap.

A szerb kormányválság. Péter király elfogadta a 
Pasics-kabinet lemondását és Velimirovics ó-radikálist 
(Pasics-párti) bizta meg az ui kabinet alakításával. 
Nikolics Andrea ugyanis a kabinetalakitást nem vál­
lalta el és erre legalkalmasabb személyiségnek Vell- 
mirovicsot jelölte meg. Velimirovics, bárha tegnap 
elutasította a kabinetalakitást, ma mégis megbízást 
vállalt arra, hogy előbb megkísérli, hogy az ellen­
zékkel megegyezésre jusson és aztán esetleg elvál­
lalja a kabinetalakitást. Nem hiszik azonban, hogy 
Velimirovicsnak sikerülne az ellenzékkel megegyezni.

A korona azon döntése, amelylycl Velimirovi- 
csot ó-radikális kormány megalakításával bizta meg, 
a kormánypárt osztatlan tetszésével találkozott, mert

abban bizakodnak, hogy az ellenzék e kormány út­
jába nem fog akadályokat gördíteni, ellenzéki kö­
rökben azonban igenis skeptikusan fogadták a vál­
ság ezen megoldását, mert meg vannak győződve 
arról, hogy Velimirovicsnak nincs kellő tekintélye a 
kormánypártban, hogy komolyabb kormányreorgani- 
zácziót vigyen keresztül. Az ellenzék mindazonáltal 
hajlandó álláspontját az ui kormány képességeitől 
tenni függővé. Erre legközelebb alkalma lesz a veri- 
fikácziós vita során. Ha a kormánypárt a mandátu­
mok verifikácziója alkalmával előzékenységet tanú­
sít az ellenzék követeléseivel szemben, ez feltétlenül 
gyengítené a felmerült ellentéteket. Ellenzéki körök­
ben nem igen bíznak abban, hogy a Velitnirovics- 
kormány képes volna a súlyos politikai helyzetet 
tisztázni. Dr. Popovics Mihály volt miniszter, aki a 
Bécsben folyt kereskedelmi szerződési tárgyalásokon 
Szerbia első delegátusa volt, ma reggel Bécsbe uta­
zott.

A kormánypártból származó hírek szerint az ui 
kormány valószínűleg a következőkép alakul meg: 
miniszterelnökség és középitkezésiigy Velimirovics, 
külügy Andra Nikolics, hadügy Stepanovits tábor­
nok, igazságügy és beliigy Trifkovics, kultusz Pavlo- 
vics, közgazdaság Koszta Stojanoviís, pénzügy Mihail 
Popovics, vagy Kukics. A kormány végleges meg­
állapítását holnapra várják.

A duma ülése. A duma a mai ülésen folytatta a 
népoktatásfigyi minisztérium költségvetésének tárgya­
lását. Denoszki képviselő rámutatott a minisztérium­
nak lengyel népoktatási politikájára és kifejti, hogy az 
oroszositási törekvések demoralizálólag hatnak az ifjú­
ságra, amennyiben az Oroszország elleni gyűlölet ver 
bennük gyökeret. Szóló tehát a lengyelországi orosz 
iskolákat joggal mondhatja államellcnescknek, ame­
lyek nem az engesztelést, hanem a nemzeti gyűlölet 
növekedését mozdítják elő.

Berlini pótválasztás. A berlini XII. tartomány- 
gyűlési választókerületben ma tartott pótválasztás­
nál Ho.mann Adolf kereskedő szocziáldemokrata 313, 
Brunge prédikátor szabadelvű néppárti 307 szavaza­
tot kapott, tehát Hoffmannt megválasztották.

Angol-orosz egyezmény. A „Daily Telegr.“ péter- 
vári levelezője állítólag hiteles forrásból szerzett ér­
tesülés alapján kijelenti, hogy a Maczedóniára vo­
natkozó orosz-angol egyezményt Isvolski és Har- 
dinge Révaiban aláírták és a többi hatalmak elé ter­
jesztették, nem felel meg a tényeknek. A két minisz­
ter, miközben a megoldáshoz közelebb jutott, nem 
tudott olyan reformtervet kidolgozni, melyet mind 
a ketten aláírhattak volna. Az egyik pontról még ma 
is tárgyalnak.

Harcz a kínai forradalmárokkal. A gvarmatiigyi 
minisztériumba érkezett távirati jelentés szerint c 
hó 19-én a kina-tonkingi határon kínai forradalmá­
rokkal és tonkingi vadászok között felyt küzdelem­
ben franczia részen két tiszt és két altiszt, a kínaiak 
részéről ötven ember elesett.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK,
Balassagyarmat város képviselőtestülete abból 

az alkalomból, hogy a helyi állami főgimnáziumban 
most folytak le az első érettségi vizsgálatok, disz- 

! közgyűlést tartott, melyen Jurkovics tankerületi fő­
igazgató ünnepi megnyitója után felolvasták a kép­
viselőtestület azon határozatát, mely szerint az ifjú­
sági egyesület részére 2500 koronás alapítványt tesz 
a város. A gyűlésről táviratilag üdvözölték gróf 
Apponyi kultuszminisztert és Tóth államtitkárt. Este 
200 teritékii bankét volt.

A polgármesterek üdvözlete. A polgármesterek 
hódmezővásárhelyi kongresszusa üdvözlő sürgönyt 
küldött Halász Lajos képviselőnek, amelyben elisme­
réssel emlékeznek meg Halásznak az országos költ­
ségvetés tárgyalása alkalmával a városok érdeké­
ben tartott beszédéről.

Jász-Nagy-Kun-Szolnokmcgye törvényhatósága 
ma gróf Almássy Imre elnöklésével közgyűlést tar­
tott, amelyen Benkó Albert alispán előterjesztésére 
a közgyűlés elhatározta, hogy a vármegye 41 közsé­
gében 2S00 munkásházat építtet és e czélból fél mil­
liós kölcsönt .vesz fel. Ezután az alispán szabályren­

deletet dolgozott ki és terjesztett a közgyűlés elé a 
személy- és teherszállításra használt automobilok, 
motoros kerékpároknak, a közutakon való közleke­
désére vonatkozólag. A közgyűlés ezt elfogadta és 
felkérte az alispánt, aki e kérdést behatóan tanulmá­
nyozta, hogy dolgozna ki országos szabályrendeletet, 
amely felterjesztendő volna a kormányhoz. Ezután 
kisebb adminisztratív ügyeket intéztek el.
g-------- ' 1 .......... ........ =1

Az Eulenburg-pör.
— Készülődés a tárgyalásra. —

Budapest, iunius 23.

A lövő héten kezdődik meg Berlinben az Eulen­
burg-pör esküdtszék! tárgyalása. A pör elé évtizedek 
óta nem tapasztalt izgalommal néznek a német társa­
dalom minden rétegei, ámbár a tárgyalás valószínű­
leg nem fog oly sokáig elhúzódni, amint azt eleinte 
hitték. Legtöbben azért bizakodnak a tárgyalás hosz- 
szadalmas menetében, mert a vizsgálóbíró kétszáz­
nál is több tanút szándékozik felvonultatni, akik kö­
zül százhatvanat Harden jelentett be.

A tárgyalás e hónap huszonkilcnczedikén indul 
meg a berlini első számú birodalmi törvényszék es­
küdtszéke előtt. A tanuk száma meghaladja a két­
százat és a közönség úgy véli, hogy azokat mind ki 
fogják hallgatni. Senki sem gondol arra, hogy más 
a vizsgálóbíró és más a vádhatóság feladata. A vizs­
gálóbírónak kötelessége a minden nyomra teljesen 
kiterjedő kutatás. Az egész anyagot azután az 
ügyészséghez terjeszti át, melynek joga van az ira­
tok megrostálására. Mellőzhet néhány tanút, csak arra 
kell ügyelnie, hogy a tárgyalásnak okvetlen kimerítő 
anyaga maradjon.

Az ügyészség tényleg csak húsz tanút idézett 
be, úgy, hogy a hires pör nem ölt akkora terjedelmet, 
mint sokan vélték.

Tekintettel a herczeg egészségi állapotára, a 
tárgyalás tartama naponkint csak egy órára szorit- 
kozhatik. Hogy aztán igy több napra elhúzódik a tár­
gyalás és hogy annak érdekessége a huzavonában 
szétforgácsolódik, a szenzáczióra éhes közönség 
szempontjából azért mindegy, mert K a n z o w es­
küdtszéki elnök máris kiielentette, hogy a nyilvá- 
noságot csak a pör bevezető formalitásainak aktusá­
hoz engedi be, onnét kezdve pedig, vagyis a volta- 
képeni tárgyalásról kirekeszti a közönséget. Még a 
sajtó képviselőit sem engedik be. így hát a sajtó és 
ez utón a közönség a kihallgatott tanuk elbeszélése 
alapján fogja megtudni, mi történik napról-napra a 
szenzácziós ügyben.

A büntető törvényszék elnökét valósággal ostro­
molják a pörnek végtárgyalására szóló legyekért. A 
koronatanúk lesznek Ernst starnbergi halász, R i e- 
del müncheni tejkereskedő és egy Schönner 
nevű egykori hotelszolga, aki évek előtt Starnberg- 
ben egy vendégfogadóban volt alkalmazva és tudo­
mása van a herczeg tizeiméiről. Megidézte az ügyész­
ség tanukul Bernstein igazságügyi tanácsost, 
Harden jogi képviselőiét is. továbbá irodavezető­
jét, Prager ügyvédet és M a y!c r főtörvényszéki 
tanácsost, aki a Harden-pörben a törvényszék el­
nöke volt.

Az éjjeli órákban úgy értesülünk, hogy az 
ügyészség még sem fogja a húsz tanú kihallgatásá­
val beérni, mert teljes világosságot akar ebben a 
nagy port felvert ügyben hozni. A kétszáz tanú ki­
hallgatásáról természetesen szó sem lehet, mert eb­
ben az esetben beláthatatlan időkig tartana a tár­
gyalás menete, ami pedig nem csak az esküdtszékre, 
de a közvéleményre is deprimálólag hathat. Csak a 
középszámot véve is, hetekre tartó tárgyalásra van 
kilátás, melyet az eskiidtbiróság pedig a saját repu- 
tácziója érdekében mennél gyorsabban szeretne le­
bonyolítani. A pör iránt az egész világon rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik. Számos külföldi ügyvéd ér­
kezett Berlinbe, hogy a tárgyalásoknál személyesen 
résztvegyen, de tömegesen érkeztek a másíoglatko- 
zásu külföldiek is, akik ajánlásokkal rohanják meg a 
büntetőtörvényszék elnökét, hogy a tárgyalásoknál 
résztvehessenek.

Az ügy gyors elintézését egyébként erősen aka­
dályozza a herczeg egészségi állapota, mely a leg­
jobb esetben is naponkint! egy órás tárgyalást en-
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ged meg. A legutóbbi orvosi jelentések szerint pedig 
nagyon valószínű, hogy a herczeg a mindennapi tár­
gyalást sem bírja ki és közben több napi pihenőre 
lesz szüksége. Mindezeknek az eshetőségeknek a 
találgatása most erőteljesen foglalkoztatja a német 
közvéleményt, mert valószínűtlen kombinácziókkal 
árasztja el a német és különösei a berlini sajtót.

A perzsa forradalom.
— A parlamentet bombázzák. —

Budapest, junius 23.
Perzsiában ágyú dörög: a perzsa sah és a 

parlament közt fölmerült konfliktus nyílt össze­
tűzésre vezetett. A sah bombáztatta a parlamen­
tet s megostromoltatta nagybátyjának és vetély- 
társának Zill-es Szultánnak palotáját, a perzsa 
politikai klubok erre azzal feleltek, hogy Zill- 
es Szultánt kiáltották ki sahnak, 
A rövid táviratokból, melyek éjfél után ér­
keztek hozzánk, bajos megítélni a helyzetet, 
bizonyosnak látszik azonban, hogy a perzsa álla­
potok komoly és fenyegető fordulatot vettek. 
Perzsia polgárháború előtt áll, mely dönteni fog 
afölött, hogy ki üljön a királyi székben s egy­
szersmind eldönti azt is, hogy csak papiroson 
levő ámítás az az alkotmány, amivel a sah Per­
zsiát rövid pár évvel ezelőtt megajándékozta, 
avagy eleven valóság. A helyzet komolyságát 
emeli az, hogy a mai sah háta mögött Oroszor­
szág áll s a muszka kolosszus — amelyik régóta 
készíti elő útját Perzsia felé — valószínűleg föl 
fogja használni ezt a jó alkalmat arra, hogy a 
zavarosban halászszon.

Pétervári táviratunk jelenti:
•f Az utolsó tebrisi jelentés sze­
rint az ottani unschmanok (politi­
kai klubok) Zill-es Szultánt kiál­
tották ki sahnak.

Sugalmazott orosz táviratok ezzel szemben 
iTebriszbőI azt jelentik, hogy ott az általános 
hangulat a reakeziós párt számára kedvező for­
dulatot vett. A papság és a főnemesség tagjai, 
valamint sokan, akik eddig a forradalmi párthoz 
tartoztak, táviratilag tudatták a sahval, hogy 
szolgálatára készen állanak. A forradalmi moz­
galomért a felelőséget egyes meghatározott sze­
mélyekre, igy a főkormányzóra hárítják.

Teheránban a parlamentet és a ve­
le szomszédos mecsetet ma reg­
gel kozákok állták körül és felszó­
lították a parlamentet, hogy a sah kí­
vánságának megfelelően, egyes személye­
ket kiadjon. A parlament ezt meg­
tagadta. A politikai klubok tagjai lőttek a ka­
tonaságra és több katonát megöltek. A sah tá­
borából délelőtt kilcncz órakor tüzérséggel ellá­
tott erősítés érkezett, amely tíz órán túl szaka­
datlanul tüzelt.

A „Lokalanzeiger“ teheráni tudósítójától a 
következő táviratot kapta, amelyet Teheránban 
kedden délután két órakor adtak föl:

A parlamentet bombázzák. Reggel 
8 óra óta ropognak a puskák cs durrognak az 
ágyuk. A sah csapatai a Bagsa-kcrtből Teherán 
ellen indultak. Egy nagy csapat géppuskákkal 
őrzi a város kapuit és megszállotta a főútvona­
lat. A támadók elfoglalták a parla­
ment épületét és most Zill-es Sui­
ta n n a k, a sah nagybátyjának palo­
táját lövöldözik, mivel a politikai klubok 
tagjai odamenekültck. A halottak és sebesültek 
száma igen nagy. A főkolomposokat elfogták cs 
a sah elé hurczolták. A parlament előtt levő tér 
tele van holttestekkel és lelőtt lovak hulláival. 
Az ágyuütegek előnyomunak.
, A „Times“-nak jelentik Simlából: Ebben az

évben hozzávetőleges számítás szerint 30—40 
ezer puskát és tömérdek lőszert csempésztek be 
Afganisztánba.

TÁVIRATOK.
Tweedmouth távozása

London, junius 23. (Saját tudósítónktól.) Lord 
Tweedmouth betegsége miatt kilép a kabinetből.

Carlos király előlegei.
Lisszabon, junius 23. A Carlos király uralkodása 

folyamán kiadott közigazgatási akta ügyében való 
vizsgálatra kiküldött parlamenti bizottság azt fogia a 
kamarának javasolni, hogy a királyi háznak engedé­
lyezett előlegek kérdését válassza el a többi kérdés­
től és gyorsítsa az előlegek szankczió'á*

Bécs város kölcsöne.
Bécs, junius 24. A községtanács jóváhagyta az 

ismeretes kölcsön-szerződést.

A szalonikJ vasul.
Konstantinápoly, junius 23. Az érdekelt íranczia 

társaság Írásbeli utón fordult az építésügyi minisz­
tériumhoz a Konstantinápoly—Szaloniki vasúti ösz- 
szeköttetés érdekében. A társaság továbbá egy ki­
kötő építésére is konczessziót kér a végzendő tanul­
mányok alapján meghatározandó helyen.

A szenátus folytatta a vitát a keleti vasút álla­
mosításáról. Rouvier ellenzi a javaslatot és azt 
ajánlja, hogy vegyék fel a vasúttársaságokkal az 
1904-ben Marujoeuls miniszter által tervezett alapon 
a tárgyalásokat. Francziaország pénzügyi helyzete 
nem engedi meg az államosítást. Jobb volna, ha a 40 
milliót a munkások aggkori ellátására fordítanák. 
(Tetszés.) Szóló kijelenti azután, hogy nem ellensége 
Clemenceaunak, akivel köztársasági harezokban 
együtt küzd. Clemenceau józan gondolkozására és 
leikismeretességere hivatkozik és igy végzi be be­
szédét: Lehet, hogy ha ön miniszterelnök ur felveti a 
bizalmi kérdést, talán kedvező lesz a szavazás ered­
ménye. De ha a szenátus nem teszi meg önnek ezt 
a szívességet, akkor elvesztette létjogosultságát. (Ál­
talános tetszés.) Az ülés ezzel véget ért.

Orosz mhiiszterválság.
Pétervár, junius 23. (Saját tudósitónktól.) Maka­

csul tartja magát az a hir, hogy Schwartz közokta­
tásügyi miniszter legközelebb lemond.

Az orosz államkölcsön.
Pétervár, junius 23. A duma egyesült költségve­

tési és hadügyi bizottsága tegnap a pénzügy- és 
hadügyminiszterek, valamint a vezérkari főnök jc- 
lenrlétéve! rendkívüli titkos gyűlést tartott, amely­
ben a hadikészletek kiegészítésére szükséges 293 
millió rubelnyi államkölcsön ügyét tárgyalták. A bi­
zottság a mellett foglalt állást, hogy egyelőre csak 
93 millió rubel szükséges, mely összeg részletekben 
folyósítandó. Az ez évben folyósítandó összeg 93 
millió rubel volna.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. jun 23. jun. 22.

Búza locobuza 951-s 951/2
júliusra 94«/s 95Va
szeptemberre 923/8 928/8

Te n g e r i júniusra — —
júliusra 77 s/a 767s

Csikagó.
Búza júniusra

júliusra 857a 861/2
T e n p t> r 1 Júliusra — —

New-York, jun. 53. Gyapot New-Yorkban helyben 
11.31 (12— tegnap), gyapot júliusra 9.93 (1035) 
gyapot szeptemberre 9.72 '9 97), gyapot New-Orleansban 
heiyb 1 ll,/i« (11.7A . petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand while Plladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit 'Glances at Oil City 1.78 (1.78).

Cslkagó, junius 23 (Zárlat.) Zsír júliusra 8.92 
tegn. 8.92), zsír szeptemberre 9.12 (tegnap 9.12), sza- 
onna short clear, 8 12 (tegnap 8.12), sertéshús szép- 
emberre 13.80 (tegnap 13.70).

A berlini villamossági társaság kölcsöne.
Berlin, junius 23. (Saját tudósítónktól.) Az ál­

talános villamossági társulat elfogadta egy bank- 
konzorczium ajánlatát s legközelebb 4>í?2-ra 15 mil­
lió márka kölcsönt fog feltenni legkorábban öt évi 
visszafizetésre Ez az összeg arra fog szolgálni, hogy 
az általános villamossági társaság átvegye a berlini 
villamossági társaság cs a hamburgi városi és kül­
városi villamos vasutak üzemvállalata részvényeinek 
jelentékeny részét a Siemens és Halske czéggel kö­
zösen s a nagy hajózási csatorna mentén kiépítse a 
vilamos müveket és közúti .vasutakat

Eltűnt urileány.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 23.

Tegnapi szamunkban röviden megemlékez­
tünk arról, hogy egy L u c z a y Mariska nevű 
fiatal leányt az Eötvös-téri hajóállomáson két 
ismeretlen férfi elrabolta. Az eset fővárosszerte 
nagy és kínos feltűnést keltett cs mozgásba 
hozta az államrendőrség detektiv-testületet. Dr 
B o d a Dezső főkapitány igazán párját ritkító 
crélylyel igyekszik elejét venni minden olyan 
cselekménynek, amely a leánykereskedelemmel 
még csak öszefüggésbe is hozható. Könyörtelen 
szigorúsággal csap le oda, ahová meg csak a 
gyanú árnyéka is ér. A jelen esetben a rendőr- 
seg egy följelentésből indult ki. Arról azonban., 
hogy a följelentés tárgya egy hisztérikus embet 
agyréme volt, igazán nem tehet a rendőrség. 
Tény az, hogy a leánykereskedők elleni hajszá­
ban a főkapitány oly erélyes munkát fejt ki, 
hogy érte nem gáncs, hanem teljes elismerés 
illeti csak.

Az elrabolt leány históriájáról cs a reá vo­
natkozó rendőri nyomozásról az alábbi tudósí­
tás számol be:

Tegnap este megjelent a főkapitányságon a Sto- 
wasser-féle hangszergyár egyik alkalmazottja, Rit- 
t e r Antal és bejelentette, hogy tizenkét éves uno­
káját, a kis Lucz!ay Mariskát elrabolták. A leányka 
Apatinban járt polgári iskolába. A vakáczióra ide 
küldötték föl a fővárosba, nagyapjához, Ritter 
Antalhoz, aki Erzsébetfalván lakik a Hajnal-utcza 
13. számú házában. Fel kellett jönnie egyébként Bu­
dapestre beteg anyjának látogatására is. A hajó, me­
lyen állítólag jönnie kellett, pontosan megérkezett, 
az utasok mind kiszálltak, de Ritter Antal hiába 
kereste közöttük unokáját, a gyermek nem volt se­
hol. Ritter nagyon aggódott s amikor látta, hogy 
hiába várakozik, bement a hajóra és ott a személy­
zettől kérdezősködött unokája felöl. A hajón elmon­
dották, hogy Apatinban igenis beszállt a kis leány 
és elutazott Budapestre. Útközben a hajón megis­
merkedett két negyven-negyvenöt évesnek látszó 
úri külsejű emberrel, akikkel két körülbelül olyan 
korú leányka utazott együtt, mint amilyen L u c z a y 
Mariska. Ezek az emberek, akik törve beszélték a 
német nyelvet, magyarul pedig egyáltalán nem tud­
tak, igen kedvesen bántak a kis L u c z a y Mariská­
val, aki aztán velük maradt az egész utón. Amikor 
a hajó megérkezett Budapestre, a két ember sietett 
ki a partra, ott bérkocsiba ültek a leányokkal cs 
gyorsan elhajtattak az állomásról.

A rendőrség éppen a buenos-ayresi levél nyo­
mán, amely egy leánykereskedő banda iizelmeire 
hivta fel a figyelmét, széleskörű nyomozást indított, 
azt sejtvén, hogy a kis leány elrablói is ieánykeres- 
kedők lehettek. Ritter elbeszélése csak megerősí­
tette a gyanút. Az öreg ember kissé zavarosan, 
szinte alig érthetően mondta el az esetet, amit a 
rendőrség izgatottságával magyarázott meg. Azok 
az adatok azonban, amiket az idegen emberekről a 
haló személyzete adni tudott, veszedelmes módon 
elárulták, hogy az illetők csak Keletről lőhettek.

A nyomozás azzal kezdődött, hogy a rendőrség 
táviratozott Apatinba, hogy hivatalosan is megálla­
píthassa, hogy L u c z a y Mariska tényleg elutazott-e. 
A válasz megérkezéséig is sokszorosította a leány 
fényképét, melyet a két gyanúsított férfi személy- 
leírásával az összes őrszemeknek és detektiveknek 
átadtak. Ennek alapián ma éjjel a Himző-utczai ny il- 
vános házból két gyanús embert előállítottak leány- 
kereskedés gyanúja alapján. Az egyik Goldberg 
Mózes jeruzsálemi születésű 45 éves konfekezió- 
kereskedő. A következő felirásu névjegyet találták 
nála:

M. GOLDBERG.
Confection pour hommes et dames et draperies 

en tout genre Jaffa.
Palestina.

Goldberg héberül és németül beszél. Amikor ki­
hallgatta Tóth János rendőrkapitány, azt vallotta, 
hogy Jaffából Fiúméba mentek és e hónap S-án ér­
keztek Fiúméból Budapestre, a Páris-szállóban lak­
nak s üzleti ügyeikben járnak a magyar fővárosban. 
A másiknak E1 i a m Moyal a neve. Jafiában narancs-
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kertjei vannak. Csak arabsul beszél s izy tolmács 
hiányában még nem hallgatták ki. A rendőrség ki­
hallgatta még a száloda személyzetét. Ezek azt val­
lották, hogy a két Idegen siiriln járt ki éjszaka s 
viselkedésük is gyanús volt. Kinyomoztak egy leányt 
is. aki azt vallotta, hogy Goldberg pénzt és 
ékszert ígért neki, ha Konstantiná- 
polyba megy vele. Egyéb részleteket nem si­
került megtudni róla.

Ma délelőtt jelentkezett a rendőrségen Löwen- 
berger Mór kereskedő, aki elmondotta, hogy fe­
leségével és Sarolta, Ilona, Elza, Dezső és Sándor 
nevű gyermekeivel a Zsófia-hajón tegnap délután ér­
keztek meg Budapestre. Ma reggel olvasta a lapok 
közleményét s kötelességének tartja bejelenteni, hogy 
az a kis leány, akiről a híradások szólnak, nem uta. 
zott a hajón.

Déli egy órakor azután egészen tisztázódott az 
eset. Apatinból a következő szövegű távirat érkezett 
a budapesti rendőrséghez:

Államrendőrség Budapest
Luczay Mariska megvan s csak a napokban ké­

szül Budapestre menni.
Elöljáróság Apafin.

A távirat feleslegessé tett minden további nyomo- 
zást. Tóth János rendőrkapitány nyomban intézke­
dett, hogy a két jaffal kereskedőt bocsássák sza­
badon.

A fényképkiállitás ügye.
Budapest, junius 23.

Amikor a „Magyar Amatőrök Országos Szövet­
sége“ a Műcsarnokban országos fényképkiáliitását 
megnyitotta, részletesen méltattuk a kiállításnak úgy 
erkölcsi, mint művészi sikerét. A kiállítással kapcso- . 
latosan tegnapi számunkban foglalkoztunk egy bot- , 
rány-ügygyel, amely a Szövetség egy frakcziójának ! 
köréből terjedt szét és mindenképpen igyekezett a 
dolgokat oly világítóiban feltüntetni, hogy a kiállítás 
botrányba fulladt.

E rossz indulatu és alaptalan híresztelés szerint 
a kiállított tárgyak nagy részét ellopták volna. Sem 
ez, sem pedig az nem felel meg a valóságnak, mintha 
a kiállítás rendezése körül olyan ellentétek merültek 
volna föl, amelyek a vezetőség és egyben a Szövet­
ség fenállását megingatták volna.

Mindezekre vonatkozólag a „Magyar Amatőrök 
Országos Szövetségéinek elnöke, dr. Pogány La­
jos országgyűlési képviselő lapunk főszerkesztőiéhez 
a következő levelet intéztei

Tisztelt Barátom!
Lapod tegnapi számában „Lopás a tárlaton" cziin

Szövetségünk a juryzés tisztasága érdekében 
megtette azt, hogy saját tagjaiból csak 4 tagot dele­
gált a jurybe, mig annak többi 8 tagja az egyesü­
lettől teljesen távolt álló független miiértőkből és mű­
vészekből állott.

Ezekután csak annyit jegyzek meg, hogy kiállí­
tásunk úgy erkölcsileg, mint anyagilag igazán fénye­
sen sikerült és Szövetségünk a kiállítás rendezése 
által nem hogy gyengült volna, hanem ellenkezőleg, 
úgy anyagiakban, mint taglétszámban is hatalmasan 
gyarapodott.

Tolvajt én nem kerestem, mert arra semmi szük­
ség sem volt, de a gálád rágalmak terjesztőjének már 
nyomában vagyunk.

Soraim szives közléséért fogadd hálás köszöne- 
temet

tisztelő barátod 
Pogány Lajos,

országgyűlési képviselő, mint az 
Országos Miivészi és Tudományos 

Fényképkiállitás elnöke.

EGYHÁZAK.
*— (A tiszánlnnenl református püspökség betöl­

tése.) A Kiss Áron püspök halálával megüresedett 
jebreczeni református püspökséget Julius hó /-én 
fogja betölteni az erre az alkalomra egybehívott rend­
kívüli egyházkerületi közgyűlés. A püspökválasz­
tásra való tekintettel most dr. Falussy Árpád, fő­
ispán, mint egyházkerületi tanácsbiró, továbbá Luby 
Géza orsz. képviselő, mint az egyházkerület gondnoka 
és B i k y Károly esperes felhívást intéznek a szat­
mári református egyházmegyék lelkészeihez, tanítói­
hoz és híveihez, akiket arra kérnek, hogy a piispök- 
választásná! Dicsőffy Józsefet, a püspöki irodá­
nak négy év óta buzgó főjegyzőjét támogassák. A 
felhívás kiemeli Dicsőffy érdemeit, amit külön­
ben a hívek is elismertek akkor, amikor az agilis 

• i-hvn is megválasztották a főjegyzői 
állásra. Az egyházmegye lelkészeit, tanítóit és híveit 
a felhívás aláírói julius hó l-ére a Szatmáron meg­
tartandó értekezletre egybehívták és ott a további 
közös eljárás tekintetében megállapodnak.

— (Egyházkerületi közgyűlés.) A dunántúli 
ágostai evangélikus egyházkerület ez évi közgyű­
lését Győrött fogja megtartani augusztus 19. és 
20-án. Péter-Pál napján a győri egyházmegye es­
peresei fognak Győrött gyülésezni.

Az olvasóhoz.
Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglaiá-

alatt a Magyar Amatőrök Országos Szövetsége által 
rendezett Országos Fényképkiállitás egy állítólagos 
botrányról emlékezett meg.

Mint a rendezett kiállítás elnöke, tisztelettel arra 
kérlek, hogy a közleménynek eleiétől végig tévedé­
sen alapuló állításait helyre igazítsam.

Mindenek előtt ki kell jelentenem, hogy a tárlatról 
egy Stereoskop szekrénynek mintegy 10 koronát 
érő lencséién kiviil semmi sem tűnt cl. Teljesen ért-

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 

és Irodalmi szerepében hli marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
j elölt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­

nyezővé tette.
heteden tehát előttem, hogy egy ilyen jelentéktelen 
esetet hogy lehet ennyire felfújni és olyant ál'itani, 
hogy a kiállított tárgyak nagy része eltűnt. Az emlí­
tett csekély értékű lencsén kívül még egy gombostű ; 
sem veszett el a kiállításról, mely különben is min­
den tekintetben mintaszerűen volt szervezve.

A czikknek egy másik passzusa arról panasz­
kodik, hogy a kiállítást megnyitó fenséges vendége­
ket nem Kossuthány Tamás, a Szövetség elnöke fo­
gadta; erre nézve szabadion kijelentenem, hogy 
Kossuthány Tamás súlyos betegségére való hivatko­
zással már mintegy fél évvel ezelőtt leköszönt elnöki 
tisztségéről és igy természetes, hogy a kiállításon 
nem képviselhette a Szövetséget,

Nevetséges és alaptalan az az állítás is, hogy a 
kiállításra szánt képeket nem bocsátottuk a jury elé, 
hanem azokat önkényesen választottuk ki. — Az 
iv:o-s:,g az, hogy a felvételi Jury korongi Lippich 
Elek miniszteri tanácsos és a díjazó jury Wartha 
Vincze műegyetemi rektor elnöklete alatt működött. 
Igazán merészség kell ahhoz, ilyen köztiszteletben álló 
férfiakról feltételezni olyant, hogy részt vettek volna 
egy szabálytalanul működő juryban.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 

ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés" ezentúl Is tűrhetetlenül és megújuló 

Infenzlvitássa! küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­

tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­

sabban és a legmeghlzhatóbban megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen. 

túl is a vezető helyen fog állanl.

A magyar közönségnek az „Egyetértés ‘ a 

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . , 2 kor. 40 ill). 
Negyedévre í S 7 kor. — till. 
Félévre * l l 14 kor. — till. 
Egész évre .... 28 kor. — IiH

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a

lapot akadálytalanul küldhessük tovább.
.....~ ~

Magyarok, maradjunk idehaza!
* **

A ma Budapestre érkezett párisi lapok meg­
emlékeznek Szikszay Ferencz öngyilkosságáról. 
Azaz, nagyrésze nem vett róla tudomást; még 
egy sorra sem érdemesítette. Amelyik tudomást 
vett róla, mint például a Matin, ezt írja:

„Orsay-ban agyonlőtte magát Szcakcszay 
Ferry gróf. osztrák mágnás és festő; senki se 
tudja, hogy miért.“

Hát ezt írták egy magyar festőművész fej­
fájára! Szcakcszay, osztrák gróf és mágnás!.., 
Nem a hiúság mardos, mikor ezt a rettenetesen 
bántó semmibevevést följegyzi az ember; hanem 
csak azt a tényt kiéli konstatálni, hogy a magyar 

I ember ne menjen külföldre, maradion idehaza.
Lám, ennek a szerencsétlen művésznek szűk 

volt a hazája; kivágyott, ki, a nagy nemzetek 
ölébe és arra a végtelen látóhatárra, melyet csak 
nagy nemzetek tudnak kihasítani fiaik számára. 
A franczia tengert föstötte. a franczia 
tájakat imádta, a franczia eget zárta leikébe és 
franczia levegő pezsegtette meg vérét. S íme, 
mikor meghal, ebben a nagy szent pillanatban, 
még egy virágot sem kap a franczia nemzettől. 
A legteljesebb közömbösség vágtat cl fölötte; s 
aki futó pillantást vet tetemére, a nevét kifor­
gatja, ráfogja, hogy mágnás volt, sót osztrák 
volt. Képzclhctő-e ennél nagyobb infámia? Kép­
zelhető-e nagyobb halott-szentségtclenités, mint 
hogy magyar emberre ráfogják, hogy osztrák?!

Ebből az a tanulság, hogy magyar ember 
ne menjen külföldre, vagy ha oda is téved, ne 
szeretkezzék a külfölddel. Hiszen a magyar táj­
nak nincsen párja; a magyar levegő, a magyar 
erdő, a magyar vetés, a magyar vihar: mind­
ezek olyan kincsei a természetnek, melyekkel a 
Gondviselés különös kegyelemből halmozott el 
bennünket. Nem-c istenkisértcs hát elfordulni tő­
lük? Kik itt születtünk ebben az országban, ta­
padjunk erősen a magyar röghöz és ne engedjük 
el addig, mig poraink vele cl nem vegyülnek.

De van a szegény Szikszay sorsánál még 
tragikusaid) is. A magyar munkás könnyelműen 
elvándorol Amerikába, ahol inaszakadtáig dolgo­
zik. Mindnyájan az egy isten kezében vagyunk 
s nem tudjuk, mikor tetszik néki bennünket el­
szoktam. Mily rettenetes lehet annak az idegen- 
beszakadt magyar kivándorlónak az a gondolat, 
hogy minden pillanatban meghalhat s nem lesz 
gyöngéd kéz, mely szemeit befogja, nincs egy 
tekintet, mely részvétteljescn megpihenne rajta!

Es az a gondolat, hogy teste nem nyugszik 
az édes haza földjében; minden őse, ki még mint
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jobbágy, vagy rabszolga szolgálta a magyar 
nemzeti dicsőséget, itt porladozik szép Magyar- 
országon, csak az ő gyermekei nem látogathat­
nak el soha édes apjuk sírjához! összeszorul 
erre minden szív, még ha gránitból van is.

S magyar véreink mégis itt hagyják az or­
szágot. „Kevés a napszám!“ — ezzel okolják 
meg elszakadásukat; de ez nem lehet elég ok 
arra, hogy legszentebb hazafiul kötelességünket 
megszegjük. Azt a legszentebb kötelességünket, 
melyet a dicső költő ebbe a parancsba foglalt:

*- Itt élned, halnod kell!

NAPIREND. Naptár. Szerda, junius 24. — Hóm. 
kai. ; Kér. sz J. sz. — Prot. : Iván. — Görög-orosz : jun. 
11. Bart.. Barn. — Zsidó : Ij. 25. — A nap kél reggel 4 
óra 3 pcrczkor, nyugszik este S órakor. — A hold kél éjjel 
1 óra 39 pcrczkor, nyugszik délulán 4 óra 2 pcrczkor.

A horvát miniszter fogad 4 órakor. A közokialási állam­
titkár fogad fogad 4 órakor. — A képviselóház ülése d. e. 
10 órakor. — A főváros közgyűlése délután 4 órakor az 
uj városházán. — A Szent Alajos társulat választmányi 
ülése délután 5 órakor Kiskorona-utcza 45. — Nyári kiál­
lítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 —6-ig. Belépö-dij 1 ko­
rona. — Könyves Kálmán Nagymező-utcai szalonja ren­
dezés miatt zárva. — Az Uránia Kígyó—téri szalonja nyitva 
ü S-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
10—-2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-íg.
— A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum 
zárva. —■ Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — \ 
földtani intézet múzeuma zárva. — A történelmi képcsar­
nok zárva, — A Közlekedési Muzeum nyitva 9—12-ig és
2— 6 ig. — A Széchenyi múzeum zárva.— Az aquincum 
muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig és 3—3-ig. — A Ráth György Muzeum 
zárva. — Az Erzscbct-Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és
3— 4-ig, — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig.
— Az Akadémia könyvtára nyitva 3 - 7-ig. — Az Egyetemi 
könytár nyitva 9—12-ig és 3 -8-ig. — A fővárosi‘'könyv­
tár nyitva 9 —2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum. könyvtára 
zárva. — A pedagógiai könyvtár zárva,

Szerda, junius 24. Egyetértés o

-- Személyi hírek. L i p ó t Szalvátor íöher- 
czeg, tüzérségi felügyelő, ma Weigncrt Adolf ezre­
des kíséretében Kisszcntmiklósra érkezett, hol szem­
lét tartott az ottani lovasiiteg-osztály felett. — Gróf 
Uxküll-Ghyllenband budapesti hadtestpa­
rancsnok Udvarnoky és Mollináry dandárparancs­
nokok kíséretében ma este Pécsre érkezett.

— A német császár útja. A német császári pár 
újabb Jeruzsálem! útra készül az ottani zarándok- 
menház megnyitása alkalmából. Programm szerint a 
Jeruzsálem! menháznak 1910. tavaszán kell elké­
szülnie.

— Uj királyi tanácsos. A király dr. P r e n os z i 1 
Ivánnak, herczeg Pálffy Miklós uradalmi jószágkor­
mányzójának, a népnevelés érdekében kifejtett ered­
ményes működése elismeréséül a királyi tanácsosi 
czimet díjmentesen adományozta.

— Változások a hadsereg vezetőségében. A hi­
vatalos lap mai száma a következő királyi kézirato­
kat közli:

Kedves lovag Schwitzer táborszernagy!
Egészségi okokból előterjesztett kérelmére fel­

mentem Önt eddigi szolgálati alkalmaztatásától.

Kedves Fiedler táborszernagy!
Kinevezem Ont csapatfeliigyelövé.
Kelt Pécsben, 190S. évi junius 17-én.

Ferencz József s. k.
— Magyar nemesség. A király Veress Már­

ton felőri református lelkésznek és törvényes utó­
dainak, hat évtizedet meghaladó időn át kifejtett 
buzgó és eredményes munkásságával szerzett érde­
mei elismerésein, a magyar nemességet a „Felőri“ 
clönévvel díjmentesen adományozta.

— Andrássy Gyula Londonban. Londonból jelen­
tik nekünk, hogy gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter özv. Andrássy Tivadarné grófnővel és ennek 
leányaival odaérkezett és tegnap a miniszter a gróf­
nőkkel együtt megtekintette az Earls Courtban levő 
magyar kiállítás összes osztályait. A miniszer és a 
grófnők hosszabb ideig időztek a kiállításon.

— Fallléres leányának eljegyzése. F a 11 i é r e s 
elnöknek Márta leánya jegyet váltott Jean La­
ti e s s e I, az elnökség főtitkárával. Lanes már évek 
óta munkatársa Falliéresnek, akit minden hivatalos 
állásába kisér.

— Az egyetemi tanács záróiilése. A budapesti 
tudományegyetem tanácsa dr. Törő k Aurél udvari 
tanácsos, rektor clnöklésévcl junius harminczadikán, 
kedden tartja meg az idei iskolai évi záróiilését, 
amelyen elintézi az összes függőben levő ügyeket.

— József föherczeg Jászberényben. J ó-
z s e f főhcrczeg honvédségi szemlcutjának során 
tegnap délelőtt Jászberénybe érkezett. Fényes 
ünnepséggel fogadták a jászok a bevonuló főher- 
czeget. A várost föllobogózták cs diadalkapukat 
állítottak. A főhcrczeg délelőtt érkezett meg. Az 
állomásnál diszszázad és száztagú jász- és öt- 
ventagu nádor-huszár-bandérium várta. A me­
gye küldöttsége élén gróf A1 m á s s y főispán, 
a városi küldöttség élén pedig Koncsek Ist­
ván polgármester fogadta a főherczcget, aki az 
üdvözlő beszédre ezt felelte:

— Kis gyermek voltam, mikor a nagyapám 
és édes apám által rám hagyott emlékeket híven 
megőrizni tanultam s ez emlékek közt egyik leg­
szebb a derék jászok iránt való szeretet. Ennek 
a szeretetnek hatása alatt szivemben, örömmel 
jöttem ide. Köszönöm szives megjelenésüket és 
üdvözlésüket.

Ezután a diszszázad előtt elhaladva, a ró­
zsákkal földiszitett négylovas hintóba szállt s 
gróf Almássy Imre főispánnal, a bandériumok 
festői serege előtt, hosszú kocsisortól kisérve, a 
Lehel-szállóba hajtatott. Majd a deputácziókat 
fogadta és szívesen beszélgetett a küldöttség 
tagjaival. A tisztelgések után a közönség lelkes 
éljenzése közben, gyalog ment a honvédkaszár­
nyáig és rövid szemle után a honvédtisztek tár­
saságában villásreggelin vett részt. Délután 
résztvett a honvédség harczászati gyakorlatán. 
Este a főhcrczeg tiszteletére vacsora volt; 
ugyanez időben a város közönsége fáklyásme­
netet rendezett és szerenádot adott, amikor is a 
város közönsége nevében Basla Kálmán fő­
gimnáziumi tanár intézett beszédet a szálló er­
kélyén megjelent főherczeghez, ki erre ismét me­
legen és meghatóban ismételten hangoztatta a 
jászok iránt való szeretetet. A főhcrczeg féltiz 
órakor utazott el Jászberényből.

— Öröm a spanyol királyi családban. Örömben 
úszik megint a spanyol királyi család. Viktória 
királyné ismét fiúgyermekkel ajándékozta meg fér­
jét. A családi esemény oly hirtelen következett be, 
hogy a legtöbb előkelőség, kinek az újszülött bemu­
tatásánál jelen kell lennie, nem érhetett idejekorán 
a palotába. A király mosolyogva mutogatta az in- 
fArist az egybegyűlteknek. Az infáns bemutatása reg­
gel negyed 3 órakor volt a trónteremben a minisz­
terelnök, az igazságügyminiszter, a tengerészetiigyi 
miniszter és az udvari méltóságok előtt. Az anya­
könyvezés szintén a trónteremben ment végbe 
a polgári és katonai hatóságok fejei, valamint a sze- 
goviai püspök jelenlétében. j

Az újszülött spanyol infánst ma déli egy órakor 
Jaime név alatt bejegyezték az anyakönyvbe. |

Tótok a magyar Himnusz ellen. Nagy feltii- ' 
nést keltett a múlt hónapban az a hir, hogy Skrovina 
Ottó turóczszentmártoni evangélikus lelkész, az is­
kolaszék elnöke, az evangélikus iskolából kitiltotta a 
Himnusz szövegét tartalmazó táblát és visszaküldte 
azt a tanfelügyelőnek azzal az indokolással, hogy a 
felekezeti iskolák segélyezéséről szóló törvény ezt 
nem Írja elő. Turóczmegye tanfelügyelője leiratban 
ismét visszaküldte a Himnuszt tartalmazó nyomtat­
ványt az iskolaszéknek azon határozott kijelentéssel, 
hogy a táblát köteles az iskolaszék elfogadni és az 
iskolateremben elhelyezni, mert nekik is épp úgy, 
mint minden más iskolának kötelességük a gyerme­
ket a Himnuszra oktatni. A tanfelügyelő egyébként 
gondoskodni .fog arról, hogy utasításának foganatja 
is legyen.

— Zeppelin és a porosz hadügyminiszter. Közöl­
tük, hogy gróf Zeppelin legutóbbi felszállásakor 
F incm porosz hadügyminiszter nem volt jelen, ami 
általános feltűnést keltett, mert a porosz hadügymi­
niszter közvetlenül a felszállás előtt még Friedrichs- 
hafenben volt, de hirtelen elutazott. A hadügymi­
niszternek ugyanis nem tetszett, hogy a felszállást 
reggel a viharos idő miatt elhalasztották és azt lep­
lezetlenül meg is mondta Zeppelinnek. A hadügymi­
niszter erre elhagyta Friedrichshafent. Gróf Zeppelin 
dél felé automobilon utána sietett a hadügyminiszter­
nek, de ez nem akart visszajönni.

Fricdrichshafenból jelentik éjjel: Gróf Zeppelin 
négy óra tájban váratlanul ismét felszállt az uj lég­
hajójával, amely a svájezi partról a Württemberg! 
part felé szállt és kitünően funkczionült.

— Adamovlcs Vilma Gráczban. Adamovics 
Vilma, Wölfling Lipót elvált felesége, nővérének 
Sestannénak kíséretében Gráczba érkezett. Sestan 
asszony kijelentette, hogy huzamosabb időre teleped­
tek meg Gráczban és hogy Adamovics Vilma törvé- 
nyes utón fogja megkisérleni a gondnokság alá he­
lyezésének a megszüntetését, mivel sem nem pa- 
zarló, sem nem zavarodott elméjű.

— Az amerikai reformátusok küldöttjei Buda. 
Pesten. Az Amerikába szakadt református honfitár­
sainknak régi óhajtásuk az, hogy a magyarországi 
református egyházba beolvadhassanak. Ez a törek- 
vés apróbb félreértések és nézeteltérések miatt mind. 
má.g nem teljesülhetett, de immár a valósulás felé 
halad. Az amerikai református egyetemes egyház, 
a General Synod Magyarországba küldötte Tóm- 
csányi József egyházmegyei világi elnököt és 
James J. Good lelkészt, teológiai tanárt, hogy az 
egység létesítése és a béke helyrehozása érdekében 
a szükséges lépéseket tegyék meg. Tomcsányi József 
az amerikai magyarok között nagyon előkelő helyet 
foglal el, ő az, aki a National Bank alapjait megve­
tette es mint annak elnöke, a papirosdollárra akkori­
ban a nevét is aláírta.

— A diák-sztrájk. Innsbruckban a diákság elha­
tározta, hogy beszünteti a sztrájkot. Az ottani egye- 
fern tanácsa elhatározta, hogy az előadások holnap, 
után kezdődjenek.

Mint utólag kiderült, a gráczi diákzavargások al­
kalmával két német birodalmi egyetemi hallgatót is 
súlyosan bántalmaztak a klerikálisok és az illető két 

i néme‘°rszági egyetemi hallgató táviratilag emelt pa- 
1 naszt s kért elégtételt Bécsben a német nagykövet­

ségen. A klerikális érzelmű nők és leányok is részt 
vettek a támadásban a szabadelvű német egyetemi 
hallgatok ellen. Homokot szórtak a szemükbe, maró 
folyadékkal öntötték le őket, néhány leány ernyővel 
támadta meg a szabadelvű diákokat. A rendőrség 
hihetetlen brutalitással lépett fel. Egy letartóztatott 
egyetemi hallgatót a rendőrök megrugdaltak, a földre 
tapostak és véresre vertek. Néhány diákot vasra 
verve hurczoltak el, noha nem is állottak ellent. 
Összesen tizennyolez elfogatns történt. Városszerte 
nagy az izgatottság és csak a józan elemek közbe­
lépésének köszönhető, hogy véres összeütközés nem 
volt a rendőrséggel. A szabadelvű német egyetemi 
hallgatók felszólították a polgármestert, hogy példá­
san büntesse meg a brutális rendőröket. A polgár- 
mester megígérte, hogy szigorú vizsgálatot fog indí­
tani.

Becsből jelentik, hogy a gráczi zavargások' 
ügyében klerikális részről valószínűleg már holnap 
interpelláczió lesz a képviseőházban. Azt álitják, 
hogy a zavargásokban a 7. gyalogezred egy aktív 
egyéves önkéntesének nagy része volt s polgári öl­
tözetben ű vezette a szabadelvű német diákok tá­
madását.

. ünnepelt állomásfönök. A fiumei vasutasok 
/ i p s e r Lajos felügyelő, a fiumei állomás főnöké­
nek nyugalomba vonulása alkalmából szépen sike­
rült bankettet rendeztek a Deák-szálló nagytermé­
ben, amelyen nagyszámú közönség vett részt Az 
első felköszöntőt Fodor Ármin ellenőr, a Vasutas 
Szövetség fiumei kerületének elnöke mondotta s 
szép beszédben méltatta az ünnepelt érdemeit Zip- 
-sjelügyelő meghatva köszönte meg az ünnepel-

Kiszabadult baczlllusok. Csernovitzban Li- 
petzki irodatiszt, az állami élelmiszer vegykisérleti 
intézet alkalmazottja meghalt lótakonykórban, Marco 
laboráns halálán van. A kormány megtett minden 
egészseégiigyi intézkedést a fertőző baj elterjedése 
ellen. Dr. Luksch tanárnak megtiltották, hogy tiz 
napig elhagyja lakását.

— Az eszperantlsták magyarországi egyesülete, 
mely rövid fennállása óta is igen sokat tett e nem­
zetközi segédnyelv elterjesztése érdekében, minden 
héten összejöveteleket rendez, amelyen ismertető 
előadásokat tartanak az eszperantó terén előforduló 
nevezetesebb eseményekről. Julius havában az első 
előadást 3-án ifjabb Marich Ágost egyesületi elnök 
fogja tartani, kividé még Varga János, Beretzky J. 

i Dezső és Forster Jenő lesznek Julius folyamán elö- 
i adók. Az összejöveteleket az Andrássy-uti Műcsarnok 

kávéház különtermében tartják meg minden pénteken 
este 8 órakor.
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_ Forradalmár gárdatiszt. Pétervárott Sztál- 
noviudin nevű műszaki gárdatisztet a forradal­
márokkal űzött törvénybe ütköző fegyverkereskede­
lem gyanúja alatt letartóztatták. A politikai rendőrség 
ma Sztálnovjudin lakásán a padló alatt nagyszámú 
fegyvert fedezett föl. Sztálnovjudin nyaralójában Is 
találtak fegyvereket és kompromittáló levelezést. 
Úgy látszik azonban, hogy csak katonaszertári sik­
kasztásokról, nem pedig katonai lázadásról van szó.

— Operáczló üvegszekrényben. Az orvosi világ­
ban nagy feltűnést keltenek azok a kísérletek, ame­
lyeket Sauerbruch, a marburgi egyetem tanára, 
a new-yorki Rockefeller-intézetben vége* Sauer- 
bruch egy üvegszekrényt szerkesztett, amelyen belül 
a mütőorvos a külső légnyomástól semlegesen vé­
gezhet műtéteket. E készülék segélyével minden ne­
hézség nélkül fel lehet nyitni a mellkas falait, anélkül, 
hogy a tüdő összesnék. A kísérletet állítólag egy ku­
tyán már teljes sikerrel végrehajtották.

— Elhamvadt város. Montrealból jelentik: Three 
Rivers városát nagy tűzvész majdnem teljesen el­
pusztította.

— Éljen a királyné. A minap a Páris mellett levő 
Neullyben D’Albuquerque herczeg D’Hour- 
court vlvómesterrel párbajt vívott. A párbaj egy 
ujságezikkely miatt történt, a herczeg a portugállal 
udvari életről Irt. Ebben Károly királyt a legheve­
sebben támadta és a királynét sem kímélte. Egy 
fianczia vlvómester, akit csak nem régen mutattak 
be Amália királynénak, erre kihívta a czikkely 
Íróját kardpárbajra. Levelet irt a herczegnek, amely­
ben ezt mondta:

— Uram, a múltkor egy halottra köpött, most 
pedig egy asszonyt sérteget, aki nemcsak királyné, 
hanem franczia születési! is. ön hálátlan, gyáva 
fráter.

A szigorú levélnek azonban nem volt semmi ha­
tása, csak amikor egy másik vlvómester, D'Hour- 
court szintén kihívást küldött D’Albuquerque her­
czegnek, akkor történt meg a párbaj. Az első össze­
csapáskor a herczeg kezén sebesült meg. a párbaj 
folytatásánál pedig a vállába kapott jelentékeny 
szúrást, amely párbajképtelenné tette. A királyné 
becsülete meg volt boszulva és amikor D’Hourcourt 
elhagyta a küzdőteret, kalapiát lengetve kiáltotta:

— Sokáig éljen a királyné1
_ Az Iskolaszéki Intézmény jubileuma. A ma­

gyar országgyűlés most negyven esztendeié, az 
1868. évi XXXVIII. törvényczikkel vetette meg az 
elemi népiskolai oktatás alapiát és nyomban e tör­
vény meghozatala után alakultak meg az első is­
kolaszékek. Báró Eötvös dózsef, az. első alkot­
mányos kultuszminiszter alkotására gróf Apponyl 
Albert vallás és közoktatásügyi miniszter az ingye­
nes népoktatás megteremtésé . el most tette rá a ko­
ronát. A belvárosi iskolaszéknek mai záróillésén 
Csetényi Adolf jegyző megemlékezett az iskola­
szék! intézmény negyven éves jubileumáról és a be­
széd után az iskolaszék elhatározta, hogy gróf A p - 
pony 1 kultuszminiszternek a nevezetes évforduló 
alkalmából küldöttség utján üdvözlő feliratot fog át­
nyújtani.

— Az. örült lelkész. Newyorkból a következőket 
jelentik Strauss Benedek német evangélikus lelkész 
haláláról; Strauss Herman városában (Missouri) lel- 
készkedett s nemrég megtébolyodott. A szerencsét­
len pap az erdőkbe bujdosott s favágókat leshelyből 
lelőtt. Az országúton is sok embert találtak holtan, 
akiket Strauss ölt meg az árokban elrejtőzve, ösz- 
szesen nyolez férfit és egy asszonyt lőtt le az őrült 
lelkész és három munkást megsebesített. A környék­
beli nép már napok óta hajszolta. Szombaton történt, 
hogy Strauss a réten rálőtt egy mezei munkásra, de 
a golyó czélt tévesztett. A nép összecsődült és 
agyonverte az őrült lelkészt Haldokolva világos per­
cei voltak Straussnak s bűnbánóan mondta, hogy 
megérdemli sorsát. Felesége karjai között halt meg.

_{>áKl bűn. Névtelen feljelentés alapján a szom­
bathelyi ügyészség vizsgálatot indított Csahuk Ká­
roly urdombl gazda és felesége ellen, mert állítólag 
a férj előbbi feleségét, az asszony pedig az urát 
arzénikummal megmérgezte s azután házasságra lép­
tek. A már nyolez éve eltemetett holttesteket ma 
exhumálták s a holttestekből vett mintákat (elküld­
ték Feletár vegyészhez Budapestre.

ECYFTFRTF«__________„
— Molitor Olga becsülete. A karlsruhei ekiidt-

törvényszék Wassmann Károly berlini színészt Mo­
litor Olga megsértése miatt nyolez havi fogházra 
Ítélte.

_ Naszvad pusztulása. Adtunk hirt arról, hogy
Naszvad község szombaton délután tűzvésznek esett 
áldozatul. Erről a nagy tlizveszedelemről ezek a 
részletes jelentések érkeztek: A vész hírére az ér- 
sekujvári és a szomszédos községek tűzoltósága ki­
vonult ugyan, de a nagy szélben és szárazságban 
oltásról szó sem lehetett. A lakosság maga a földeken 
volt elfoglalva, az otthonmaradtak pedig teljesen fe­
jüket vesztették, úgy hogy alig menthettek meg 
egyes apróságokat. A tüzkatasztrófa hire az egész 
környéken nagy részvétet keltett, a vármegye alis­
pánja és a járási főszolgabíró azonnal megindították 
a segélyakeziót. A tűz vigyázatlanságból keletkezett.
Egy 74 esztendős földmives a kazal tetején pihent 
és eközben pipára gyújtott. A kieső parázstól a 
szalma tüzet fogott s a nagy szélben egyszerre 
5—ó nádfedelü ház már lángban állott. A veszedelem­
nek az elégett épületeken, gazdasági berendezéseken 
és háziállatokon kívül több emberélet is áldo­
zatul esett. A kár annál nagyobb, mert az elhamvadt 
vagyon nem volt biztosítva.

— Sztrájkok. Az aradi vaggongyár hidászosztá­
lyának munkásai tegnap reggel sztrájkba léptek. Egy 
napi harcz után az igazgatóság biztosította a mun­
kásokat, hogy panaszaikat orvosolja, mire ma be­
szüntették a sztrájkot. - Gróf Stubenberg dózsef 
biharmegyei uradalmaiban most kezdődött meg a 
repezearatás. Az uradalom még a télen szerződtetett 
Értnihályfalváról aratókat egy korona nyolezvan 
fillér napibér mellett. Most az aratás megkezdése 
előtt azonban kijelentették, hogy ebből a bérből meg­
élni nem bírnak s sztrájkba léptek. A gróf rögtön 
jelentést tett az esetről a szolgabirónak, aki csend­
őrökkel vezetette ki az aratókat a földekre. A sztráj- 
kolók kézben tartották a kaszát, de lebocsátották 
azt a földre s kijelentették, hogy nem dolgoznak. Az. 
uradalom újból tárgyalásba bocsátkozott az aratók­
kal s napi húsz fillér bérjavitást adott. A munkások 
ebben megnyugodtak s a sztrájkot beszüntették.

— Az öröm őrültje. Régi mondás, hogy szegény 
embernek szegény a szerencséje. Ilyen szegény sze­
rencse ért utói Berlinben egy T arnowszki Adolf 
nevű szegény házalót, aki egész életében nyomor­
góit, nélkülözött s alig volt betevő falatja. Ócska ru­
hával házalt s közben egy ruhadarabot vett, amely­
ben egy sorsjegyet felejtett a tulajdonosa. Ezen a 
sorsjegyen háromszáz márkát nyert Kicsi pénz volt, 
de ennyi pénzt még sohasem látott s úgy megörült 
neki, hogy eszét vesztette. A háromszáz márkán sok 
apró, értéktelen gyémánt- és aranyutánzatu ékszert 
vitt haza. A felesége örvendve gondolt reá, hogy a 
férje valami kis üzletet akar kezdeni. Tartiowszki 
pedig napól-napra eljárt és ékszereket nézegetett 
mindaddig, amíg el nem fogyott az utolsó márka. 
Akkor aztán kirakta maga elé a csillogó tárgyakat 
és úgy tilt és nézte naphosszat. A felesége egyszer 
megunta a dolgot és megkérdezte, miért nem megy , 
házalni. \

Tarnowszki mcglitődve felelt:
— Hogy kérdezhetsz ilyet. Én ezeket magamnak' 

vásároltam!
És nem mozdult el az ékszerek mellöl. Vala­

mennyit egyenkiut a kezébe vette, szeretettel körül­
nézte és töriilgette és éjjel sem vált meg töltik, a 
feje alá rakta és csaknem az egész éjszakát ébren 
töltötte miattuk. Eközben az utolsó falat is elfogyott 
a házban, felesége és kis leánya már éheztek, a há­
zaló mégsem akart otthonról elmozdulni. Reggel, ha 
felkelt, kirakta maga elé kincseit és azokon pihen­
tette szemeit. Utóbb már a hozzáintézett kérdésekre 
sem felelt. A felesége most már megijedt, orvost hi­
vatott és ekkor kiderült, hogy a házaló megtébolyo­
dott; a nagy öröm elvette az eszét,

— Fgy leány miatt. Oscsanád torontálmegyei 
községben Pcskár Dániel és Donyán Péter falubeli 
legények egy leányt szerettek. Egyik sem tudott le­
mondani a leányról s ennek következtében abban 
állapodtak meg, hogy késsel párbajt vívnak s azé 
lesz a leány, aki élve kerül ki a párviadalból. Pcs- 
kar Dániel volt a szerencsésebb egény, aki Donjant 
agyonszurta. A gyilkos önként jelentkezett c letar­
tóztatták.

Szerda, junitis 24,

— Az Attlla-utczal botrány. A szombati iskolai 
inczidcnsről még ma is sokat beszéltek. Hajós igaz­
gató és C a v a 11 o n 1 osztálytanító kijelentették, hogy 
a dr. Szebenyi Antal országgyűlési képviselőhöz 
és iskolaszék! elnökhöz irt jelentésért, amelyet teg­
napi számunkban egész terjedelmében hoztunk, helyt 
állanak és szükség esetén bármely pillanatban készek 
a bizonyításra. Dr. J o n e s c u Péter ma este meg­
jelent szerkesztőségünkben s ott kijelentette, hogy 
az Attlla-utczal elemi iskolában lefolyt vizsgálat előtt 
szóba elegyedett ugyan C a v a 11 o n i tanítóval, a ta­
nítót egy szóval sem inzultálta, se nem provokált 
valamelyes inczldenst. Tisztán annak a vélemény­
nek adott kifejezést, hogy a gyermekeknek szüksé­
ges a családi körben anyanyelvükön is beszélniük'. 
Nem kelt ki egy megjegyzéssel sem a magyarosítás 
ellen, mert köztük erről nem is volt szó. Egyáltalá­
ban politikai ezélzatu kijelentéseket nem tett s mint 
a magyar állam tisztviselője, államellenes kijelentést 
nem is tehetett

— Halálra ítéltek két cselédet. Sűrűn osztják a 
halált mostanában Oroszország területén s mialatt 
kimondják a végzetes Ítéletet, nem igen nézik, bű­
nösre mondják-e ki, vagy ártatlanra. így Ítéltek most 
halálra két cselédleányt, akik minden valószínűség 
szerint ártatlanok. Körülbelül két évvel ezelőtt tör­
tént, hogy Varsó egyik utczájában az arra hajtató 
S k a 1 o n tábornok kormányzóra egy emeleti lakás 
ablakából bombát dobtak. Az azonnal foganatosított 
házkutatás alkalmával a voltaképeni merénylőt, 
Dobrodzicka Vandát nem sikerült elfogni, mert 
Időközben elmenekült, két cselédjét azonban letar­
tóztatták. Dobrodzicka Vanda időközben Lcmbergbe 
menekült és ott férjhez is ment. Az orosz rendőrség 
később fölfedezte a merénylönő hollétét, az osztrák 
hatóságok azonban most már nem adták ki a házas­
sága révén osztrák polgárrá lett nőt, akinek biinpörét 
a galicziai vadovicei eskiidtbiróság elé utalták. Ava- 
dovicci eskiidtbiróság fölmentette Dobrodzicka Van- 

' dát. A Varsóban letartóztatott két cselédleányra azon­
ban, jóllehet ők nem vettek részt a merényletben,

; csupán csak sejtelmük lehetett arról, hogy asszonyuk 
1 mit tervez, sokai rosszabbul végződött az egész ligy.
1 Varsóból táviratozzák ugyanis, hogy az ottani hadi- 

törvényszék tegnap fejezte be a biinpör tárgyalását 
s mindkét nőt, . Ovecarkovna Zsófiát és Ős- 
trón z k a Vandát halálra Ítélte.

— Házasságok. Ma délben esküdött örök hűsé­
get a Kálviii-téri református templomban Nagy Fe- 
rencz nyíregyházai lelkész W o d 1 a n e r Mariská­
nak. A templomban nagyszámú közönség gyűlt egybe, 
amelynek soraiban ott volt orinódi Ormódy Vilmos 
főrend. Oergelv Tódor, az Első Magvar Általános 
Biztosító Társaság osztályfőnöke, Petri Elek, dr. 
Szabó Aladár lelkészek, Tomcsányi .József és sokan 
mások, sok lelkész és fővárosi hitoktató. A fiatal 
párhoz N a g v Imre körösi lelkész, a vőlegény bátyja 
magasszárnyalásu, szép beszédet intézett.

Weis z Dezső, az Eszéki Első Hengermalom 
r.-t. főhivatalnoka e hó 18-án vezette oltárhoz Wal­
ter Lajos kereskedő leányát, Melaniet, Eszéken.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán muorás éftsz.ertelepén. Budapest. VII.. 
Erzsébet-körut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-ári .■ tv.-bén . i.tve ! úM'óik.

— Gyilkos villám. A Szombathely közelében 
levő Kozári majorban tiz munkás egy szalmakazal 
felrakásával foglalatoskodott, miközben hirtelen vi­
har tört ki és a villám beütött a kazalba. Takács Já­
nos bognármester és Varga István azonnal meghal­
tak, a többinek az ijedtségen kívül semmi baja nem 
történt. — Vörösvár közelében ma vihar keletkezett 
és a villám beütött Tomiszer József kovácsmester 
miihelyébe. A villám Tomiszcrt azonnal megölte és 
testét szénné égette. A vlllámiités következtében a 
ház is tüzet fogott, amely oly gyorsan terjedt tova, 
hogy három szomszédos ház is leégett.

— Halál az erdőben. Bábolnán Spináncz Miklóst, 
aki Vlád Aurél birtokán mezőőri teendőket végzett, 
ma az. erdőben halva találták. A vizsgálóbíró külső 
sérüléseket konstatált és nincs kizárva, hogy az erdu- 
ör tolvajokkal találkozott, akik agyonverték.

— Elsodorta az ár. Ruttkán tegnap délután az 
egyik Máv. fiitöházbeii kovács fürödni ment az.

' amúgy is megdagadt Vágra s nem törődve a viz 
sebes folyásával, azonnal a vízbe ugrott. A sebes 
ár magával ragadta és a már fuldokló embert Bá­
rány! László állami vizmester mentette ki; az élet­
mentőt a közönség megéljenezte.
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_ gjrjj erdő. A Kézdiszentkereszt községhez tar­
tozó Baglyos és Kőhátparki nevű erdőben tizen- 
nyolcz hold csererdő elégett. A tüzet két pásztor- 
gyermek okozta, kik szivaroztak és cgö szivarjukat 
egy csertörzsbe dobták, mely meggyuladt és roha­
mosan tovább terjedt.

_ Négerek üldözése. Hemphillhen (Texas) a
négerek összevesztek a fehér bevándorlókkal s ezek 
közül két munkást agyonütöttek. A gyilkos négere­
ket letartóztatták és börtönbe zárták. A gyilkosság 
hírére a fehér bevándorlók között nagy izgatottság 
támadt s az elkeseredett tömeg megostomolta a fog­
házat. A börtönőrök nem tudták visszatartóztatni a 
támadó sokaságot, amely benyomult és nemcsak a 
letartóztatott gyilkosokat, hanem még más hét fo­
goly négert is az utczára hurczolt. öt négert a fel­
dühödött fehérek a legközelebbi fákra akasztottak 
fel, négy ellenben futásnak eredt s a fehérek veszett 
hajszát indítottak ellenük. Két négert lelőttek, más 
kettő a tóba ugrott s úszással akart menekülni, de 
üldözőik kövekkel hajigálták s lövöldöztek rájuk, mig 
a tóba fúltak. A négerek a környékről tömegesen 
csődiilnek Hemphillbe s útközben több fehér beván­
dorlót megöltek. A helyzet egész Texasban nagyon 
veszedelmes s különösen Hemphillhen vérontásoktól 
lehet tartani. Texas kormányzója erős csapatokat 
küldött Hemphillbe.

— őrületben. Szörnyű vérengzést vitt véghez 
Párisban egy D r u nevű kereskedösegéd, aki a 
szörnytettet őrületben követte el. A boldogtalan em­
ber meggyilkolta édesanyját és két nővérét. Késő éj­
jel behatolt a hálószobába, ahol anyja és két nővére 
aludtak és több revolverlövést intézett az alvókra, 
akik közül az idősebbik nővér azonnal meghalt, az 
anya pedig súlyosan megsebesült. Az örült ekkor 
kést rántott és többször anyjának mellébe szúrt. Az 
egyik szúrás a szivén érte a szerencsétlen asszonyt, 
aki azonnal meghalt. Dru erre öngyilkosságot kísér­
lett meg, de csak könnyebben sebesült meg. A keres­
kedősegéd hosszabb ideig Tunisban tartózkodott, ahol 
mocsárlázt kapott, amelynek következtében periodi- j 
kus őrtilésl rohamai voltak.

— Eltemette a föld. A zsedényi kavicsbányában 
földomlás történt és az omladék maga alá temette 
Németh Ferencz munkást, akit életveszélyes sérülé­
sekkel eszméletlen állapotban ástak ki a föld alól. 
Némethet a kórházba szállították.

_ Munkások aggkori biztosítása. Bécsben a 
Rathhaus népgyiilési termében ma a szocziáldemo- 
kraták nagygyűlést rendeztek a munkások aggkori 
és rokkantsági biztosítása érdekében. Sok ezer ember, 
aki a zsúfolt teremben nem fért be, a Rathhaus előtt 
csoportosult. Több szocziáldemokrata képviselő be­
széde után a gyűlés határozati javaslatot fogadott 
el, melyben felszólítja a kormányt, hogy a képviselő- 
ház legközelebbi ülésszaka cicién törvényjavaslatot 
terjeszszen be. A gyűlés rendben folyt le.

— Leánykereskedönö. A mármarosszigeti rend­
őrség ma letartóztatta Orfin Karolina leánykcrcs- 
kedönöt, ki már több leányt hurczolt ki Romániába.
A délután folyamán Horváth Bálint zenész akkor 
ismerte fel, midőn Arany Feri czigányprimás leá­
nyát akarta elcsábítani. Nyíregyházai illetőségűnek 
vallja magát és elmebetegséget hangoztat.

_ ősrégi ásatások. Több mint száz hatalmas
ládába csomagolva érkeztek meg a napokban Pá- 
risba azok az értékes műkincsek, amelyeket M. de 
Morgan franczia archeológus az Eufrát mentén Susa 
romjainál eszközölt ásatásai közben napfényre hozott. 
Az ásatásokat a susal vár romjainál kezdte meg Mor­
gan és egyes helyeken 38 méter mélyre is eljutott. 
Azok a tárgyak, amelyeket e mélységben talált, a 
Kr. előtti ötezredik esztendőből valók és igy sok­
kal régibb keletűek az eddig Egyiptomban kiásott 
régiségeknél. Az Írás ismeretének nyomait már c 
korban is megtaláljuk és kiderült, hogy 7000 eszten­
dővel ezelőtt már ismerték a kezet, már értettek a 
szövéshez és fonáshoz és ebből fel kell tételezni, 
hogy ott egy meglehetős fejlett kultúra virágzott, 
Morgan ásatásai közben több mint 1000 darab érté­
kes festett agyagvázát is talált. Egyes leletek a Kr 
előtti 3800-ik esztendőbe nyúlnak vissza és Maratn 
Sim király korszakából valók. E leletekből Chaldea 
történetét a görög hódítás idejéig pontosan össze le­
hetett állítani. A susai ásatások még nincsenek be 
fejezve és magának a várnak teljes kiásása körűibe

liil tiz évet fog még igénybe venni. Morgan a város 
környékén eddig 40 ókori város nyomait fedezte 
fel, amelyek mind kiásatásra várnak.

— Hirtelen halál. Béres ák Károly levélhordó 
ma délután a Kigyó-tér első számú ház udvarán hir­
telen rosszul lett és összeseit és mire a mentők meg­
érkeztek, már halott volt. A rendőrség részéről T ö- 
rök János fogalmazó és egy orvos mentek ki a 
helyszínre. Alig hogy a beállott halált konstatálták, 
egy másik hirtelen haláleset történt ugyanabban az 
udvarban. Ott dolgozott Kovács Imre harmínezöt 
éves mázolómester. Mikor meglátta a hulla körül fog­
lalatoskodó embereket, összeseit. Szivszélhüdés érte 
és még mielőtt segíteni lehetett volna rajta, meghalt. 
Mindkét holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték.

— Halálozás. Id. Pctke Pál ilycfnlvi földbir­
tokos, volt 48-as honvéd 88 éves korában: — id. 
Konya András nagyborosnyói földbirtokos, 48-as

A külföld rólunk.

honvédőr mester 93 éves korában meghaltak. Mind 
két szabadságharezost nagy részvéttel temettek el 
Kézdivásárhelyen.

Lovag dr. Malakovszky reichsrathi képvi­
selő ma este. meghalt.

— Rendőri hírek. Alarczos betörő. A minap 
Újpesten betörésen érték Eigle János rézöntő gyára 
előtt Csadojáva József napszámost, a mint éppen 
ötszáz korona értékű lopott réznemüt akart kézi­
kocsiján elszállítani. A napszámost, aki már négyszer 
volt lopás miatt büntetve, letartóztatták. Megmoto- 
zásakor egy álarezot találak nála. — I ti z. Újpesten 
tegnap éjjel kigyuladt az Árpád-utcza 45. számú háza 
s leégett. A tűz átterjedt Jankovits Mihálynak 
Gyár-utcza 2. számú házára is, de ezt már sikerült 
a kivonult tűzoltóknak eloltani. — Halál a pálya­
udvaron. Stancsik Tamás napszámos ma reg­
gel érkezett meg Ó-Turáról a keleti pályaudvaron. 
Stancsik a pályaudvaron hirtelen rosszul lett s mire 
a mentők megérkeztek, meghalt. Holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe vitték. — Halálos végű 
verekedés. Az éjszaka a Zápolya-ucza 38. számú 
házának udvarán több napszámos összeverekedett. 
Késsel rontottak egymásra, miközben V reve! Ta­
más napszámost agyon szúrtak. Vrcvei holttestet a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. A vereke­
dőket nyomozza a rendőrség. — Balesetek. Ja m- 
ponár Trenella napszámosnőt a Rákóczi-ut és 
Hársfa-ntcza sarkán egy bérkocsi elgázolta. A Rókus- 
kórházban ápolják. — Kökény Benő napszámostul 
az államvasutaknak a Golgota-utczában folyó építke­
zésénél egyik állványról lezuhant. Veszedelmes zúzó- 
dósával a Rókus-kórházba vitték. — Dobrov 1 erez 
cseléd a Csalogány-utcza 16. számú házában tüzet 
rakott. Közben meggyuladt a ruhája s mire észre- 
vet!ék, a szerencsétlen leány veszedelmesen össze­
tett. A Rókus-kórházban vitték.

x Andrássy, Jupiter mozgókép-miitárlat. Napon­
ként változó, remeknél remekelik képeket ölel fel pa­
zar műsorában. A mozgófényképek gazdag tárházát 
mutatja be, mely olyan programmal rendelkezik, 
hogy úgy gyermekeket, valamint felnőtteket nem­
csak szórakoztat, de oktat is. Kétórás előadás kere­
tében lé—18 képet mutat be. Hatalmas villanyszele- 
lőkkel teszi kellemessé, hűvössé helyiségeit.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedtcr utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipö-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipoitiek mindegyike egy-cgy 
különlegesség. A szabott árak a talpba vésve vannak 
és igy tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 

Linliart színházt festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bőrbaiok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. II önig Izsó elektrotheraplai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatlo), kék fénynyel és Röngten-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.
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szerkesztősége és kiadóhivatal!
VI,, Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.

A gierkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonta: 706. szám.

Budapest, iunius 23.
Megütközéssel szoktuk olvasni a külföldi újságok 

tájékozatlanságra valló magyarországi híreit. A té­
vedést rendesen a külföldi újságírók rosszakaratának 
tudják be, pedig a legnagyobb oka abban rejlik, 
hogy az újságíró segédeszközei: a kézikönyvek, lexi­
konok nem adnak nekik helyes felvilágosítást. Ma­
gyarország a legtöbb lexikonban Ausztria-Magyar- 
ország czimen szerepel. A lakosság száma, vallasa, 
foglalkozása a két országban összegesitve található, 
igy például az Oxford and Cambridge Geographic- 
ban azt olvassuk, hogy a monarchia fővárosa Bécs; 
lakói szlávok 18, németek 10, magyarok 614, romá­
nok 314 millió. A Grande Encyclopédié (lexikon) 
szerint van 20 Jí millió szláv, 11 millió német,^ 814 
millió magyar, 3 millió román, 2 millió zsidó és % 
millió olasz. Magyarország vagy Transleithania há­
rom részből áll: Magyarországból, Erdélyből és Hor- 
vátoszágból. A legtöbb földrajzi kézikönyvben Ma­
gyarország Ausztria provincziája. A városok és fo­
lyók német nevükön szerepelnek. A fővároson kívül 
a többi város csak alacsony házak tömege, melyek­
nek széles és poros utczáin százával vágtatnak a
lovak. . , ,

A magyar történelemből fel vannak soroiva a
királyok 1. Ferdinándig, innen túl már csak utalást 
kapunk az osztrák történelemre.

Azonban e tévedések nemcsak a múltban fordul­
tak elő, megvannak azok mind a mai napig. A Tour 
du monde czimü folyóirat 1907. novemberi számá­
ban René Henry hosszú közleményben leírja Zichy 
Jenöné! tett látogatását. Ö is, mint sok más, tanulmá­
nyozta s felfedezte Magyarországot. Az ily fajta fel­
fedezőkben nincs semmi köszönet. Valamennyien 
megegyeznek abban, hogy vagy ócsárolnak, kicsi­
nyeinek mindent, amit itt látnak, vagy azzal hálál­
ják meg a vendégszeretet, hogy szemérmetlen di­
cséretekkel halmoznak el. Henry-tól megtudjuk, hogy 
Budapest nem az igazi Magyarország, mert inkább' 
zsidó város. Utczáin nagy az élénkség, kivált inig az 
országgyűlés tart. Ekkor feljönnek a főrendek és az 
előkelők, akik különben a Duna és Tisza vidékén, 
szétszórtan élnek birtokaikon. Egyik-másiknak 50-- 
60.000 hold földje van. Már teljesen kiveszett belőlük 
a kóbor élet vágya (!) A magyarok régebben a Fe­
kete-tenger keleti partvidékén laktak, ahonnan őket 
a Zichy-ek vezették mai hazáinkba. A dolog úgy 
történt, hogy az egyik Zichy megsebzett egy 
szarvast, melyet űzőbe vett. A szarvas a tengerbe 
vetette magát s a gázlón a Krím félszigetre ért. 
Zichy nyomon követte. * magyarok később követ­
ték Zichyt s Kis-Oroszországon és a Kárpátokon át 
a dunai síkságra jutottak. A Zichyck mint előőrsök 
átkeltek a Dunán és ott telepedtek le.

A mai nép szokásairól is szó esik. Henry leírja a 
nemzeti pantalont, amely nem egyéb, mint egy rö­
vid és széles kis szoknya. Az asszonyok fejükön szí­
nes kendőt hordanak. A rezük nem Igen tetszik 
Henry-nak, orczáiuk kidagad, a szemük erősen bősz- 
szukás, arezbőriik fakó, mezítláb járnak s czipőiket 
kezükben tartják, vagy vállukon hordják. A parasz­
tokat nyíltaknak és határozottaknak tartja, fajuk 
egészséges, életrevaló. A pusztákon lakó parasztok 
(a béresek) évenkint 400 korona fizetést, lakást, föl­
det s marhatartást kapnak. Aratáskor a falubeliek is 
dolgoznak a földeken. Munkájukért teljes ellátást 
és a termés tizedét kapják. Ebből kell megélniök az 
egész éven át. Házuk nem látszik vendégszeretőnek; 
az utczára nincs is ajtaja. Meg Is élnének valahogy, 
ha a zsidók nem vennék meg tőlük olcsó pénzen a 
kapott részt. Az eladósodott nyomorult parasztból 
ilyenkor lesz a szoczialisfa. Náluk csak a czigányok" 
élnek nyomorúságosabban. Oláhoknak hívják őket, 
de magyar ruhában járnak. Családjukkal a falu vé­
gén laknak s drótozásból élnek.

íme, ilyen képet fest Magyarországról a müveit 
franczia, aki körünkben töltött egy hetet. Igazán, 
nincs mit csodálkoznunk, ha nagy párisi lapokban azt 
olvassuk nagyhírű egyetemi tanárok czlkkeiben, 
hogy Aquincum pannonjai város volt, ma pedig 
Óbuda, Ausztriában. (Journal des Débats 1907.
nov. 18.) >,

Ilyen alapos a véleménye a müveit nyugatnak
I rólunk.
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színház es művészét,
(*) Márkus Emilia a Budai Szilikörben. Krccsá- 

nyi kellemetes meglepetést szerzett a budai közön­
ségnek: négy estére vendégül nyerte meg Márkus 
Emíliát s a Nemzeti Színház csodás kvalitású mű­
vésznőié ma este Sardou „Boszorkány -ában telt 
házat csinált. Pedig az időjárás a legkellemetlenebb 
volt: esővel fenyegető vakmeleg uralkodott, napfény 
nélküli fulasztó hőség. A Boszorkány, mint minden 
Sardou-féle szimnü. félig rémdráma és pedig a lcg- 
izgatóbb fajtából, egy sötét inkviziczió-történet spa­
nyol-mór szerelemmel, máglyahalállal, tőrrel és mé­
reggel. Az ismert és alaposan elavult rekvizitumokat 
csak egy Márkus Emilia művészete tudja elfogad­
hatókká tenni, neki van a darabban néhány jelenete, 
melyben oly szén és oly erős, oly örök asszony! és 
olyan ijesztően démoni, hogy miatta a közönség 
szemet huny a darab erőszakosságaira, elfelejti lé­
lektani nyomorékságait, beletörődik a hajánál fogva 
clőránczigált borzalmakba és csak élvez, gyönyör­
ködik és bámul. A czimszerep, melyben Márkus 
Emilia az emberi érzések skáláján hatalmas futamo­
kat mutatott be. egy Zoraya nevű mór asszonyt mu­
tat be, aki rabul ejti a mórok legnagyobb ellen­
ségét, don Enricot, a toledói városi őrség parancs­
nokát. Ez a szerelem végzetes lesz mindkettőjükre, 
mert a vegyes házasságot a szent inkviziczió halál­
lal bünteti, még ha nincs is törvényesítve. A válsá­
gok. miket e szerelem rájuk felidéz, alkalmat adnak, 
hogy az öt felvonás mindenikében más és más ol­
dalról ragyogjon Márkus művészete. Első jeleneté­
ben. mikor holdfénynél gyűjti a gyógyító füveket és 
megigézi Enricot, olyan, mint egy szende, ábrándos 
fiatal leány, a második felvonásban perzselő szen­
vedélyt mutat be, olyan szerelmes áradozások, ver­
gődések és vonaglások között, amelyek mind nin­
csenek megírva a darabban, de érezzük, hogy ezek 
nélkül az egész felvonás értéktelen és üres lenne. 
Ez több, mint színjáték, ez továbbköltcs. folytatása 
és betetőzése az iró munkájának. És a tehetségnek 
ezt a bőséges forrását többi jeleneteiben is bámulva 
látjuk buzogni, mikor elaltatja a vetélytársnöjét, mi­
kor gyilkossá vált kedvesével megszökik és mikor 
az inkviziczió előtt, hogy Enricot megmentse, ma­
gára vállalja a boszorkányság vádját és végül mi­
kor a bucsuzás alatt gyorsan ölő mérget csókol aj­
kai közé. Mindez tüneményes dolog volt; más szí­
nésznő manapság belebukna az ilyen szerepbe, Már­
kusnak minden szertelenség sikerül, öt tomboló taps­
vihar hívta minden felvonás után a lámpák elé. A 
tapsból kijutott a másik vendégnek, Qaram- 
szeghy Sándornak is, ki Enricot elég tisztességes 
sikerrel játszotta végig. A többi szereplő is nagy 
ambiczióval játszott, hogy név szerint meg nem em­
lítjük őket. a szerző az oka, aki a szerelmes pár 
alakjain kívül a többi szerepeket színtelen árnyék­
képek gyanánt vonultatja fel, amelyekből nincs az a 
művész, aki valami emberfélét alakítani tudna. A 
rendezés fényes volt, maga Krecsányi remekelt 
vele. D. Gy.

(*) Az ember tragédiája tizedszer. Madách re­
mekműve. Az ember tragédiája, melyet c hő 16-án 
adtak először a Népszínházban, holnap, csütörtökön 
éri meg tizedik előadását e színpadon. Junius hóban 
az állandóan telt ház a legnagyobb siker bizonyi- ; 
téka és a fővárosi színházak történetében szinte pá- ] 
ratlan esemény. Ádám szerepét csütörtökön Kicno- 1 
vies György, pénteken Bihari Ákos játszsza mint 
vendég.

(*) Az Uránia-Szinház és a vidék. Az Uránia tu­
dományos színházat évek óta ostromolják, hogy ta­
nulságos darabjait a vidéki városokban is adassa elő.
A színház tetemes anyagi áldozattal vidéki utazó­
osztályt szervezett, de ez csak 2—3 előadást tart­
hatott évenkint egy-egy városban. Újabb időben az 
clszaporodott mozgófénykép-szinháznk is kértek egy- 
egy darab átengedését, amit azonban a színház eddig 
következetesen megtagadott. Legújabban Molnár 
Viktor elnök a folyamodó színházaknak tudomására 
juttatta, hogy amennyiben a helybeli kulturcgyesiile- 
tek erkölcsi jótállását megszerzik és kötelezik magu­
kat, hogy ezek ellenőrzésénél hetenkint legalább egy 
estén az Uránia valamely darabját egész terjedelmé­
ben feolvastatják, az Uránia igazgatósága esetről-

esetre hajlandó kérésüket teljesíteni. A legtöbb 
mozgószinház tulajdonos teljesítette a feltételeket és 
igy az Uránia támogatásával közönséges mutatványos­
ból valódi kulturális tényezővé emelkedett, mert a 
rendelkezésére álló vetitő-géppel és villamos fény­
nyel az Uránia darabokat egészen úgy képes elő­
adni, mint a fővárosi Uránia. Az előadásokat rende­
sen egy tanár ellenőrzése mellett tartják meg, akiktől 
egymásután érkeznek a szép sikerről szóló jelentések. 
De érkeznek valódi hálairatok is a vidéki városokból, 
ho) a hetenkint megismétlődő Uránia előadások egész 
szellemi életet teremtettek. Néhol mozgalom indult 
annak biztosítására is, hogy a mozgóféiiyképszin- 
házak bizonyos kárpótlás fejében hetenkint több 
Uránia előadást is tarthassanak. Szóval a szerencsés 
újítás a vidéki városok társadalmi életet a rövid 
színházi szezont követő hosszú szünetek alatt is 
ébren tartani lesz alkalmas.

(*) Bartholomé főműve Budapesten. A Szép­
művészeti Muzeum újkori szoborcsarnokában nem­
sokára érdekes látnivalója lesz a közönségnek. A ve­
zetőség ugyanis elkészíttette Bartholomé, a hires 
franczia szobrász Aux morts (A halottaknak) czimii 
világhírű szobormüvének telics nagyságú másolatát. 
A hatalmas szobormű, amelyet Bartholomé a párisi 
Pere Lachaisc temető bejáratával szemben emelt el­
halt neje emlékére. Paris egyik főnevezetessége és 
az újkori szobrászművészet egyik remekműve, mert 
a sajgó fájdalmat, elmúlást, gyászt klasszikus módon 
rögzítette meg benne nagy alkotója.

U) A veszprémi színház nagyszabású színes kör- 
ablaka, amelyet Nagy Sándor festőművész tervezett 
és Mayböhm Károly székesfővárosi iparrajzisko- 
lai tanár készített, egy hétig az Iparművészeti Mu­
zeum dísztermében lesz kiállítva. Megtekinthető na­
ponkint 9 és 1 óra között.

FŐVÁROS«
Drágul a sertéshús.

v— Akczió u sertésvásárpéuztár ellen. —
Budapest, június 23.

Még tavaly elhatározta a közgyűlés, hogy a 
közélelmezés javítására állatvásárpénztárt létesít. 
Egyelőre a marhavásáron állították fel a vásárpénz­
tárt cs most a sertésvásárra is ki akarják terjesz­
teni. Mielőtt ezt megtették volna, értekezleten vitat­
ták meg a kérdést. Ezen az értekezleten az összes 
érdekeltek egyhangúlag elismerték a vásárpénztár 
felállításának szükségességét. A törvényhatósági bi­
zottság holnapi közgyűlésén dönt c kérdés fölött. 
Tegnap a budapesti hentesipartestUIct gyűlést tartott, 
amelyen állás foglalnak a tervezett sertésvásári pénz­
tár ellen. Emlékiratot is dolgoztak ki, amelyben hi- . 
zenyitani igyekeznek, hogy ez az uj intézmény fö- i 
luslcges és adóteherrel sújtja a gazdaközönséget, az. ! 
iparosokat cs a fogyasztóközönséget.

Az emlékiratot ma a licntcsmcstcrck nagy kül­
döttsége nyújtotta át dr. Bárczy István polgár- 
mesternek. aki kijelentette, hogy a sertésvásárpénz- i 
tár egy szükséges közintézmény, amelynek életbelép- j 

j tetését a főváros közgyűlése kormányhatósági jóvá­
hagyás mellett elhatározta. A nagyfontosságu kér­
dést annakidején ankéten is megvitatták és a mai 
küldöttség vezetői is elismerték a vásárpénztár fel- j 
állításának szükségességét.

A hcntcs-ipartcstiilctnck több mint száz tagja ' 
jelent meg ma a polgármesternél. Bittner János 
elmondotta az ipartestiilct nevében, hogy a sertésvá- ; 
sáron semmi szükség sincsen a vásárpénztárra, mert ! 
ott minden nap van vásár. Rámutatott, hogy a buda- i 
pesti vásáron éppen kétszer annyi lesz a dij. mint a 
bécsi vásáron s a kereskedő e! fogja kerülni a bu­
dapesti piaczot. Legalább azt megvárhatták volna, 
amig a közönség látja, hogy milyen működést feit 
ki a marhavásáron. Azért lett egyszerre olyan fon- ' 
tos és sürgős a dolog, mert az őszi nagyobb föiliai- | 
fásból akarja levenni a cásárnénztár a hasznot. Nem j 
kell a vásárpénztár se a beküldőnek, se az iparos- 1 
nak s a fél milliót nem lehet csak úgy kipréselni a 
közönségből.

Bárczy polgármester válaszában kijelentette. ' 
hogy ö nem szakember, a kérdés érdeméhez nem 
is szól. De jogerős közgyűlési határozat utasítja a 
tanácsot javaslatának a megtevésérc s a tanácsnak 
akczeptálnia kell a szakbizottságok véleményét. { 
Benne van már az intézkedés a szerződésben is s 
a tanács most csak a részletes 'tervezetet terjeszti 
elő. A belügyminiszternek is az az intencziója, hogy j
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megcsinálják a vásárpénztárt. Hogy a mostani idő al- 
kalmas-c a vásárpénztár megnyitására, azt majd a 
közgyűlés fogja megállapítani. A hónap eleién az ér­
dekeltekkel értekezletet tartottak s akkor az érdé- 
keltek sem tiltakoztak a sertésvásárpéuztár megnyi­
tása ellen.

A küldöttséget nem elégítette ki a válasz, de 
minden közbeszólás nélkül hallgatták meg.

A főváros közélelmezési ügyosztályának veze­
tője dr. M e 11 y Béla tanácsnok, akihez ebben az 
ügy oeii kei dóst intéztek, a következő érdekes nyi­
latkozatot tette:

A vásárpénztár az ő előterjesztését a junius 2-án 
n közvágóhíd! igazgató elnöklete alatt tartott érte­
kezletről bemutatott jegyzőkönyv alapján tette meg, 

i amely értekezleten a hentes ipartestiilct elnöke, aí- 
clnöke, a sertésbizományosok, élükön Saborsky Eclé- 
vei és a nagyvágók vettek részt. Az értekezlet sem 
a vásárpénztár felállítása, sem az öt ezrelékes be­
szedési jutalék ellen észrevételt nem tett és csakis 
egyes kisebb jelentőségű kívánalmakat fejezett hi, 
de mindent teljesen egyhangúlag fogadott el. A vá­
sárpénztár az értekezlet kívánságait honorálta, a díj­
tételeket részben az értekezlet kívánságának meg­
felelően módosította. Aliiig a sertésvásárpéuztár díj­
tételei az értekezleten résztvett érdekeltek kívánsá­
gának megfelelő volt, addig nem tettek ellene észre­
vételt. Amint azonban a főváros közélelmezési ügy­
osztálya a fogyasztó közönség érdekében az értc- 

I kczlctcii megállapított dijaknál kisebbeket hozott ja- 
! vaslatba, rögtön megindult a mozgalom a vásár­

pénztár ellen, amely mozgalmat a sertésbizományo- 
sok szerveztek és vezettek. A harcz abból keletke­
zett, hogy amíg a sertésbizományosok a sertések 
után a bizományi díjért minimum egy koronát, a 
malacz után ötven fillért szednek és kívántak sze­
detni a vásárpénztár által is, addig a tanács a bizo­
mányi dijakat minimumban a sertés után csak hat­
van fillérben, a malacz után csak húsz fillérben 
akarja engedélyezni. A vásárpénztár tehát olcsóbban 
teljesíthetvén a közvetítést, a magánbizományosok 
nem a fogyasztóközönség miatt, hanem a saját üzleti 
érdekből foglalnak most állást a vásárpénztár ellen.

Mindezek után még csak azt jegyezhetem meg, 
hogy a főváros közönsége teljes bizalommal lehet 
a főváros alapította közintézmények iránt, amelyek 
bizonyára mindig és jobban fogják megvédeni az ér­
dekeit, mint a magánspekuláczióra alapított vállala­
tok. A sertésvásárpéuztár miatt a hentcsmesterckuck 
semmi okuk nincsen a sertéshús árát felemelni, ami 
csak űrügy lehet arra, hogy az üzletükre nézve 
rendkívüli hasznot szerezzenek.

A hentes ipartestület ma a következő falragaszt 
tette közzé:

Budapest közönsége! A székesfőváros hatósága 
a vásárpénztárnak a sertésvásárra való kihelyezésé­
vel újból megdrágítja a húst kilogrammonkint öt fil­
lérrel. Mi kénytelenek leszünk a hús árát öt fillér­
rel fölemelni és igy azt a dijat a közönségtől a rész­
vénytársaság részére beszedni. Az c hónap 2J-iki 
szerdai városi közgyűlésen kell e tárgynak eldőlni. 
Budapest kiszipolyozott közönsége nem tűrheti ez 
újabb megterheltetést. Tiltakozzunk tehát, amig nem 
késő! A Budapesti hentes ipartestület.

)( Uj tagok a közmunkák tanácsában. A köz­
munkák tanácsában megüresedett két tagsági helyre 
a miniszterelnök Hoszpntzky Alajos miniszteri 
tanácsost és dr. Müller Kálmán főrendiházi tagot 
és kórházi igazgató-főorvost, az országos közegész­
ségügyi tanács tagját nevezte ki.

)( A Nemzeti Színház Ideiglenes elhelyezése. 
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ma leiratot intézett a főváros hatóságához. 
Minthogy — úgymond — a budai állandó színháznak 
a Döhrcntcy-téren való felépítéséhez a főváros kö­
zönsége nem járult hozzá — minthogy továbbá a 
színháznak a Hnrváth-keribcn való felépítésével a 
Nemzeti Színház ideiglenes elhelyezésének a kér­
dése. arra való tekintettel, hogy a Nemzeti Színházat 
a város középpontjából olyan messzire kitelepíteni 
még ideiglenesen sem lehet — nem oldható meg: a 
Nemzeti Színház ideiglenes szállásának a kérdését a 
budai állandó színház kérdésétől függetlenül óhajtja 
megoldani. Ez pedig akként történnék, hogy arra az 
időre, amig az uj Nemzeti Színház felépül, egy kizá­
rólag erre a czélra épült ideiglenes jellegű színház­
épületben tartsa a színház az előadásait. Pclkéri a 
tanácsot a miniszter, hogy erre a czélra ingyen bo­
csásson megfelelő telket a rendelkezésére. Erre a 
czélra leginkább megfelelőnek a K’ákóezi-terct tartja 
a miniszter és ezért kéri a tanácsot, hogy ezt a teret 
engedje át az említett czélra.

)( Tanító-állások szervezése. A belügyminiszter 
jóváhagyta a közgyűlésit j. azt a határozatát, amcly- 
lycl a fővárosi községi polgári iskoláknál huszonkét 
tanítói állás szervezését mondották ki
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Szerda, junius 24.

Nyilt-tér
(E rovatban kBztottekért nem villa! felelősséget a iierkesztSeíe.)

érgy éqyitás.
Hemopatia

ül, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerről aV 
kaimasható köszvény-, asxttima-. gBrvélykór-, stiv-w 

V Idilli gyomor*, bél- és idegbajokban (neurasthenia) 
da némely fontosabb bél bajban (pl. Lupus). Biztos véde­
lem Bsélhttdés és elmezavar ellen. 18 évi tanulmányozás 
és alkalmasás után most ezás u*R szál teljes gyógytt- 

lással számol be.
E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviseltjének
Dr. Kovács i. ,endd4

Budapest Váczl-kBrnt 18. szám alatt
{tende'és naponta B— 1-ig és 3-S-lg. Díjazott levélre v* 
laszol* — Betegeket Intézőién klviil Is kezet — Nehéz be« 

legeknek legbiztosabb gyógymód!*

Rohitfchi Styria-tarrás!gyógy­
víz ..

Kitűnő gyógy'
. eredmény ■

Gyomorfekély és gBrcs, 
Bright-féle vesegyulladás, 

Torok- és gégehurut, 
Gyomor- és bélhurut, 

Húgysavas üledékek, 
Czukorbetegség, 

Eájkoménycdés, 
lüájbajok ellen.

Orvosilag

■ Nagybani raktár ■
Budapesten Hoffmann Józsefnél, Báthory-U. 8.

Hazai termék 1 Kazal termék t

a Mohai ÁSiES- Forrás
Elsőrendű természetes szénsavas natron- 

tartalmu ásványvíz.
Ideges gyo -orbal. légcső tfldő-, gyomor- és bólhnrul, 
csontlágyuiás, vese- 6s héiyagbanlaimak esődben 
kitűnő eredményűvel haszná latin, kellemes borviz, 
l°/to literes üvegekben 42 fillér. *- Üres 

evesekért fillér térül vissza 
Mindenütt kapható. A torráskezelőség.

SÄ« ÉDEcKUTI L
Toleíon 16—32. Erzaébot-tér ö.

esAszAri ée királyi udvari ozállltónál
Telefon 10—32.

I ÖRVÉNYSZÉK
§ Az ügyvédek nyugdíjintézete. Az Igazságügy- 

miniszter az ügyvédi nyugdíjintézetet — mint hír­
lik — 1909. január 1-én már életbe akarja léptetni, 
amennyiben a törvényhozás többi faktorai a tör­
vényjavaslatot szintén elfogadják. Az igazságügymi­
niszter felszólította az ügyvédi kamara nyugdíj-bi­
zottságát, ltogy a nyugdíjintézet alapszabályterveze­
tét mutassák be. A nyugdíj-bizottság szombaton tar­
tott ülésében dr. Nagy Dezső országos képviselőt és 
dr. Pap József kamarai titkárt bízta meg a munkála­
toknak oly módon leendő elkészítésével, hogy az 
alakuló közgyűlés még az ősz folyamán megtartható 
legyen.

§ Sajtóiildözés Boszniában. A szarajevói tör­
vényszék a Srpska Riecs volt szerkesztőiét a vasúti 
igazgatóság sérelmére elkövetett becsületsértés miatt 
1800 korona pénzbüntetésre ítélte. Ez a legmagasabb 
pénzbüntetés, melyet boszniai bitóság ily jelenték­
telen ügyben vádlottra kirótt. Zeniczáról jelentik, 
hogy az Ötacsbina volt szerkesztőjét. Zrnics Szve- 
tozárt, kit a katonai bíróság fegyliázra ítélt, a leg­
utóbbi napokban szállították el Banjalukából Zeni- 
czára. A foglyot öt közönséges gonosztevővel együtt 
lánczra verve vitték a (egyházba.

§ a bankárok. Hirt adtunk arról, hogy a könyv- 
szakértők szakvéleményének beterjesztése után dr. 
Gál Jenő és Pollák Illés védők szabadlábrahelyezési 
kérelemmel fordultak Kardos Árpád és Kardos Géza 
érdekében dr. Székely vizsgálóbíróhoz. A vizsgáló­
bíró elutasította a szabadlábrahelyezési kérelmet, 
mire a védők a vádtanácshoz felfolyamodtak. A vád- 
tanács ma tárgyalta ezt a felfolyamodást és helyben­
hagyta a vizsgálóbíró elutasító határozatát azzal az 
indokolással, hogy a vizsgálatéit mé& több apróbb 
részletre is meg kell ejteni s ezért a két fogva levő 
vádlott ez idő szerint még nem helyezhető szabad­
lábra.

§ A pozsonyi léplene. A Fleischmann-féle bűn­
ügy főtárgyalásának folytatása alkalmából a pozsonyi 
esküdtek Slily és Felbár községekben tartandó hely­
színi szemle elrendelését kérték. A törvényszék az 
indítványt mellőzte. Ma hallgatták ki Cselt íöátlat- 
orvost, aki a vádlottakra nézve kedvezően vallott. 
Palm városi állatorvos hosszabb vallomásával tisz­
tázta magát az ellene felmerült gyanúk alól. Rences 
állatorvosi főiskolai tanársegéd vallomásában kije­
lenti, hogy a tavalyi gorcsövi vizsgálatnak eredmé­
nyéből nem tudja határozottan megállapítani, hogy 
a főiskolának küldött s a Fleischmann által Pozsonyba 
szállított marhahúsnak részletei lépfenések voltak-e. 
Hutyra budapesti állatorvosi főiskolai rektor két 
kény szer vágott marhára vonatkozólag egész határo­
zottsággal megállapította a lépfenét. a másik kettő­
nél egy fontos tünet nem ismerése miatt nincs ki­
zárva a lépfenebetegség, de bizonyosan azt megálla­
pítani nem lehet.

§ Régi bűn. Magyarbodzán id. Bularka Demetert 
még 1903-ban meggyilkolták és testét iszonyúan 
megcsonkítva találták nteg. A tettesek most öt év 
múlva kerültek meg Sporea György magyarbodzai 
községi bíró és társa, Dregics János személyében, 
kiket a kir. törvényszék fogházába kisértek ez év 
áprilisában. A most megtartott esküdtszék! főtárgya­
láson az esküdtek megállapították a vádlottak bű­
nösségét és a törvényszék Sporeát és Dregicset 
15—15 évi (egyházra Ítélte.

§ Férjgyilkosság. Múlt évi szeptember 9-én Te- 
messzentandráson meghalva találták Rausch Mihály 
gazdaembert. Az elhalt fiatal felesége elmondotta, 
hogy egy lova rúgta meg Rauscht, aki koponyatö­
rést szenvedett és nyomban meghalt. Rausch Mi­
hályt ezek alapján eltemették. Két hónappal később 
az ejhaltnak négy éves Ferencz nevű fia elbeszélte 
a faluban, hogy atyja nem halt meg természetes 
halállal, hanem úgy ütötték agyon. A csendőrség 
vizsgálatot indított s a kis fiúcska újból elmondta:

— A papuska nem halt meg, hanem a mamuska 
és a szolga ütötték véresre.

A gyermek vallomása tényleg megfelelt a való­
ságnak. mert bizonyítást nyert, hogy a kis fiúcska 
a gyilkosság éjjelén ugyanazon szobában aludt, ahol 
apj.it megölték. A csendőrség letartóztatta Schnetzer 
Jakab szolgát, aki rövidesen bevallotta, hogy ő ölte 
meg urát egy szekerczével. Az asszony, aki szere­
tője volt, biztatta a gyilkosságra, ő keltette fel a 
kérdéses éjjelen és mondta neki, hogy férje mélyen 
alszik, most itt az idő, most lehet szolgából úrrá. 
Bizonyítást nyert, hogy a gyilkosság után özv. 
Rauschné és Schnetzer úgy éltek együtt, mint férj 
és feleség. Ez alapon tartóztatták le özv. Rauschnét 
is és igy kerültek mindketten a temesvári esküdt- 
bíróság elő gyilkossággal vádolva. Az esküdtbiróság 
özv. Rausch Mihálynét mint felbujtót életfogytiglani, 
Schnetzer Jakabot pedig mint tettest 15 évi (egy­
házra Ítélte. A kir. Kúria ma dr. Weisz Ödön védő 
felszólalása után hozzájárult az esküdtbiróság ítéle­
téhez.

§ Szerelmi dráma. A budapesti büntetőtörvény- 
szék eskiidtbirósága Zsitvay Leó elnöklete alatt ma 
vonta felelősségre szándékos emberölés büntette czi- 
men Újvári Béla dimapentelei földbirtokost, aki ez 
év május 5-én reggel három rcvolverlövéssel meg­
ölte szeretőjét, Hoffmann Juliskát. Újvári Béla nős, 
családos ember. Felesége azonban már három év 
óta a balassagyarmati Mária Valéria-kórházban van, 
mint elmebeteg gyógykezelés alatt. Két és fél évvel 
ezelőtt Újvári megismerkedett egy dimapentelei ha- 
tászmesternek feltűnő szép leányával, Hoffmann Ju­
liskával, akinek udvarolgatni kifutott. Hogy a leányt 
meghódíthassa, négy apró gyermeke mellé nevelő- 
nőül vette házához s megígérte, hogy megindítja fe­
lesége ellen a válópert s ennek befejezte után nőül 
veszi. Mivel azonban a törvény elmebeteg asszonyt 
nem választ cl, a válóper félbemaradt s a leány, 
akinek időközben egy postatiszt komolyan kezdett 
udvarolni, otthagyta Újvári házát s a fővárosba köl­
tözött. Újvári sehogysem akart a szakításba bele­
nyugodni s nem hagyott békét a szegény leánynak. 
Többször fenyegette, hogy öt és udvarlóját is meg­
öli, ha nem tér vissza hozzá. Május 5-én azután 
be is váltotta fenyegetését. Felkereste a leányt — aki 
éppen unokanövérénél volt látogatóban — s kérdőre 
vonta igaz-e, hogy a postatisztnek lesz a felesége?

Ed
A leány nem tagadta ezt, mire Újvári elővette sze« 
béből a revolvert s közvetlen közelből háromszot 
egymásután rálőtt a leányra, aki azonnal kiszenve. 
dett. A mai főtárgyaláson Újvári Béla azzal véde, 
kezett, hogy önkívületi állapotban volt. mikor a tet­
tet elkövette. A törvényszék dr. Altmann Lőrlncz 
védő kérelmére a vádlott elmebeli állapotának meg. 
figyelését rendelte el s e czélból elnapolta a tárgya« 
lást.

KÖZGAZDASÁG.
A Gazdaszövetség közgyűlése.

Kiküldött munkatársunktól. —
Parádfürdő, junius 23.

A kies Parád-fürdő helyiségei ma az Országos 
Magyar Gazdaszövetség tagjait látták vendégül, akik 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter elnök­
lete alatt itt tartották ez évi rendes közgyűlésükéi 
a tagok nagyszámú és élénk részvétele mellett. A 
közgyűlést általános érdekessegüvé azok a nyilatko­
zatok tették, amelyek Darányi elnöki megnyitó­
jában hangzottak el s amelyek részben belenyúlnak 
a napi politika körébe is. Darányi beszéde eleién 
utal arra, hogy a XX-ik század a szocziális munka 
jegyében indult meg, s a magyar gazdaközönségnek 
alkalmazkodnia kell az idők járásához, annál is in­
kább, mert az általános választói joggal a nép szé- 
lesebb rétegei kerülnek a törvényhozói asztal mellé. 
Gyönyörű gondolatot pendített meg ezzel a minisz­
ter: mert a nemzet gerinezét alkotó magyar birto­
kososztálynak valóban nem lehet nemesebb feladatot 
kijelölni a nemzeti szocziológia nagy munkájában, 
mint a vele szoros kapcsolatban álló magyar földmi- 
ves nép szocziális vezetését magyar nemzeti szel­
lemben. E munka első lépése a magyar gazdakö­
zönség országos szervezése lenne. E czélból a m e - 
gyei gazdaszövetségek szervezését tartja 
szükségesnek, amelyek aztán közvetítenék az érint­
kezést a községi gazdakörök és szövetkezetek és 
az országos központ között. Másrészt szükségesnek 
tartja a miniszter a mezőgazdasági érdekképviselet 
rendszeresítését a mezőgazdasági kamarák 
fölállítása utján. Az erről szóló törvényjavaslatot 
Bernáth István és Rubinek Gyula csinálják. 
Azután a nagyszabású és helyes birtokpolitika fon­
tosságát fejtegette a miniszter és a gazdaosztály ön­
álló, gyámkodás nélkül való lábraállitását sürgeti.

A miniszter nagy hatást keltett beszéde után 
Bernáth István, a szövetség igazgatója terjesz­
tette he a szövetség múlt évi működéséről szóló je­
lentését. Fejlődésről számol be az egész vonalon. 
A Gazdaszövetség résztvesz a szövetkezeti mozga­
lom előrevitelében és pedig nemcsak a hazai moz­
galomban, hanem a külföldiekben is, amennyiben a 
szövetség igazgatója résztvett a cremonai nemzet­
közi szövetkezeti kongresszuson is.

Az Amerikába vándorolt véreink visszatelepí­
tése tekintetében minden lehető megtörtént. New- 
yorkban egy megbízott működik, ki a visszaván- 
dorlók és itthon földet szerezni kívánókat kellő uta­
sítással ellátja.

A szövetség kebelében egy külön telepítési osz­
tály van szervezve, melyben a parczellázásra beje­
lentett birtokok és a települni óhajtók nyilván vannak 
tartva. Kiküldetett egy megbízott azon okok földerí­
tése végett, melyek véreinket a kivándorlásra kész­
tetik, illetőleg a visszatelepülésre bírják. A foldbérlö 
társaságok eszméiét a lefolyt idő alatt is támogatta 
a szövetség. A szövetkezeti élet terén kivált férfiak 
részére gróf Károlyi Sándor által alapított és nevé­
ről elnevezett jutalomdijak Bieliczki Albin leszétei 
kántortanitóank, Kovács István szelézi káplánnak, 
Erdélyi Sándor nagyalmádi tanítónak. Kisfaludy Mi­
hály könnyei és Szabó Mihály atalai tanítónak osz­
tattak ki. A Magyar Gazdaszövetség „Hangya“ nevű 
fogyasztó és értékesítő szövetkezete kielégítően, sőt 
fényesen működik. A Széchényi-szövetség révén ui 
szervezet kapcsolódik a Gazdaszövetséghez. Rend- 
szercsitve lettek a szocziális kurzusok. Fel kell em­
líteni a pécsi mező-, tej-, borászati- és a szabadtani- 
tási kongresszusok rendezését és eredményes lefo­
lyását. Ezután Emödy József tartott beható elő­
adást a központi vámtarifáról a magyar viszonyokra 
való tekintettel. Maid a választmányt egészítették 
ki. Megválasztották Kcncsscy Bélát, Proliászka Otto­
kárt és gróf Zichy Vladimírt. Az indítványok során 
Kodolánvl Antal szólalt föl a fedezetlen határidőilz- 
lctek eltörlésének ügyében. Délután két órakor a 
közgyűlés tagjai bankettre ültek össze.

I
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A czukorgyárosok közgyűlésé.
Budapest, junius 23.

A' Magyar Czukorgyárosok Országos Egyesülete 
e hő 20-án tartotta Hatvány- Deutsch Sándor 
főrendiházi tag elnöklésével tizenharmadik rendes 
évi közgyűlését, melyen valamennyi hazai ezukor- 
gyár képviselve volt. A közgyűlés megnyitása után 
az elnök hosszabb beszédben ismertette az elmúlt 
év jelenségeit és hangsúlyozta, hogy az 1907. év kü­
lönösen gazdag volt oly eseményekben, melyek a 
magyar ezukoripar jövő fejlődésére irányító hatás­
sal lesznek. Első sorban említést tett a surtaxe- 
nak a Magyarország és Ausztria között létrejött 
kiegyezéssel kapcsolatban . való szabályozásáról, 
amely kérdés a maga változatos sorsával éveken át 
nyugtalanította a magyar ezukoripart. A közgyűlés 
ezért jegyzőkönyvi köszönetét szavazott W e k e r I e 
Sándor miniszterelnöknek, P o p o v 1 c s Sándor ál­
lamtitkárnak és T e 1 e s z k y János miniszteri taná­
csosnak is sokoldalú és eredményes fáradozásukért, 
melylyel a surtaxe kérdését a magyar közgazdaság 
érdekeinek megfelelő megoldáshoz igyekeztek jut­
tatni. Beszéde további folyamán az elnök megemlé­
kezett a brüsszeli egyezmények további öt 
évre való meghosszabbításáról, úgy, hogy immár 
1913. szeptember 1-én jár le a végső határidő, 
ameddig a részes államok egymás között megegyez­
tek. Mint nagyjelentőségű eseményre mutatott rá az 
elnök a ezukoradónak 38 koronáról 30 koro­
nára való leszállítására az osztrák képviselő- 
házban. A magyar ezukoripar annál nagyobb aggo­
dalommal kiséri a fejlődésnek ezt az irányát, mert 
állampénziigyi viszonyaink egyelőre nem engedik 
meg az ily irányú tervek megvalósítását.

Hatvany-Deutsch Sándor elnök azután 
rátért a mezőgazdasági érdekkörökből kiindult ha­
talmas mozgalomra, mely a répatermelőknek 
a czukorgyárakkal szemben való szervezésére 
törekszik. Megemlítette, hogy ezt az áramlatot a 
ezukoripar szempontjából üdvözölni lehetne, ha me­
zőgazdasági érdekszövetségeink minden szenvede­
lem nélkül működnének és csupán a józan üzleti szá­
mítás vezetné követeléseiket, mert a ezukoriparnak 
egyáltalában nem lehet a szándéka, hogy a mező- 
gazdaságot a répatermelőstül elidegenítse az által, 
hogy olyan árat fizet a répáért, mely az üzleti kon­
junktúrákkal nem áll összhangban. Csakhogy éppen 
a konjunktúrákban van az akadálya az állandó bé­
kés együttműködésnek. A mezőgazdaságnak túlzott 
követelései a ezukorgyárakat rá fogják bírni, hogy 
minél kiterjedtebb arányokban maguk termeljenek 
répát rá fogják őket kényszeríteni arra is, hogy a 
répafeldolgozásnál kisebb mennyiségekkel is megba­
rátkozzanak. Beszéde végén az elnök azzal a felhí­
vással fordult a magyar ezukoriparhoz, hogy amint 
az két évtizeden át lehetséges volt, a jövőben is 
tartson össze. Hatva ny-Deutsch Sándor el­
nöknek élénk tetszéssel fogadott beszéde után elő­
terjesztették az évi jelentést, mely szerint az 1907. 
évben is általánosságban kevéssé volt kielégítő a 
répatermés eredménye és az ország czukortermelé- 
séhek igen jelentékeny csorbulást kellett volna fel­
mutatnia, ha az elmúlt évben a répának ezukortar- 
talma nem lett volna olyan, aminő a magyar ezukor- 
gyártás évkönyveiben még soha elő nem fordult. A 
technikai üzem terén nem mutatkozott nagyobb za­
var, kevésbé kielégítők voltak azonban az elmúlt év­
ben az eladási és a kiviteli viszonyok. Az évi jelen­
tés végül az egyesületi életben kifejtett sokoldalú te­
vékenységet, főleg az őszi répaszállitásra vonatkozó 
intézkedéseket, a raczionáüs répatermesztés érdeké­
ben az ország több helyén tartott népszerű előadá­
sokat és a múlt évi répatermelési kísérletek eredmé­
nyeit ismerteti.

Az 1907. évre szóló zárószámadásoknak és az 
1908. évi költségvetésnek jóváhagyása után 
Rothermann Dániel a szaccharinnal nagy mér­
tékben űzött csempészést tette szóvá és felemlítette, 
hogy csak egy osztrák határszéli kerületben ez a 
csempészet akkora méreteket öltött, hogy a ezuknr- 
adó, melylyel az államkincstár a szaccharin fogyasz­
tása következtében abban az egy kerületben megrö­
vidült, évi egy millió koronára tehető. Utána Hat­
va ny-Deutsch Sándor a munkaadó-szerveze­
tekkel foglalkozott, melyeknek már egy központja, a 
Gyáriparosik Országos Szövetségében pedig egy 
központul szolgáló szakosztálya alakult, amelyhez 
azonban a közgyűlés ezúttal nem csatlakozott.

[Reggelizés előtt fél pohár
I Schmldíhaner-Iéle
■használata valótól áldás gyomorbajosok­
ig10)* ég giékezorulifaiban szenvedőknek

K o p p c 1 y Géza azokról az intézkedésekről tett je­
lentést az ülésnek, melyeket az egyesület a répa- 
bogár irtása érdekében foganatosított.

Az elnök végül jelentést tett az Osztrák Lloyd- 
Társasággal az indiai és a levantei export ezéiiára 
vonatkozó hajődijtételck tekintetében folytatott tár­
gyalásokról, amivel a közgyűlés veget ért.

A munkáslakóházak iigyc végre a sok ankétezés 
után a megvalósulás küszöbén áll. Alig van már 
törvényhatóság, mely a néhány hónappal ezelőtt 
életbelépett munkásházakról szóló törvény alapián 
példaadó módon ne serénykedne abban, hogy a mun­
kásokat kedvező fizetési feltételekkel saját ottho­
nukba segítse. Legutóbb Szatmár vármegye mon­
dotta ki, hogy az egész megyében a mutatkozó szük­
séghez képest, megindítja a muiikásházak építésének 
akczió.iát. A szatmárvármegyei Óvár cs Ura közsé­
gek külön határozatokat hoztak és a két község 
negyvenkétezer korona kölcsönt vesz fel, hogy arra 
érdemes munkásainak házát fölépítse. Darányi íöld- 
mivelcsiigyi miniszter örömmel értesült a két ma­
gyar község elhatározásáról cs kijelentette, hogy a 
minisztérium mindaddig, inig a kölcsön fönnáll, az 
évi kamatterhek enyhítéséhez két százalékkal járul. 
Hasonló leiratot intézett a miniszter Temesvár váro­
sához, amely nyomorult és drága bérlakásokba hú­
zódó gazdasági munkásainak egyelőre kétszáz házat 
akar építeni. A miniszter a szocziális czclu derék el­
határozást örömmel látja és a törvényhatóságot czélja 
sikerében készséggel támogatja.

Vegyészeti tanácsadó a technológiai iparmu- 
zeiimban. A kereskedelmi miniszter Lcimdürícr Joa­
chim vegyész-mérnököt vegyészeti tanácsadó czimen 
szerződtette és a in. kir. technológiai iparmuzeum 
igazgatóságának szolgálattá tel re rendelkezésére bo­
csátotta. Leimdörfer J. vegyészmérnök föladatai közé 
tartozik egyebek között az is, hogy a technológiai 
iparmuzeum igazgatósága utján a liazai szappan-ipa­
rosokat a szappangyártás modern cs okszerű módo­
zataira tanítsa és nekik technikai és kereskedelmi 
szempontból a szükséges utasításokat a helyszínen 
megadja. Éppúgy kötelessége nekik nyersanyag be­
szerzésénél és megvizsgálásánál, üzemek átalakítá­
sánál, gyárak, gép és egycb berendezések tnegválo- 
gatásánál és beszerzésénél tanácscsal és oktatással a 
kezükre járni. E tevékenysége a többi zsiradékipa­
rokra is kiterjeszthető, nevezetesen a gliczerin- és 
gliczerin-áruk gyártásra, a stearin- és a gyertya- 
gyártásra, miivaj-, olaj-, illő olajok, kenőcsök, kré­
mek stb. zsiradék-iparokra. Külön díjazás a gyárosok 
és iparosok részéről fentiek után nem jár. A hazai 
szappan- és zsiradék-iparosok fenti ügyekben szük­
ség esetében a technológiai iparmuzeum igazgatósá­
gához forduljanak. Esetleges félreértések elkerülése 
czéljából azonban figyelmeztetnek az ilctö iparosok, 
hogy Leimdörier J. vegyészeti tanácsadó ingyenes 
működése nem vonatkozik sem anyagok elemzésére, 
sem pedig gyári tervek kidolgozására. Elemzéseket a 
technológiai iparmuzeum -a kereskedelemügyi mi­
niszterin! jóváhagyott díjtáblázat alapján végeztet, 
gyárak berendezési terveinek elkészítésénél pedig 
csak közbejár, hogy az érdekelt gyárosok és iparosok 
megbízható tervekhez jussanak.

Svájczi főkonzuiátus Bclgrádban. A svájezi ke­
reskedelmi kamara elhatározta, hogy ícliratilag kérni 
fogja a szövetséges kormányt, hogy Bclgrádban fő- 
konzulátus létesittessék, mivel Szerbia cs a Svújcz 
közt a forgalom feltűnő módon erősödik.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Politzer 
V. és társa, bútorkereskedő. Budapest, Semmelweiss- 
utcza *1. — Lcbovies Johanna és társa kereskedő, Bu­
dapest, Vámház-körut. — Schwartz Gusztáv, bej. 
ezipökereskedö, Zágráb.

Országos kiállítás Temesvárod. A Temes­
vári Kereskedők Egyesülete vasárnap 
tartott közgyűlésén kimondotta, hogy 1912-ben 'fe­
mes v á r o 11 nagyszabású kiállítást rendez, mely­
nek előkészítésére egy bizottságot küldött ki.

A keleti vasutak társaságának közgyűlése. A ke­
leti vasutak társasága mai közgyűlésen előterjesztett 
üzleti jelentés azt mondja, hogy a bevételek ismét 
kedvezően alakultak és a kedvezőtlen aratás daczára 
túlhaladták az 1906-ik évi igen jónak mondható be­
vételeket. A tervbe vett szandsak-vasut emelni fogja 
a forgalmat a mitrovicza—szál mikii hely i forgalom- 

I ban. Ezen tij vasút nyomjelzési munkálatait a tár­

saság személyzete végzi. Az összes bevételek 
16,064.153 frankot tettek ki a mult évi 14,973.293 
fiánkkal szemben. A tartalékalapok 230.603 koroná­
val való nlapszabályszcrii dotálása után a felújítási 
alaphoz 400.000 frankot csatoltak, továbbá részvé- 
nyenkint 30 frankot, vagyis összesen 3 millió fran­
kot fizetnek osztalék gyanánt a részvényeseknek. 
Továbbá választott bíróság által kimondott differen- 
cziák esetleges kiegyenlítésére 1 millió franknyi tar­
talékalapot szerveznek. Az 1,229.431 franknyi ma­
radékot pedig az alapszabályszerü jutalékok levo­
nása után ui számlára Írják elő.

A „Nemzeti“ biztosító forgalma. A „Nemzeti“ Bal­
eset-Biztosító Részvénytársaság folyó évi május ha­
vában 701 darab baleset-biztosítási kötvényt állított 
ki, melyek halálesetre 6,007.578 korona, rokkantság 
esetére 8,197.109 korona és mulékony keresetkepte- 
lenség esetén 2612 korona napi kártalanításra biztosí­
tott összegről szólallak. Nevezett társaság a f. é. ja­
nuár hó 1-től május hó vegéig terjedő időszakban 
3502 ajánlatot kötvenyesitett és pedig 26,871.070 ko. 
róna halálesetre. 35,751.819 korona rokkantság ese­
tére cs 11,812 korona mulékony munkaképtelenség 
esetére biztosított összegekkel. Fennállása óta a tár. 
saság balesetekért 10,522.482 korona 64 fillér kártérí­
tést fizetett ki.

VÍZÁLLÁS.

jiin. 23. jun 22 Tun, 2
Riürdfng 5.00 2.85 Uern M.-Szírét
Passan 2.83 3.0.1 Tekeháza
Linz P.— 0.57 V.-N’amény

0.27 0.28 Tokai
Pozsony 2.08 2.11 Tiszaftlred
Komárom 8.04 3.12 Szolnok
Rudnpost 2.52 2.60 Oongrád
Paks 2.10 2.11 Szóród
Mohács 8.21 3.23 T.-Bccso
(lombos 8.95 4.43 Tilol
Pjvidók 8.30 8.43 Ondavn Hoór
Pancsova 1.01 2.02 Rártfa
Orsóvá 2.48 2.58 Ladmóca
Morvntalu 0.44 0.42 Sajó Zsoloza

Vág 0.46 0.46 Homftd H.-NAmeti
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Latoréra Munkáén 0.12 0.15 líéga Klszetó
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0.0' 0.29 
0.32 0.56 0.12 0.22 
0.56 0.56 
0.6") 0.5C 
0.36 0.20 
0.39 0.31 
0.24 0,30 
9.16 0.—0— 0_1.22 1.20 
0.50 0. "6 0.12 0.10 
C.56 0 
0.75 0.6a 
0 VO 0.9,

Felelős szerkesztő:
**UR JE 8 Z LAJOS

Kiadótulajdonos
A magyar Újságkiadó Részvénytársaaá; 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
EBektrcílhepspitii és
intéseié. ElBklromónncsea njrtnyitáe

Budapest, IV. Eároly-körut24. sz. I. em. Hit
Telefon 102—39.

Gyótiytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kexelés(Arson- 
Valisullo).

Kék fónynyel való kezelés
Villamos hőfürdő!-. (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfördök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad ás Franklin 

Arammal való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.

Ftibli javallatok:

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Ideefá |da Imák, Ideg zsábik 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadi® (Ta­

bes.)
Szívbetegségeit.
Véredén ^meszesedé®, 
KBszvény és eeuz (Rheu< 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csonté»- 
lók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Elhlsfi 

ezukorbaj, véissCgcnysáyi 
Bőrbajok. Bőrvlszketfyj 
Hajbetegségek (HajhuUfei 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

»Zárat- V

Ab*iánoa idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

— Rendelés d, e. 0— ll-itj, d u, 2 — 6-1®. s,j 
Rtrnlús egész nuDoa at. — — Kivänaha oroaralíal.

—ferrz

keserliviz az o rontott ttyom 
2 II óra alatt tol 
jcsou rendbe hozta
KIb Over: 40 Miér 
nag-y Üvoj 60 llilor



Szerda, junius 24. ^^VPTFRTFS 15

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 23.

A tegnap közölt hifiink, mely szerint az osztrák 
tartományok már külföldről láthatják el magukat bú­
zával. valamint kedvezőbb vetésjelentések a vidék­
ről, lanyhitólag hatottak a gabonatőzsdére. Bár a 
mai üzlet még a tegnapi árfolyam mellett indult és 
meglehetős élénkséggel folyt le, a forgalom folya­
mán sokkal több eladás került a piaczra, mint azt 
a különben is kötésekkel túlterhelt hausse-isták el­
bírták volna. Ennélfogva az összes határidőkurzusok 
14—15 fillér áresést szenvedtek. A készárupiaczoti 
ma már a vételkedv nem volt általános. Csak né­
hány malom szerepelt mint vevő, elkelt 12 ezer 
mázsa búza, eleinte 5 fillérrel magasabb, vége felé 
változatlan árakon. Rozs néhány fillérrel olcsóbb, 
tengeri 5—10 fillérrel drágább lett. Zab változatlan 
maradt.

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 100 mm. 81 

kg., 250 mm. 78 kg., 400 mm. 71 kg. 26.75 korona, 
550 mm. 78 kg. 26.55 korona, 300 mm. 78 kg. 26.20 
korona, 400 mm. 77 kg. 26.— korona, 600 mm. 76 
kg., 300 mm. 75 kg., 330 mm. 76 kg., 200 mm. 75.3 
kg. 26.— korona, 320 mm. 76 kg. 25.95 korona, 500 
mm. 75 kg. 25.90 korona.

Szentesi: 4500 mm. 77.8 kg. 26.40 korona, óbuza.
Karczagi: 1000 mm. 77 kg. 26.30 korona.
Fejérmegyei: 300 mm. 76.5 kg. 25.70 korona.
Bácskai: 100 mm. 75 kg., 100 mm. 74 kg. 24.15 

korona, üszkös.
Becskereki: 2500 mm. 73.5 kg. 24.80 korona.
Bánsági: 450 mm. 74 kg. 24.65 kor., vegyülékes.
Raktárból: 1500 mm. 73.5 kg. 24.80 korona.
Rozs: 300 mm. 20.60 korona, kpf., par.
Zab: 100 mm. 16.90 korona, 100 mm. 16.80 ko­

rona, 135 mm. 16 korona, kpf.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kezó volt:
Búza kilós Arn ICO kg. kilói Ara 100 k?.
7 iszavidckt 74 24.90-25.30 78 25.80-26.20

75 25. '0-25 60 79 26 ---- 26.40
76 25.40—25 80 80 --.----—
77 25.60-26.10 81 ----------- .--

Feiérmeavei 75 — .------- 78 25.50—25 90
76 24 60 -25.— 79 25.70—26.10
77 24 9U-25.30 80 — ------- .--

Pest vidéki 74 24.70-25 10 81 --.------- .--
75 25.---- 25.40 78 25.60-26.-
76 25.20-25.60 79 25.80-26.—
77 25.40-25 90 80 --.------- ,--

Bánsági 74 24.80-25 20 KI —--.--
75 25 10 25.50 78 --.----- —
76 25.30-25.70 79 --.--------
77 25.50 26. - 80 --.------- . —

Bácskai 74 25. - —25 40 76 25.4 1—25.80
75 25.10-25.60 77 25.60-26 10

Szerb 73 --.------- .--- 78 ----------
Rózsi -rendű ui — — .------- .-- — 20.80—21 10

. közép minőségű uj----- — — 20 60-20 80
Árpa takarmány l - rendű — — — 14 30-14.00

II-rendű------ — 13.9u—14,30
Köles — ____ __ _ _ — 11- 12.-
Zab 1.-rendű------ — 16,80-17

_ II.-rendű----- ___ — — — — 16.20 16,60
1 c 11 c c r i belföldi uj----- ------ - — 14,10—14,4
R e p c z c: haposztarepeze----- — --,---- — ,--

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.66. 11 68, 11.60,11.56. 11.58. 
Rozs 1908. októberre 9.58, 9.51, 9.48, 9.44.
Zab 1908. októberre 8.48, 8.50, 8.43,
Tengeri júliusra 7.23, 7.24, 7.18.
Tengeri 1909 májusra 6.94, 7.03, 6.94.

1 óra 56 petezkor zárulnak ■
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.50 11.51
9.41— 9.42 
8.35 8.36
7.11 - 7.12 
6.90- 6.91

Buaapesii gabonaforgalom. 
1908. junius 21-tői junius 22-lg.

tirkezelt; Liszallittatott:
Búza 9035 —
Rozs 310 160
Árpa 596 156
Zab 2383 8281
Tengeri 13829 4261
Liszt 102 9330
Kor pa — 1392

Értéktőzsde.
A bécsi tőzsde hatása alatt, amely newyorki 

rossz jegyzésekre lanyha irányzatban folyt le, a 
tőzsde nálunk is kedvetlenül indult, amely lanyha- 
ság bécsi eladásokra a déli tőzsdére is átterjedt. A 
vezető-papirok árfolyamaiban ma is visszaesés mu­
tatkozott. A helyi piaczon élénkebb volt az élet. Ke­
reskedelmi bank, Salgótarjáni, Kerámia, Városi villa­
mos-részvények és Szanatórium sorsjegyek voltak 
a legkelendőbbek. A tegnapi zárlathoz viszonyítva 
az Osztrák hitel ma másfél koronával, a Magyar hi­
tel 3.50 koronával, az Államvasut 1.75 koronával 
csökkent. Forgalomba került továbbá: Leszámitoló- 
bank 469.— koronán, Jelzálog 43050—429.—, Rima­
murányi 546.25—544.50, Városi villamos vasút 261.—, 
Közúti 539.—, Magyar koronajáradék 93.—, Déli 
vasút 126.50, Salgótarjáni 564.—, Szanatórium sors­
jegy 7.80 koronán.

Előtőzsde.
Előtőzsde gvenge.
Köttettek Osztrák hitelrészvény 620.-----619.—

Magyar hitelrészvénv 737.---- 737.50 Osztrák-ma'war
államvasut 695 50 694.25. Rimamurányi vasmű 546 25 
Magyar leszámholó bank 469 —. Jelzálogbank 430.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde kedvtelen.
Köttetett: Osztrák nitelrészvény 619.75-619.— 

Magyar hitelrészvény 735 75 735.— Osztrák-magyar 
államvasut 695.---- 694. Déli vasút 126.50. Rima­
murányi vasmű 546 25-544 25. Magvar leszámiloló 
bank 468.50. Jelzálogbank 429.75 Közúti vaspálya
539.----540— Városi villamos vasút 261.50 262—.
Magvar koronajáradék 93. —93.10 Hazai bank 270.50 
—271.—. Magyar kereskedelmi bank 3300.— Kerámiai 
gyár r.-t 210.— Salgótarjani kőszénbanya r.-t. 663.50 — 
Erzsébet kir, szanatórium sorsjegy 7.80.

Utótőzsde.
Az utótözsde bécsi vételek következtében mérsékelt 

forgalom mellett barátságosabb hang Hattal folyt le. 
Köttetett: Osztrák hitelreszvénv 619.-6 0.— Mag\ar
hielrészvénv 736 ---- 736 75. Államvasut 694----- 694.25.
Rimamunnyi 546 — Végül maradt: Osztrák hitelrész- 
veny 619.75. Magyar hitelrészvény 736.75, Államvasut 
694.25.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, iunius 23. (Saját tudósitónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdék jelentései nem adtak tevékeny­
ségre unszolást s a budapesti piaczról érkezett 
hirek szintén nem adlak direktívát, az itteni tőzs­
dén a látogatottság fölötte csekély, az irányzat 
általában tartóit, különösen gabonanemüekben és 
búzában a teljes tegnapi árakat kellett volna szük­
ség esetén megfizetni, mig ellenben tengeri 5 fillér­
rel olcsóbb lett.

(egyeztetett búza: tiszavidéki 13.50 13.85 ko­
rona, mosoni 13. — —13.40 korona, tótfel vidéki 
12.90 13.35 kor., délivasuti 12.95 13.30 korona, 
marchteldi 12.65 13.

ür-rozs: lóttelvidéki 11.05 11.30 korona, 
csepeli 11. — 11.20 kor., pest megyei 11.05- 11.30, 
déli vasul 11. 11.20 korona, különféle magyar
10.95 11.20 kor., osztrák 10.90 11.20 korona.

Árpa : morvaországi 6.50 7.75 kor., march-
feldi — ----kor., bécsvidéki------------------ kor.,
tótfelvidéki —.------- kor., csepeli —.----------- ,
győri —. —.— kor., déli vasúti —----- .— kor.,
tiszavidéki —.----- . korona.

Magvar tengeri: régi 7.55 7.75, uj ——
—xorona, cinquanlin 8.25 8.75, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.75 9.05 korona, elsőrendű 9. — 9.25 kor. 
válogatott 9.15 9 45 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40 - 8.80 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Öécs, junius 23. A tegnapi forgalomban észlelt 

gyengébb irányzat a mai forgalomra is átment, mint­
hogy a külföldi piaczokról általánosan kedvezőtlenebb 
jelentések érkeztek és főképpen a newyorki piacz 
lanyhasága a piacz kedvetlen magatartását még 
jobban kiélesitette. A ki nem elégítő magyar termés- 
kilátások és a romániai takarmánykiviteli tilalom 
nagyban fokozták a kedvetlenséget. Az eladások 
csak alpesi bányarészvényekben öltöttek na­
gyobb mérveket. A többi értékek forgalma szűk ke­
retben mozgott. Hitel és helyi bankok részvényei 
gyengültek, csak államvasuti részvények voltak tar­
tottak. A korlátértékek közül magyar jelzálogbank, 
magyar általános kőszénbánya-részvények hanyat­
lottak, kárpáti petroleumrészvények emelkedtek. Az 

t előtőzsde hangulata zárlatáig kedvetlen volt. A déli

tőzsde nyugodtan, kevéssé változott árfolyamokkal 
indult. Alpesi bányarészvények újból csökkentek. A 
többi értékek nyugodtak voltak. Berlin bányaérté­
kekben gyenge irányzatot jelentett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 620.—. Magyar hitelr. 738.50,

Länderbank 437 50, Államvasut 538.------------
Elbavölgyi vasút , Déli vasul 127.--------,
Alnesi bányatársulat 643.-. Rimamurányi 545. — 
Májusi járadék 97.05, Magyar koronajár. 93.10 
Orosz érték —Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.62.

1 órakor legyeztek: -<
Osztrák hitel 619.59, Magyar hitel 738.— 

Länderbank 437.50 Unio-bank —, Államvasut 
695.-, Anglo-hank —, Bankverein —,
Déli vasul 127.75, Gőzhajó---- , Alpesi bánya-
részvény 641.50, Májusi járadék Magyar
koronajáradék —.-.Török sorsjegy 186.25,Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —Rima- 
murányi 545.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Ma,gyár jelz. —, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, junius 23. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadé“ 97.05, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.25, 1860-as sorsjegy
150.30, Osztrák hitelsorsjegy 471.-, Angol osztrák 
bankrészvény 296.—, Bécsi Bankverein 518.25 
Osztrák-magyar bank 1747.— Déli vasút 127.— 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 428.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.61 Oszfr.
Lloyd 411.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.----- 99.15, Osztr.
koronajáradék 97.28, 1864-es sorsjegy 261. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 619.75, Union-Bank 
537.50, Osztrák Länderbank 437.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 6'4.25, Elbevölgyi vasul 441.—, 
Alpesi részvény 644.10, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239,97. Lipótkohó 421.—, Töröksors­
jegy 185.55. Nyugodt.

Bécs, junius 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.15. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 143. -, Magyar hitelbank részvény 
735.59, Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, 
Rimamurányi 544.60, Magyar ezukoripar 1716.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 4( 6 50, Magyar ko­
ronajáradék 93.-, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 92.90. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186.—, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428 50, Magyar keresk. bank 33,03

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius 23. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzs­

dei forgalom nagyban hasonlított a tegnapihoz, miután 
a new-yorki tőzsde gyöngesége eladásokra ösztön­
zött, miáltal a legtöbb érték tört százalékkal, sőt itt- 
ott nagyobb mértékben is esett. A későbbi folyamat­
ban némi fedezési szükséglet is mutatkozott, ami az 
irányzatot némileg megszilárdította. A forgalom azon­
ban igen szűk körii maradt. Később az árfolyamok 
még gyöngébbek lettek, miután a Konkordia bánya- 
részvótiyek 1954%-nyi nagy áresése különösen a 
bányaértékek piaczát befolyásolta kedvezőtlenül. A 
készpénzpiacz ipari értékei igen nyugodtak voltak. 
Napipénz 2'A %, ultimópénz 4'A % és alább, tnagán- 
leszámitolási kamatláb 3'U%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos paplrlára- 
dék —. —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.75, 
osztrák hitelrészvénv 194.50, Déli vasul 25.—, 
orosz bankiegyek 214.25, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 77.70, Disconto Commandit 171.25, Dinamit- 
Iruszt —. , Harpeni 146.50, Unifikált török 
járadék 96.30, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.80, 
4 százalékos magvar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék 93.—, Osztrák-magyar 
államvasui 149—, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék 104.10 Alt. villamossági Edison 208.30, 
üelsenkircheni 185.25, Laurauohó 200.70. Renyhe.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 23 4-2 százalékos
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.25,Osztrák hitelintézeti részvény 194.20, Osztrák- 
magyar államvasul 149.—, északnyugati vasul 
—. - , Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
203.95, Bécsi Bankverein 130.70, Villamos részvény 
146. ,3 százalékos magyai aranvkölcsön 77.70, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 96 80, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák- 
magyar bank 125.40, Déli vasút részvény 25.10, 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóár 84.95, Párisi 
váltóál 811.66, Union bankrészvény —. —, Alpesi 
bányarészvénv —■— Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) junius 23. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.10, 1860. sorsjegy 150.95, Déli vasút 
25.—. 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelreszvény 194 20, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járadék 104. —, 4 százalékos Macvar 
aranyjáradék 93.15, Bágyadt.



16 PÖYETERTF^ Szerda, j’unius 24.

London, iunius 23. Angol consol 87- s.
Pária, iunius 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 94.52, Osztr. aranyjáradék 99.25, Magyar 
aranyjáradék 95.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 498.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék7 —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.— 
5 százalékos marokkói járadék 518.--, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.85, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 506.—, 4 száz. Szérb járadék 1907. 
448.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.60, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.27, Török sorsjegy 
179.75 Török dohányrészvény 452.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117.-, Osztr. Länderbank 469.-, Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1471,
Banque Ottomane 724__, Osztr. magyar állam-
vasút 753.- Déli vasút----- , Meridional vasút 688,
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 538.—. Rio Tinto 16.53, Sucrerie d’Egypte 

Tula 243.—.Thomson Houston - , Urikányi 
kőszén 154, Chartered 22.25, De Beers 292.-, East 
Rand 106.50, jagersfonteln 94.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 57. , Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
6/89, Váltó Svájczra (röv) Vas. Csek Londonra 251.40 
Magánkamatláb V/s. Szabálytalan.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK,

vásárcsarnok.
1908. junius 23-án.

A húsfélékben gyengébb forgalom mellett vál­
tozatlanok az árak, kivéve a borjukat, melynél 
némi árcsökkenés állóit be. Az idény gyümölcsök­
ben, főképpen cseresznyében, meggyben, ribizké- 
ben jó árak mellett élénk az üzlet. Vajban az ér­
kezések emelkedtek s az árjegyzések lanyhulásra 
vallanak. Korai rózsaburgonyában az idén nem 
oly számottévő a forgaiom, mert a délvidék ter­
melő helyein a nagy szárazság miatt nem is lehet 
teljes kocsirakományokat összehozni. Tojás lul- 
mennviségben érkezik és az irányzat szilárd.

Á\ai árak:
Husnemüek ■ Helybeli marhahús hátulja 130- 

160 K, eleje 104 — 116 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70- 80 K 
helybeli borjúhús 80—112 K, sertéshús szalon­
nával 126 136 K, lehúzott sertés 164- 168 K, 
szalonna friss 116—140 K, szalonna sózott 108- 
120 K, szalonna füstöli ’28—136 K, olvasztani 
való 120- 124 K, háj 126 140 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 140 160 K, hazai sonka 1.80— 
2. K szalámi magyar 2.40—2.80 K, nvári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: Oz 160-1.80 K, szarvas----- -----  K,
dámvad — —, vaddisznó -------- , K kg.-ként
egészben, nyu! nagy ——----- K, nvul süldő --------
— - K, fogoly ---------— K, fáczán----- ----- K
szalonka—.— — —. K, darnbonkint. Fenyvesmadár 
kötegje —.----- -

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 160- 
240 K, sütni való 2.40—3.20 K, kacsa sovány 
3.60- 4.40 K, kacsa hízott 5.—6.- K. liba fiatal
5.---- 8.— K, lúd hízott 14.----- 20.— K, tyuk
3.40-4.20 K pulyka ----------  K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.10 
1.30 K, hízott rucza 1.30 — 1.40 K, hízott pulyka
— -----. - K, levestyuk 1.30—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2.2ü darabonként.

Tc/tcrmékek : Teavaj (czentrifugált) I. 2.50- 
2.60 K, 11. 2. -2.20 K, főzövaj (köptilt) 1.60- 
1.80 K, tehéntúró 10—28 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
....----- - K. rózsa uj 7.---- 8. K, fehér 4.80-
5.-K,kifli 7.-8. K, sárgarépa 10. 14. - K,
petrezselyem 16.— 20.- K, vöröshagyma makói 
20. 21.— K, közönséges hazai 10. 12. - K, fok­
hagyma 36. 40. K, káposzta —— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj 12. -14, K, kalarábé
2-4 fill, spárga solo K, közép----- - -
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------
K, kifejtett--------K, zöldborsó hüvelyes —.-------
—K, kifejtett-----.-----K.

Gyümölcsfélék • Szőlő--------fillér kg.-kint
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, jonathán, Törökbálint, balul stb.) K, 
másodrendű —K., harmadrendű apró áru 
-------- K. Körte elsőrendű K, másod­
rendű - - — K, dió 1. 40-60 K, II. 30-40 K 
100 kg.-ként.

Tolás: bácskai 71—72 K, erdélyi apróbb áru 
(1440 drb.)

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, junius 23. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 812 darab élő borjú (közte 15 
rúgott) Fizettek :elsőrendü élő borjukért 74—84 
fillért, kivételesen 82 86 fill., középminőségü élő 
borjukért 64-72 fillért, silány és rúgott borjukért 
40 62 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat élénkebb volt, az árak 2-3 fillérrel 
kg.-ként emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, junius 23. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásarra 13598 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6507 hízott és 5770 hússertés.

Arak: elsőrendű 114—116 fillér, kivételesen
----- ------fillér; középnehéz 107—112; idős 99—
105 fill.; könnyű 102—108 fillér; fiatal sertés 98— 
108 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

ertéskereskedelm! csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, junius’ 23-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 — 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130- 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 134—138 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)--------—
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) -----— fillérig.

Setfésléiszdm ■ 1908. évi junius 21. napján 
volt készlet 39810 drb., 1908. junius hó 21-én 
leihajtatott 328 darab, 1908. junius 22-én cl- 
szálllttatott 361 darab, 1908 junius 23. napjára 
maradt készletben 39777 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 726 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Rótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 884 darab ser­
tés, 28 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1610 darab sertés, 28 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 781 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
829 drb sertés, 28 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulvban ----------------- fillér, életsuiv-
levonással 102 1C6 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 ker.-io, —----- fillér, életsulylevonássa!
100- 102 fillér, fiatal nehéz, 300 ktr.-on felül-----
— fillérig, életsulvlevonássai 130 -132 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulvlevonássai 126 - 136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig — —-----fillér, életsulvlevonássai
130 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül 134 140, könnyű 140-300 klgr.-ig------- ---
fillérig, élctsulylevonással---- 85 fillérig. Belföldi
süldő--------fillérig, horvát süldő-------------fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata lanyha Az árak 4-6 fillérrel hanyat­
lottak.

Kivonat a hivatalos lapból.
-- Junius 23. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi' mi­
niszter Ur. Katona János lévai állami tanitóképzö- 
intézeti tanárt a kiskunfélegyházi állami tanítóképző- 
intézethez igazgatóvá. Pályi Julia okleveles kisded­
óvónőt a bégamonostorl állami kisdedövódához kis­
dedóvónővé: 19ÍK szeptember 1 -töl számítandó ha- 
tálylval a következüket" Kőrösmezei Teréz okleveles 
tanítónőt a szatmár-külteriilcti állami elemi nvpisko- I 
Iához rendes tanítónővé. Rákosi Bálint okleveles ta­
nítót a huni uj állami elemi népiskolához rendes ta- | 
nitóvá, Nagy Irén okleveles tanítónőt a bérczaljai 1 
uj állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Wallner I 
Ovörgv. Láng Ferenc/ és Matkovits Teréz okleveles 
tanítókat, illetve tanítónőt a vúdenyi ni állami elemi i 
népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónővé, 
Kollweutz Fcrencz. Posztl Mihály, I.eitgeb Mátyás, 
Flessl Józsa és Baritlits Mária okleveles tanítókat, 
Illetve tanítónőket a nagymartom ni állami elemi nép- ! 
Iskolához rendes tanítókká illetve tanítónőkké; az ’ 
igazságügyminiszter I.cgeza József nyíregyházi iá- , 
rásbirósági ioggvakornokot a rental Iáráshirósághoz ; 
jegyzővé, Dragomán Gusztáv kékesi járáshtrósági 
dijnokot a zernesti járásbírósághoz Írnokká. Schmelz 
Miklós nagybecskereki lakos, ügyvédi írnokot a 
nagvbecskereki Járásbírósághoz végrehajtóvá, Turnai 
Mária Javítóintézeti családfögvakornokot a rákos- 
palotai javítóintézethez, egyelőre ideiglenes minőség­
ben, családfősegéddé; a pénzügyminisztérium vezeté­

sével meghízott miniszterelnök Scheitz Oszkár okle 
veies gazdászt felmérési növendékké ideiglenes mv 
nőségben kinevezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Balázs Péter suskal községi elemi iskolai tanítói 
ugyanebben az állásban végleg megerősítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
nlszter Szlafkofszky Viola szatmár-külteriilcti állami 
elemi iskolai tanítónőt a szatmár-beltcriileti állami 
elemi iskolához, Jene! Nándor zólyomi és Csellóik 
József suránkai állami elemi iskolai tanítókat kölcsö­
nösen, Benedek Jolán pilisszántói óvónőt a szucsá- 
nyi állami óvodához ugyanebben a minőségben; az 
igazságügyminiszter Fésűs Endre szatmárnémeti! iá- 
rásbirósági Jegyzőt a nyírbátori iáráshirósághoz él 
Tajthy Károly tornai járásbíróság! írnokot a sátor- 
aljaujhelyi törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Wcisz- 
hausz Ödön budapesti lakos Hajdúra, kiskorú Qeli. 
mami Aladár szekszárdi lakos Váradira, kiskorú 
Weincz Sándor fehértemploml lakos Vámosra, Mandl 
Oszkár és kiskorú Mandl Andor István budapesti la­
kosok Mádaira, Sonnenfeld Lajos budapesti lakos 
Szélre és Hromiak Gyula Mihály budapesti lakos 
családi nevének Hadasra kért átváltoztatását meg. 
engedte.

Pályázatok. A facseti járásbíróságnál végrehajtói 
állásra 2 hét: — a magyaróvári, a kassai, kolozsvári 
és a keszthelyi gazdasági akadémiáknál egy-egy 
gyakornoki. Killed községben (Arad vm.) és Átocso- 
lyán (Szilágy vm.) postai ügynöki állásra 3 hét: — 
a nagykátai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét és a 
segesvári pénzügyigazgatóság kerületében több pénz­
ügyőri vigyázó! állásra augusztus 15-ig lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

mm

IDŐJÁRÁS.
A meteorologla! kömnntt Intézet távirati jelentése. 

1908. június 23-án reggel 7 érékor.
Az elmúlt van időfárásánnk áirt&zelc: 

Hazánkban tegnap csaknem az egész őszaki 
Felföldön, a Dunántúl északnyugati sarkában és 
helyenkint a keleti hegyes vidékeken fordult elő 
kisebb-nagyobb zivataros cső. A csapadék mennyi­
sége számos helyen 10 és 20 min.-en felül emel­
kedett, sőt iit-ott 50 mm.-t is meghaladta. (Poho- 
rellán 51 , Vágujhelyen 52 , Znióváralján 60 mm.)
A hőmérséklet többnyire kissé csökkent; maxi­
muma : Eszéken, meg Csáktornyán 33 C", mini­
muma : Árvavárai ián, Bavanistén, meg Nagysze­
benben 12 Cu volt.

Prognózis n kővetkező 24 órára • 
Lényeges hőválfozás és helyenkint zivataros 

esők várható.
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Mn sági

Mosdat

>5.20 46,60
1

'6.10
/.5.40 05 85
>,5,60 r«.io
■15.00 .'8.1" ... 1
94.01.) fS.80 7O I 25.80
06.10 oB.50 qn I
'5.10 ■r,.8.) 0105.60 6 .*»

05.4O 70 25.90
o5.2> "5.60 QO
05.40 05.00 «1
06.7O OR.lO
25.19 55.5°
>5.30 6.70 79
25.60 26.» 80

25.10 25. M
i 26.40 56.60

25.00 25.10 —
1 — — — —
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Rozs
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Tengeri
Repoze

elsőrendű nj — — -
elsőrendű ó — — •
kBrópmmősősrü nj — 
kfizónmfnóségü ó ■
takarmány, elsőrendű 
fa kann Any, másodrendű — w « 
sörfőzésre, tiszavidéki —. — — .
elsőrendű _ __ —. -
kőzópmlnőségtt — — — — —• •
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20.80 
20 *.00

14.80
13.90

16.80
16.20
14.20
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- koron&járadók w 4°/o
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870. nyeremény köles. ICO ír 

llorv.-szluv.rcg.-kari. k. l1/«0/" 
M. lÖldto.hcrmcnU kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. . • 4%
•‘iRral szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.Jelz. íöldt.kötv 4v/r 
Konv.oez'r adóm.korona|. 4°/c 
Ügyes, osztr. jáx. papír. 41/a°/o 

. . » ezüst 41/t°/o
Osztrák aranyjáradék — 4°/o 

koronáiáiadék... 4°/o 
áll.*sors. 1800. IOCOK40/0 

. 1860-ból 20f K 4^ 

. 1864-1)61200 K — 
, , 180í-bÖl 100 K -

Bosz.-herc.orez. k. 1895. 4<*o 
, vasúti 1893. 4Va°/o 

_ . „ 1902. 4V«°/o
Rpest. Bz.kea-ffiv. köles. 4°> 
Bpcet székes-íöv. köles. 4°/n 
Orosz államkölcsön jun.v.6°fo

14.00
14.80

17.—
16.60 
14.ÖL

Burgonya
Koronától—koronáit:

Dunántúli      —.   
Felső magyarországi 
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Erdélyi M M. M
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M 1891 arany márka ért 4°/o 
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Bankok részvényei
\ngol-osztrák bank — — -* 
ttudapesti pankegyosület r.-t 
Első magyar iparbank 6 /c 
Üiumei hitelbank — o®/o 
tjpesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank jun. v. — ö0/*
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Magy. a gr. ee Jár. b. r.-UGJ/c 
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270.5C 
300,—
440,-
735.-

272.
365.-
441.—
735.60
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110 Hl
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49 50

31 — 31 60

— — — -

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.------ 4V*Jo
Egyesült, töv. takpt— 41/*®/»
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KIsbirt. orsz. iöldh. 84 óv £>°/o
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60 evro kor, 6. 4°/o 
- köze. kötv. 60 évre 4tys°/o 
a ug\’aneiz 50 évre 4°/o
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Unionbank------ -------- 6°/o
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1745 —
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98.25
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93.—

100.-
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04.60 
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Magyar orsz. központi takpt. 
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Biztosító társaságok.
ÜJső magyar ált biztosító 
Eonciére pesti bizt int 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
‘annonia viszontbizt Intézet

Gőzmalmait.
kmcordla — — —
ül bő budapesti <*■*—•*.

-.ujza — — — — — — — 
-’esti hengermalom — — — 
Pesti molnárok és sütők —. 
Pesti Viktória «. — — — —

Különféle vállalatok.
tipestrszt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 6°/o 
Felsőm, bánya éskohómü5°/c 
Kőbányai gőztúglagyár «. — 
Kősténbánva és téglagyár — 
Lechner rákos! téglagyár - 
Magyar asztalt r.-t — —— 
Magyar ált kőszénb. r.4. 6°/o 
Magyar kerámia gyár — 6°’o 
Salgótarjáni kőszonbánya 6o/r

592.-
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416.-
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Első m. gazdasági gépgyár5°/o 
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Kegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
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tiinainur.vasmű jun. v, 6°/o 
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\Veitzor J. gépgyár r.-t.
•ran ki in-társul at ... —--
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Bpesti ált. villamosBági rt. 5°/o 
Első magyar bet*öntöde 
1- Isó magyar gyapjurnosó «. , 
- iső m. részv..serlőzöde «. 
Első m. sortéshizlaló — 
Első magyar szálloda r.-l. . 
Fiumei rizshántoló kcm.-g 
Gschwind-fóle szeszgyár . 
.Hungária" mülragvagyár 
Kőbanyai polgári kciíöző — 
Magyar ezukoripar «. «. 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kendcríonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r-t 6°/o 
Bpesti kőzutv vasút jnn, v...

, , élvez. jegy.
Bpesti vili városi vasút 6<>/o 

, , » élvez Jegy.
Bpest-njpcst-rákosp, vili. vas. 
DóU vasút jun. v. ... — ... 
DunagŐzhajózási társ. 6°/o 
Kassa-oderbergi vasút «. 5°/o 
Magyar h. é. vasutak —• — 
Magyar nyugoti vasút — — 
Oszlr.-mayy. államv. Jun. v. 
Pécs-barcsi vasút — — —

1S8.- 
127. 

1015.- 
360.- 
295. 
405.- 
695. - 
420.-

Sorsjegyek.

1800,
2b5.
320,
210,

-l75i

'll 9OT.
263.—

I 828.-

Bazilika sorsjegy — —. — 
e osztrák fölüli). M 

öócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy 

itóri

175..
1403.-
320.. 
278.- 
315.-
340..
625..

225.
2200.-

370.- 
177.- 
263.« 
Ő4v.- 

LOóO.- 
408 .

180.-
1425.-
830.- 
283.- 
820. - 
865.- 
035.-

880..
180.-
265.
548.-

1100.
470.

Erzsébet szanatórium sorsj. 
,Jósziv" sorsjegy —

„ osztr. tel Ül b. «.
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, tolülb. _ « 
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
Osztrrk hitelint. sorsjegy — 
Páli fy-sors jegy — — — —

18.» 
19.— 

500.— 
210.*' 

7.40 
10.- 
10.-
24.50
26.50 
51.-

470.—
190.—

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

» •• k“r—
- 2& frank”, i-Z
„ 20 márkás _ — —

Török aranyára — — — — 
Nemet b- bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (U/0 lrank) • 
Olasz bankj. (100 lira) — — 
Papirrubel darabonkint— — 
Román bankjegy (100 let) — 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

német bankp. l'OO m. 
- olasz bankp. IOO lira 
Í PAris 100 frankért--

11.35
11.27
19.0> 
19.06
23.ÖV

II.4:
11.3
19.14
19.14
23

117.57 V* 
95.45— 
.15,50— 
2.52- 
U.65-

117.87*/*
95.76-
95.80—
2.53-

94.40-

>39.87- 
U7./5- 

• > A?1/* 
95.47—

240.27—
117.87-
95.77—
95.(7

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

Elhatároztam, hogy bizalmát újólag meg­
nyerni igyekszem azáltal, hogy szintes elhiszem 
ezt a magyarázatát.

— Te azt mondod, hogy én nem érteni az 
anyádat — kezdtem szelíd hangon. — Nem len­
nél segítségemre, hogy megtanuljam öt megér­
teni?

— Nem könnyű feladat egy asszonyt meg­
ismerni, ha saját magát sem érti — felelte Ernő. 
De megpróbálom. Szegény anyám jellemének 
megértéséhez nagyon különös kulcs kell, egy 
szóban benne van — cxczcntriczitás.

Egészen kijöttem a sodromból erre a ma­
gyarázatra. Olyan meglepő is volt a dolog, 
mindaz után. amit megfigyelhettem Ernő any­
jánál, éppen annak ellenkezőjét tapasztalhattam. 
Még egy gyermek sem kételkedett volna abban, 
hogy Ernő nem őszinte, mikor e feltevésénél 
megmarad.

_ jegyezd meg magadnak, mit mondtam
az előbb és ha azt akarod, hogy anyám 
viselkedését megmagyarázzam, tudasd velem, 
mi történt kettőtök között? Miképpen kevered­
tetek beszélgetésbe ?

_ Az anyád elmondotta már néked, Ernő. 
Véletlenül a háta mögött mentem, mikor elejtett
egy levelet ... ...

_ az nem volt véletlen. - szólt félbeszakít­
va Ernő. — Azt készakarva tette az anyám.

_Teljesen lehetetlen! — kiáltottam hitetle­
nül. _ Miért ejtette volna cl akarattal azt a le-
velőt ? 1— Exczcntriczitás, kedves gyermekein,
anyámnak ez különös szokása ilyenformán is­
meretségeket kötni

_ Ismeretséget kötni? Hiszen egyszer már 
mondtam néked, hogy mögötte mentem. Hiszen 
egyáltalán nem is tudott a létezésemről mind­
addig, mig beszélgetni nem kezdtünk.

,_Ezt te csak gondolod, Valéria.
_ Teljesen bizonyos vagyok benne.
_ Te nem ismered ugy az anyámat, mint 

ahogy én ismerem.
Kezdtem elveszíteni a nyugalmamat és tü­

relmemet.
— Talán el akarod velem hitetni azt is, 

hogy az anyád ma azzal a szándékkal ment sé­
tálni a tengerpartra, hogy velem megismer­
kedjék?

_ Egy cseppet sem kételkedem benne, —
felelte hűvösen Ernő.

_ Miért nem ismerte akkor meg a neve­
met? — kiáltottam türelmetlenül. — A vendég- 
lősné Voodville asszonynak szólított s ő csepp 
meglepetést sem mutatott. Ez a név legkisebb 
hatással sem volt anyádra. Ugy nézett rám, 
mintha soha életében nem hallotta volna ezt a
nevet. , ,

_ Tettetés! — felelte a férfi éppen olyan 
nyugodtan és higgadtan, mint előzőleg. 
Anyámnak az volt a szándéka, hogy téged min­
den előítélet nélkül megismerjen: azért tett ugy, 
mintha idegen lenne teljesen. Ha véletlenül nem 
jövök, kínos vallatás alá vett volna és te ártat­
lanul,’mint egy teljesen idegennek feleltél volna. 
Gondold meg, hogy anyám nem az előnyeidet, 
hanem a hibáidat akarja felfedezni. Te csodál­
kozol hogy a neved semmi hatással sem volt 
reá? ' Legnagyobb boszuságára, odajövetelem 
megzavarta beszélgetésieket és most megérthe­
ted haragjának az okát.

Hagytam férjemet beszélni, megszakítás
nélkül. . , , , Lí ,

Nehéz szívvel, elszoruló, kétségbeesett ér­
zéssel hallgattam szavait. Vájjon igaz volt-e 
csak egyetlen szava is?

Nem ellenkezőleg, a való tény elferdítése 
volt minden szava? Teremtő Isten! Hiszen, ha 
a férjem szavainak hitelt kellene adnom, akkor 
szerinte az anyja kémkedett utánunk London­
ban, a templomban, a vasuton egészen idáig, 
Ramsgatéig. De hogy kijött a tengerpartra, ott 
csak azért ejtette el a levelet, hogy velem meg- 
ismerkedhessék ... ez elképzelhetetlen! Ez hi­
hetetlen!

Nem tudtam válaszolni
Hallgatagon mentem az oldala mellett azzal 

a bizonyos érzéssel'a szivemben, hogy egy nagy 
szakadék tátong közöttünk, valami családi titok, 
mely eltemeti boldogságunkat.

— Valéria, — kérdezte a férjem. — nincs 
semmi mondani valód?

— Semmi!
— Meg vagy elégedve a magyarázatommal ?. 
Hangja reszketett, mikor ezt kérdezte. 

■Hangja visszakapta azt a bizonyos lágyságot, 
olyan fájdalmasan csendült, amit már gyakrab­
ban észleltem nála.

Nem tartozom azok közé az asszonyok 
közé, kik minden csekélységért könyeket ejte­
nek; de mikor hangjában ezt az átmenetet ész­
revettem, gondolataim visszatértek ahhoz a bol­
dog naphoz, mikor először vallottam be magam­
nak. hogy végtelenül szeretem. Es könyekbe 
törtem ki.

Ernő hirtelen megállt, megfogta a kezemet 
és az arezomba igyekezett tekinteni.

Lehajtva tartottam a fejemet, a szememet 
pedig a földre sütöttem. Szégyellem magam, 
hogy ilyen gyenge vagyok és elveszítettem a 
lélekjelenlétemet.

Ebben a hallgatásban, mely hirtelen követ­
kezett, clsikoltotta magát s kétségbeesetten a 
lábamhoz borult. Ez a hang a kés élességévé’ 
vágott a szivembe.

(Folyt köv.)

V .1

J



EGrYFTFFSTES
S IN 5$ A /. A IÍ
Szerdán, 1908. junius 24-én

Eemzeíi Színf»dz Kfrdh? szinlidz
Muschong-buziásfllirdöi

Zarva BOO ev uiiulva
Enokos. tánczos. látványos trófa 
ti felvonásban, 9 kópbon, irta 
Martos Feró: oz. Zonójót össze 

állította Marthon tlóza« 
Szomólyok:

N, Zafthay l<tváu Nóinoth 
Baczor kaszton 1‘anlr 
Tóti l'hoa Szilágyi I,
Péter, hotoltula.f(io­
nos állatkerti igazg. Boros? 
Franco, Major, ini 
nieztcr, szerkesztő Szirmai 
Pavlfook, Pribicsok,
Samu, szorocson Rátkai 

nsa László R.
Peloskei polgánnos 
or, Dörögi Z, Moln&r
Kokk, Huszárkapi 

lány Raskó
Kezdete 8 órakor

Műsor
Csütörtök • 100 óv múlva 
Fentek • 100 óv múlva 
Szombat; 100 óv múlva 
Vasárnap : <i. u. Növendék 

előadna. Este 100 óv múlva

Ilii. hír. Operohdz
iám

fiepszMiiaí-aigopera
Az ember tragédiája
Drámai költemény 3 szakaszban 
előjátékkal. Irta i*Madách imie. 
szinto alkalmazta Hevesi S. dr.

Báthory G, 
Abclovszky 
Marosi 
Kiirli 
Lubinszki 
Báthory G, 
Lubinszky 
Horváth 
Lubinszky 
A hőnyi 
Lubinszky

ltnfaol 
Gábor 
Mihály 
l.uczitor 
Adám 
Éva
Rabszolga 
Póter apostol 
Rudolf császár, 
'tanítvány 
Marquis

Uránia színim:

Szerda, junius 2**

sa tawasz I! 
elütni! átél

ile visszamaradt sok durva ór vöröses arcz ós kézbőr I 
Gyorsan ds biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Ronátsy-féle

Kezdete fél 8 érakor.
Műsor

Csütörtök: Az ember tragédiája 
Péntek: Az cinbor tragédiája 
Szombat: Az ember tragédiája 
Vasárnap \z ember trftgédiáta

l/iflszinlttíz
WAFT&LÍM.

Énekes bohózat 8 ioivonásban. 
Irta Holtai Jenő. Zéróját szer 

zelte Szirmai Albert. 
Személyek:

Dr. Szakolczay ti. Hegedűs 
Torka, a lelesógo Varsányi 1. 
Laboda Pó'er Tanolczai 
Patkány Etus Komái R. 
Dr. Csapiáros K* Vondrei 
Manczi a felesége Kiss 1. 
Kabóczánó Kosz R.
Kapronczay Tamás Sarkad! 
Házmester Szóróim

Kezdete Vs3 órakor
Műsor

Csütörtök: Naftalín 
Pontok; Tatárjárás 
Szombat: Naltaiin 
Vasárnap: d. u. Vizsgaelőadás 

Este tatárjárás

Fővárosi nyári színház
A kaméliás hölgy.

Dráma ü felvonásban Irta ifi 
Dumas Sándor Ford Szemore 

Attila
Kezdete tél 8 érakor 

Műsor, 
Csütörtök: Fauszt 
Péntek: »Ionná Vonna 
Szombat: iNászindutó 
Vasárnap: d. u. Az arany ka­

kas. Este A komédiások

ŰZag^ar színház
Zárna

Pdrszinhdz
Zárva

Városligeti Nyári Színház
A pesti amazonok.

Énekes bohózat 3 Icivorásbnn. 
Irta: Hervay frigyes. Zenéjét 
szorzettók : Hetényi Heidelberg 
Albert, szirmai Albert, Weiner 
István, Zerkovilz Róla. Rendező 

Bródy István, 
tizomólyok:

Vandergold báró Fény éri
V andorgoldnú Láng Etel
Gladys Medgya-zay
Fix Carter Szontirmai
Tétényi Feroncz; K.
l por Vágó
F pckövl Stoll
Clarisso Sugár E.
Blancho Ftirath E.

Ladányi M.
Liza Dubecz V.
Rita 1'órlsa A.

Kardos 1,

Kocsoü3*r
Megyeri

Teodora An aí E,
Keserű Gyár ás

kezdete fé' ^ órakor

iKUSZ Varos.üec{.
Telefon 107-46

áfa esto -74b urakor

Fényes Előadás
az egész nj műsorral

flalalngrás te automobillal 2 cziränes tetejéről.
Hadji Mahomed Bun Ali csoport *6 személy és ;->z egész

inth'észH7«’mélyzet

IIJ. StiHOllÉa FÉBÍHCZ
cagyvondéglö].

VI. fterüEet, findráosv - ut 39. szám.
A szalmamegyek legkedveltebb étfermc. 

Mérsékelt árak i » Eüübfi Mszolgáüi

Grammofontulajdonosok
lemezeiket legelőnyösebben
- áltoztathatjdk a Grammofon 
nnglernezek közp. kicserélési 
elepnél Bpest, VII., Dohány-u 

80. Prospektus és lemezjegyzék 
ingyen. 10,000 uj a#«»- 

ének felvétel.

Magyar, löt, cseh, német, szerb, lengyel, horvöt. román, luthén, 
olasz, francia, angol, orosz, törők, arab, héber stb. stb.

Elsdrendü hanglemezek 1 koronáiéi 4 koronáig kaphatók.
= Külön osztály használt nrp.mmnfonnkból és lemezekből, ss 

Teljesen újjá szervezett

szőnyeg osztályunkra
felhívjuk a n. <- közönség szives fivyelmót.

Viaszkos vásznak 6s velezek
LINÓLEUMOK

ÓrIAel választék kolef.1 ellő. 
nyegekben, torontáli e*ő-

nyögök.
Mniryar házllpnrozlkhok

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
molrnok mcgtokintÓBÓro a n. 6. 
közönséget tisztelettel meghívjuk

művészi mintáin. ____
szín összeállítású szalon' 

és fntószónyogek 
Csipke ósszónyegtaőnyök 
Asztal, ágy, díván és zon­

gora takarék.
Paplanok flanelt ée tevő« 

szőr takarók.
Cócusfufók, BábSör« 
lök, japán gyékények

Kunz József és Társa
——.    '...Jtmn■ Btoan muvk

karlelen kívül szállítanak azon­
nal bármily mennyiségű ter­
mészetes vegyileg legtisztább 

folyékony
SZÉNSAVAT
a világhírű buziásftlrdői szón- 

sav/orrásokból.
Össze nem tévesztendő mester- 
sége'en előállítóit kevésbbó ki­
adós szénsavval. — Megbízható, 
szigorúan lelkiismeretes kiszol­

gálás I
Stirgönyozlm : Mnnchong Ettziás fürdő- 

Interurban telefon IS. sz.

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva ax arcz, kóz és bőrt, a tostbőrt puhán 

üdén óa tisztán megtartja

ti nognteyrölo IWAGYAH P8PERE-BtORA)H
eltűnteit szepíőt, pörsenyt, atkát mittessort patanást 
mállóitól, a rátwzos bért bársonyaimévá, a vöröi 

vagy n^arnliott bőrt fofiérró toazl.
V Oycrmokápolásnai, fürdőzésnél nólfeiijözhotlen ■. 
Kitűnő hatással hír CZOClgynladásnít, valamint tör­
és szájápolásnál. IHosás és vasalásnál n ruhát hófehérei 
és tükörsimává tesz), a nélkül, hogy a ruhának ártani

Ära 30 és 75 fillér. ±2:
Rogáfsy féle magyar plpere-borax-krém K 1—. 
Rogatsy-íóle magyar plpera-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában ós jobb 
ttisaerüzlotbon. — (Jgak dobozban, nőm kimérve
Bő Rogálsy IÍ álmán SS-fft

IFlcrvoltünlr a ROGÁTSY nhvro.

S íá PARKn
a IJJ OS-BUDAVARASr...
Nyitva ti. ii. 8 óráitól retjreíí 4 óráig.

MA NAGY DISZ-ELÖADÁS
A honvódzenekar monatro vonós-hangversenye. 

A VAF.IETÉREN:

3ohnson és Dean: Edler Guszti és György
és 13 Bzeuzáoalós szám.

A Tabarin Moulin Kou^ehen:
SYLVIA keleti Ó3 HADI HADJA török hárem tán-
ozosnők. — V^aióui frflnozlft kankan, macaica, kiobata, 
quadiillő, spanyol, arnbs ég amerikai t&noxmutalványok. 
Ofí 8zenzá- Oá JELENET A TENGERI FÜRDŐBEN

clds szám előadja 12 szép angol női-----
A földalatti villamostól Aliand an saját nagy omnibusz 

ingyen viszi ki a küzönsegot a pariba.
Kedvezményes jegyek kaphatók minden tőzsdében. 
Dolópojegyek: este 9 óráig C0 tilt. azutái 1 kor.

ZABA tJAí. MÁK AT
védjegyeket és mintaoltalmat megszóró
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PABV.TOB (baj. cég.)
BBZBBBBT.KÖROT 17.

Telefon 84—90. }FelvUág-osltá,, 'álltáján.

Lawn-tenisz i átékaink
fiuknak, leányoknak 

és felnőtteknek

legepóazeégeBebb én 
érdekes társas sport­
játék otcynj U

Tenlss-raketoki

Kezdőknek 2,25,3,25 frl.
Haladéknak 4,50«
Jó játékosoknak 7.—frb 
Versenyzőknek!)—12,—«
Bajnokoknak 15—19.—«
PAlyakerltö-h&ló (3 m. m a- 

g * si méterje ■ . 16 kr.
Fehórpoaztó-tentszlap da 

«oo t a t j* 6, 9, 7, 8, 0 írt.
Ténlssárjegysék és 
pályetsrv legyen.

Plöki éi Haas lawn, 
teniss-fiilele, Buda­
pest, YL, Andrássy-at 

13. szám.

A legtöbb teat sí ■> ki eb isállltója. 
Külön I aket j avl t i e - t er I f a I n * v e n.

DEL étterem és kífvéhdz
• Dunapartl korzón, Wurm-u snrkán 

IM.1 és mindennap UMolán ViV-Iií cs o»to W-t6i kmdv- tn 
európai hlrü

OISKOVSKY
bnnprcrienycz. tór>i||^t vAltoxatoe iiösor,

tiióoa és meleg ételeit Bendoe polgári ávak,

Erzsébet Áiráljné X
Sanatorium sorsjegyeket

eladnak havi részletfizetésre és pedig:

10 darabol 28 havi 4.— koronás törlesztésre
20 > 28 » 7.90 >
25 » 28 » 980 » »
50 > 28 . 1950 » „

Évente 3 húzás.
Legközelebbi húzás Julius hó 1-én. 
főnyeremény 100.000 korona.
Mar az olaó részlet beküldése ellenében mo^kllldjüí a eo 
rozat us számot tartalmazó reszlotivot (törvényes okmányt) 

r azonnali játék joggal.

Híícildnos Bank R.-T0
Budapest, VII,, Erzsébet.körút 39.

—■ II AtaptőKe 2.Q00.000 korona. —

készpénsért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll! 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a lefctgyszeriibb kiviteltől a log- 
flnomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 iillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerccscn-utcza sarok.)

bélyegHen.

fiegy Imre
Bndaposí, Váczi-körnl 9. (Szó

Ara Ló.öc) h 4 u| kla tás * ^ Tóraópekkel

TJBTRflKflLfliaZ
U.nritato a Magas-Tátrába es a Tatravidek 
fürdőkbe. — A Ma; yarornzagl i\át patc^ye- 
sitiét közremü ködösével ezetkoszíelte:
ar. Szontagh Miklós k r. tamcsos. 
Alnózto: Dr. JARMAY LÁSZLÓ.

Singer ésWolfnerkiadesa
y-----— §g BUi>#tPE9T VI. Andrássy-ut 10. ■
MgggMgBIIBMigiBgMIWgMMHBHWMMjBHBHrafl

1908

mmr

Benzin-, 
nyersolal- 
és szlvőfldz-

«r<*' __ ,
Motoros csép- 

lökészlcfek,
A legjobb gépeké A legolcsóbb üzemi 

Kedvező fizetési feltételek'

Tessék árjegyzéket kém', Ingyen küldjük.
Dobry Anf.^u

magyarországi egyedárnsltól:

tSaabó Emil és Társa
ÍSaedapest.V,, líotd-itlcz r23 ,sz
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MÜTORVEVÖK FIEYMÉEE1
Herkulfis-mot.rväüalat, Budapest,vjáni-m 30
A|ánl|a nß-y eaéplísl, mint malomOsemre kitűnően al­
kalmas, legegyszerűbb bentlnlokomobUJalt, melyek 
V. Her., Vacalut 30. «lim alatti pvárban bi i mikor

üzemben megtekinthetők.
Te.Je»

Jótállás

kifogás­
talan

Onmzswok kizárvaI Bámulatosan olcsó szemezel i
rJendklvfll csekély benzinfogyasztás I

13 —14 éves fiú is kezelheti 111
Árjegyzék Ingyen I Olcsó árak részletfizetésre t
800 drb elismerő levél a Magyarországon tizemben 

levő motorokról 1

Most jelent meg!

Népiskolai magyar nyelvtanaink 
===== története. =====

Irta BÖNGÉRFI JÁNOS. 

Néptanítók (Népnevelők) Könyvtára 35—36. füzet.

Ára 2 korona.

Kapható

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodlaner F. és Fiai) r. t.-nál

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám
valamint minden könyvkereskedésben.

Titkos betegségek
íolyUm •bon ajánljuk

Dr. CZINCZAR
egyetemi orvosiador epeoelállstát.

Itee rövid idő »lett teljes dkenrel cyder11)» » nemi «zerre*, 
heveny vagy Idillt boruljál, vi»elé«i oehózeegeket, hólyac- 
bejt. tektlyokol, eypbilt»l, meg- e> háleerinczbijt és bérmiig 

női Jetegaégeket

Budapest. Iff., Hanoly-hörut 10.1. etnelB
Rendel d. e. 10—4 és este 6—8 óráig.
Vidékieket levél utján ti bleloa eredmény nyel cyógyketo1 
és gyógyszerről Is gondoskodik. — Nöknok külön váróterem, 

külön kijárat

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KiJDÁCST
T. is. és Hr. enredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerről, rövid idA alatt gyógyít bugycsóíelyást, hólyagbalt, 
bo beköt, halakért (trypnili.it), bórbalokai, elgyengült lérlieiót, 
idősebbeknél is, ürforlöztat és annak utóbajait. Ideg* és hát« 

gorinchait, valamint minden női bajokat,
■ I RENDEL: é-4-ig és «Bt© f -8-1 ff. — ■■■■■

Budapest, Vili., József-körut 2.
LovoloLxé válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. 

IvevAl U.tJ&n le biztos gyógyalkw^

Kirándulás az Aldunára és Herkulesfürdöre,
A természeti szépségekben gazdag Áldana meg­

tekintésének és a kies fekvési! Hersules-fürdöben való 
idözésnek megkönnyítésére 30 napig érvényes mérsékelt 
áru menettérti jegyek adatnak ki Budapest keleti és 
nyügeti pályaudvaron,

E menettérti jegyekkel a keleti pályaudvartól— 
Zimonyig vagy a nyugoti pályaudvartól Báziásig vasúton, 
Zimonytól, illetőleg Házi ás lói Orsováig hajon ós Orsó­
vá ól — eret cg herkulesfürdöi megszállással és tar­
tózkodással — ismét vasúton lehető meg az ut.

Az I. és II. osztályú jegyek a vasúton gyorsvonattal, 
a hajón első helven, a III. oszt. jegyek a vasúton 
személyvonattal, a hajón második helyen való utazásra 
jogosítanak.

Az utalás az esetleges zimonyi vagv báziási és 
orsovai tartózkod1 son kívül a vasúti vonalakon három­
szor, a hajóuton egyszei megszakítható

E menc térti jegyek árai a kővetkezők:
Bpost keleti páyaudvar: Bpest nyugoti pályaudvar:

I. osztály K 54.80 till. K 53.50 fillér
II, > j> 89, 0 » » 37.50 >

Hí. > *> 21.80 > > 19.70 »

LEGJOBB MMSEGU 
fegyverek^ flábertek,
revolverek és karabélyok 
SavÜ részlett i^efésr©

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék Ingyent

Telefon II óé. Minden vízmérő-tulajdonosnak iontos! ?!ololnn ti±S

Védelem viztoliogyaszfds ellen
a vízfogyasztás hetenklnti ellenőrzése folytán. 
Prospektust és felvilágosítást mindenkor Ingyen küld s

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők: szakgyára, o Sejét gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, 1, Bors-utcza !4

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló finom

málnaszörpöt
sréllit

Gassier Siegfried
Qsás*. és kir. udvari szMliló és 
0 08Á87. cs kir. Fonscgo Józsot 
Fóhcrczcg kamarai szállítója.

Kőbánya.

Magyar kir. Államvasutak^ üzletvezetöség^MÍBkolcz,

BÚTOROK
lálő% ebéül An Bialonb» 
rendelések, további art 
noha, Írod» berendelései 
rés- és mahagóni bútorok, 
Bényegek ét függönyBl 
«alódl angol bír garnitúrák 

eladást és vétele.

Wechsler HÁrolyn#
(HL, Klrály-otcza 23. ezám 

L emelet 264
Knrtncsy-atcza sarok.

10405/1)08. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak miskolci 

üzletvezetősége a Zolyombrezó állomásnak 
újonnan építése folytán szükséges föld és szikla 
munkákra nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlati egységárjegyzék, pályázati tel­
tételek, az ajánlati minta tervezete a magyar 
királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségc- 
nek építési és pályafcntartási osztályában 
(Szemere-utca 29. sz. I. emelet) díjtalanul meg­
szerezhetők, valamint a zólyomi osztálymérnök­
ség irodájában, hol a vonatkozó keresztszelve- 
nyek és helyszinrajz is megtekinthető s a mun­
kára vonatkozó bővebb felvilágosítás nyerhető. 
Csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt 
és sértetlen borítékban elhelyezett és közvet­
lenül vagv posta utján beadott ajánlatok fog­
nak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok leg­
később 1908. évi julius hó 4-én déli 12 óráig 
alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere- 
utca 29. sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és 
amikor a versenytárgyalás meg fog tartatni, 
illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A ver­
senytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok egv koronás, az ajánlat mel­
lékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, 
összefűzve, lepecsételve és a borítékon követ­
kező felirattal kell benyújtani:

Alán' t Zólyombrezó állomás építése foly­
tán szül ges föld és sziklamunkákra.

Csakis az egységárjegyzékben foglalt ősz- 
szes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon va­
gyis 1908 évi julius hó 3-án déli 12 óráig 2000 
korona, azaz: kétezer korona bánatpénzt kell a
magyar királyi államvasutak miskolci üzletveze­
tőségének gyüjtőpénztáránál. a hirdetés számára 
való hivatkozással akár készpénzben, akár álla­
mi letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. 
Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb árfolyam szerint, 
de a névértéket meg nem haladó értékben fo­
gadtatnak el. Készpénz után kamat nem fizette­
tik; a készpénz azonban megfelelő értékű bizto- 
sitékképes értékpapírokkal bármikor kicserél­
hető. , ,

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül 
nem tehetők le.

Posta utián beküldendő ajánlatok és bánat­
pénzek téritvény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letét jegy az 
ajánlathoz nem csatolandó.

Úgy az ajánlatban, mint az egységárjegy­
zékben előforduló összegek számmal és betűvel 
Írandók ki.

Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két 
tanú előttemezése mellett történjék.

Szóban forgó munkára csakis magyar ál­
lampolgárok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabad választási jo­
got a magyar királyi államvasutak miskolci üz- 
ictvezctőscge magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illet­
ve ajánlatuk el, vagy el nem fogadásáról a pá­
lyázat határidejének lejárta után két hét alatt 
értesittetni és letett bánatpénzeik kiszolgáltatni 
fognak.

Miskolc, 1908. évi junius hó 19-én.
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

80 forint
Varrógépek

egy al valód eso«, ádi hin gór mrró* 
(ép «éretek ront- nyel ft éri lótéllé»» 

ital oeakis

SINGLE A.
mügépéMnói Budapest, Müs» 
tot Akácfa-utca 65. Minden, 
eemil varrógépek JaYitáeát 
leglutányosabb árban elvál.
tolom, ériemet Imea.

Kzen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda! 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi l 
éi bulakóros osztályán való mtiküdise alatt számos 

éven át szerzett.

Dr. FABINYI!
epeczlalletn nemi bajokban 
emcrltátt kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makaó

nemi betegséget
(hngycsőíolyást ebeket, eypfcUiat atb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
négldÓBebbeknél Is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytén a homjrsrtu* utótag la fhatheM» 

levelekre díjtalanul váia»«. ih/inatr» gyógytiarak. 
Rendelés: 4, e. 6—8-1« óe este 6-6-t«.

Budapesten, Rákóosi-ut 8/A. Mám.
(A Pianonlk aeálloóáral einmbea-l 

átjáró hit. — Bejárat a lópetónti. — KOtta virtszaMk.
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E hirdetési rovatban minden szó

___ beiktatása közönséges
t betűkből 4 fillérrel, kompakt 

61 szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
«»séma, junius

E hirdetési rovatban minden i* 
egyszeri beikiatása közönné«* 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt ' 
betűkből szedve6 fillérreIfizeten

f Fémszekrényéit
használtak ée újak, rend. 
kívüli olcsó iron kaphatók

erikv,'«et»’yt'•oertPV::.---- -

MszfeijjYerek
gyűjtemény, rés? ben Ariik* 
Ságból gsárm'sé egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elölfekvő 
lakatszerkezetti, modern 

Hammerles 35 forint 
üreuer-záru, iSticksíllnfe 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
,!rauniiig Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Gört 
tónykspesogép egy perzsa* 
szönyei Cs egy motorke* 
rekpar nagyon oicsón azon­
nal ela'‘ó, IV E. Egyetem« 
léc 5. szám Rarión-d' 40082

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányéit 27733

Spanyolmeggyet
kézzel válogatott nagyszá­
mút, cseresznyét ropogóst 
befőzésre hegyi termést 5 
kilónként 3 korona, pösz­
méte, ugorka tök, liala- 
rábét. kelkáposztát, vaj és 
ezukorbabot, ujburgonyAt 
vegyesen -.40 fillérért szál­
lít Löwy Gyula mintagaz- 
dasága Gyöngyösön. 28738
™~™Gsüosan
bútorozott téregmentes 

szoba villanyvilágítással, 
egv vagy két ur részére 
azonnal kiadó. Nagyfuva- 
ros-utcz.a ja. II. emelet 15 
a városi villamos megálló 
mellett. 0671
Wagankutatö iroda

Gáböczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Iönprary 
Róza. Telefon 67—47. 27750

Kiadó
Lelién, a falaton partján 
egy kényelmes villa. AH 
négy szóbáb I, két veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből. Bővebbet 
a kiadó;! vala’ban.____

Kajszmüara zkoí
ravy válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiói 
köszmétét 2 3Ó koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szóllótelepa Kiskunba! son
Polgar,, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VH., Garay-utca 5. II. 12ja, 
VálaSzbélyeget kérek.

27Rr,p
Spanyol

nagy meggyet befőzésre 
240 K.-ért rétesbe valót
2 K.-ért, ropogós cseresz­
nyét befőzésre és pösz­
métét 2 K -ért, zöld diót
3 K.-ért, ugorkát, tököt, 
kalarábét, kellkáposz.’át, 
vajbabot, karfiolt és uj bur­

gonyát vegyesen vagy
egyenként postakosaran­
ként 2 K.-ért szállít Gyü­
mölcski vilii Csongtádról.

Gépészeket 
cséplós idényre neysslntón 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetei, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
An in Budapest, Ragyáié- 
ffi-o. 25- Telefon 94-67.

Jogi-, I
politikai eulgorlatokra, 
alap- és államvtisgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államsiám- 
viteltnni államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-nteza 3. Ili- 
eo. 6. (ezelőtt Rózsa­

it teza 44.)

Zálogczédulákat,
arllliánsobat. ékszereket, 
aranyak ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLBB IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter késznéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Békéscsaba.

Fíöpögöi
cseresznyét és egrest be­
főzésre 2 K -ért. Spanyol 
üvegszemti nagy meggyet 
2-40, zöld diót 3 K.-ért, 
ugorka, tök, karfiol, vaj- 
fa ib, kalarábé, kellkáposzla 
és ujburgonya postakosa­
ranként 2 K.-ért, ismét el­
adóknak külön Árajánlatot 
küld Szabó Csongráriró!

Hereiem
a nemesszivü emberekhez I 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lem ének ke­
gyesek egy fél szemű és 
felkezü 19 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fill nel is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép- 
szinház-uicza 39. fldsz. 4

Veresáíonyabeiótt
BART á-téle, 6 kilós 

poslakosártlveg 6.— 
koróna FELKAI KOR* 
ZERVGYAB Felka. Bze* 
posm, 8C672

Zaiogcéduláht
részek. Elzálogosított, 
ortllaE sokai, gyöngyö­
ket aranyat, ezílstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mú
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám, 

Izabella-utca sarkén

„Stenografie'
Ingyenes eyersirásfanltás, 
teljesen díjtalan gén'rás- 
ekiatás, A Stonogiálla or­
szágos Babelsberger gyors­
ba gépíró iskola az előző 
évek mintájára inline elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsíróéi és gép- 
írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alalt állanak. Dij 
tálán és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító és 
másoló Iroda, jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vácti- 
körut 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású Irógépiskolákkal.

Magánnyomozó
tőre. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 15, Telelőn 
103—62. 28587

Magyar Királyi Folyam és 
Tengerhajózási Romány­

iét saság.

Közlemény.
A magyar klr, folyam és 

tengerhajóz-.si r. t. közhírré 
teszi, hogy Dubrovlcza ál­
lomást a személyszállító gő­
zösök a meder eünju asa 
miatt — f. évi junius hó 
23-stól kezdve további in­
tézkedésig nem élintik.

Budape-t, 1908. unius 22.
Az üzlet ezető igazgatóság

Fenyöborovicska
Onniperns) BáBTA-téle, 
3 liter 6 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KORXEBVGYAB 
Fel ka, Szepcsm 26973

Ví 11 amos
Világit As

ssjlt dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl es Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. sz 

27855

BÚTOR
árverésről, finom és m 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
felöllek, gyönyörű tükör, 
díván, börszék, íróasztal,

Sonsaszónyea és egyes 
arabok; Fildes B, VIL 
Kertész-utcza 43. Király* 

steza sarokházban.

Szepesaégi
csemegék

BARTA-léle veresáfonya 
belőttél, málna-, m- 
mőcza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és buskonzer- 
veket, pástétomokat 

alánl a FELKAI KOR- 
ZERVOYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 
_____ jegyzékei._____

Benzinmotorok
1—2'- V erűig mltbHyU 'kben 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok in, jóiftiláesal 6a ked­
vező fizetési lói cto'.ek mo lett 

kaphatók

KALLA! motortelepén
Budapest, VI., NogymezÖ-utcza 43.
Ugyanit hnszn&'t gözdwóulök-az 
letek és Or téma mvk »•- kap1 atf.k

ELEKTRO
MOTOROK

mtndan nagruágban, U- 
Urdó oazTr raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

U»1 Vera nos-tár lf. es.

Kotoaevárl
jogtudományi óa állam- 

tuflom-nyl eetgorl* 
tokra, áUamvIcagákra 
éi alapvizsgákra igen 
Alaposan és lelkiisme­
retesen késettünk elő 
e legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
sáéért. A vizsga sike­
rét biztosítja e év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból apeozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
ssünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazás- el. Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyer-u. ü.

Ajtók, ablakok
YASREDONTÖK, 
VASRÁCSOK, E
kapuk használ­
tak és njnk ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
Bprst V., Korall ntcza i0, 
a nyngati pályaudvar kö­

zelében-

Saját gyártmányú

vasésrWtwi*
Réztiny _ 45.--fit
Vaságy mabaczczal 8.50 o
Gyermokágy _ _ 11.60 »
Sodronyágy-betót 3,50 » 
Vas- és rézhutorok gyári 

árban. 2804R
WEISZ LIPOT
Király-ntosa 99 esí-m.

TELEFON R7—OL

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tlila fogvlzónu1? használata 
mellett — üvegje 70 fiiló' 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Wtnicler Ede Wien 
19-1. Sommergasse I. Fő­
raktár Bndapeg!, Török I 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bártillii tegviz* 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatlk

ipziííücíön}
4, 4Vs és 6% alapon föld­
birtokra, jövcdelmetó, tó­
városi, vidéki, városi és 
Budapest környékén leve 
bérhazakra 1„ II., III, he­
lyen 5 - 70 évig törleszt­
hetik Bzemólyhltel tiszlvl- 
selökneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bnnkbizománvt iroda, Bu­
dapest. I er/z-körut l'a.

Retjein
uiafági butaok
ölkatnil Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai lelje* 
berendezések. Idus raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferenci-tór 
8. u. ezelőtt Byír-utcsa.

Telefon 14-09-

A Mtlauio a legerölehb 
Jód króm ayógyfüráö. A meg- 
íepó gyógyírodtnenyekbea nevo- 
gftov szeren !ut ai Árványvtr 
nagy r*dio»e»tl vitáeáant*,
molyét Lengyel Béla eaywtoini 
(anfir legulabt) riMgíüataj féltő* 
deitek, Megnyitéo ntAjits l*6n. 
flsáinos eleőreiidö bérhüs, sznna 
tjirtüm, gyógyiar, longoro, Hv6 
háx. lnwn-tmmiBa, lemboiAk, * • 
rándnIAeok. Vaeot-áUmnáo, poetf 
tAvüda helyben. Hlrofroteii oifc- 
Dr. Kellőn Jenő. Katona- 
tlistete, áaamhlimtelnoknnh 
elő es ntő idóuyben 60fif 
fcedveemény. ProspektiisBix 
nctffni N fürdőlgéwigetów áv 
As ásványvi* reodolhető hne 
niirtii alasitAssa! a fürdőig! 
eatóiágníl ós Bdeshnty 1 
TdeJiArasltónát, — tíndajvestMi

Polgdrl draft!
Pontos Kiszolgálás II 

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök, 
atigyobb rendelésnél sse- 

mélyeseí elme gyek.

Zeliszka János
tngei wl tiabótenm- 
DUDAPEBT,

Andréssy-Bt 56- I, em.
Állandó rAlassUk a léc-
divatosabb anpol éa b<5- 

földi tsővétekböi.

forintért tiszta
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli)
öl tö n y

vagy felöltő
Kransz F. és Tsai

tirl ezabóme-itor
Budapesti Rákóezi-ut 69.
Vidókr» mintákat mórttikvftell 
utasítással bánnentvo. Helyben 
txebáazunkftt mintAkkaJ tiáz* 

hoz küldtük.

«ersjenyokrí*. úrtók. 
" Á- vVJ,t * '

Kölcsön ___ t
papírokra éV Vidéki ’ to kp";

részvényekre.
Krrróbot dorajögyie o.öO IC

7i50
23.-16.—
90.—
40.—
eo—

lOÖ —

Magy, r. t *
HariHka "
Glass v, t. .
Osztr. v. t „
Hatat n 
Coor. Jeleálog „ 

stb. etb 
A UOlesÖn 2 koronánál kop­

tod A apró róeiiotokben tör- 
esstheifl. Ha sors egyel már 
rAlorbnn vannak, ugr a 
tótJotry boklimoae nlUnében 
a kölcsönt H /outi ^spsogro 
felemeltük. Azonnali elintézés 
*" •f-nnlnadh!« kamatláb.
JELZÁLOG

kölcsönök
m n gü nemét a Icgazolidahb 
a'apón 6h egaJÖnyftaebb fej- 
tételek mellett küzvollttink 

elé eg nélkül.
BEIFELD BANKHÁZ

* / JAr4 dl Károly körút I
v * »• 1 ' '</ >e-t

Aleqe'önyösehb részletflzefesri
zongordt.
ptanfnót. 

czfm barmot,
hegedűt

-rsípénzbem árakon a icg- 
uUbh rendszerű

bankhitel
utján kizárólng csakis

Reményi
Proipaktoa ét ár|ag-y*ák In. tryeu
Budopeet, Királya. 

SS. esárn.

lCÜ§ÖÍT2mjí
AVIiÍ69T?.t

A Falkogen
lüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
lár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27790
---- -----————— —,t

b|s

IMGYEf;
bórmantve ós títo-ittt.rtAorsál 

küldjük érdek oá ó.brA-9
S »©Ilii

halbóly.ág etb ről ezóló éur< togysókünkot.
GüMMI-HALHOLYAÖ
2, 4, 6, 6,10, ID, 14 kor. toztja
PJ A E/l PA valódi indiai n H AI n M fórfi Jfüiönie-
geteég tuonatja 13 korona,
l leriiH -Spr \y

leoujnbb nő! különlegesség 14 koft
PfcSSÄK 0CLU5

női exer 3—11 kor.

H NFA-GYŰJTEMÉNY
lDdblo<tinoran ob óvás or 4 te.

IBHIBflTöH ?o kőrőSu^'

INGYEN
küldjük

mülabak 
műk ezek 
t ám ^épe k 
s ó r v k ö i. ö k

étbről nzóló legujaub tngy 
képes árjegyxekunket

un iversáiís 
sérvkötők

páratlanok Ida enyhe uyo* 
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